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(K .)  Nincs a pikantéria hijjával, ha a 
Budapesti Hírlap figyelmezteti a honvédelmi 
minisztert, hogy „nem az a födolog, ilyen 
vagy olyan zászlója van-e a hadseregnek, 
sem nem az, német vagy magyar legyen-e a 
nyelve; a födolog az, hogy a hadsereg olyan 
legyen, mely nagy és nevezetes feladataira 
teljesen képes, ilyenné pedig csak a népek 
szeretete és áldozatkészsége teheti." Ha Fe­
jérváry miniszter figyelmeztetné erre a Buda­
pesti Hírlapot, távolról sem volna olyan meg­
lepő. A miniszterről tudvalevő, hogy mindig 
igy gondolkozott, sőt igy beszélt akkor is, 
mikor a Budapesti Hitlap ezt cinizmusnak, 
osztrákságnak s a jó Isten tudja, mi min­
dennek bélyegezte. A miniszter esztendők 
hosszú során mindig ezt hirdette, ellenben 
— és éppen ez a pikáns a dologban — a 
Budapesti Hírlap még néhány nappal ezelőtt 
árulásnak minősítette, hogy egy bécsi újság­
ban Apponyi követelései idönap előtt napsziore 
kerültek. Egy kicsit nehéz most már eliga­
zodni tisztelt laptársunkon. Ha akkor is az 
volt a felfogása, mint ma, hogy a zászló, 
nyelv és a többi nem fontos: miért mondotta 
árulásnak a nem fontos dolgok közlését? Ha 
pedig fontosnak tartotta, mikor ezeket a dol­
gokat Apponyi követelte, miért fokozza őket 
le ma, mikor Fejérváry vívmányok gyanánt 
hozza a nemzet elé? Ilyen gyors vélemény- 
változás mellett valóban elenyésző szemre­
hányás, hogy Fejérváry a híres régi véderő­
vita idején még messze volt azoktól a nem­
zeti kívánságoktól, amelyekről ma már beszél 
s amelyeknek egy részét holnap tán már 
meg is valósítja. Másfél évtized alatt ha 
módosul valakinek az álláspontja, az idő köny- 
nyen igazolja. De tegnapról mára hogyan lett 
jelentéktelenné valami, aminek közlése tegnap 
még hazaárulás volt? — ez legalább is rossz 
emlékezőtehetségre vall.
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A hol a pénz nem isten
—  R E G É N Y  —

irta: JÓKAI MÓR 
(«> ____

A barlangban zöldos fény derengett. A viz 
maga is villamos volt. De még inkább szembe­
tűntek a fickándozó szalpák, a zsinóros íőkötő- 
alaku medúzák, a kígyózó kékfényii Vénus-övek, 
amik mind egy helyen látszottak megrekedni.

Ennél a sirbolti világosságnál kivehettiik, 
hogy itt van a mocsárviz lefolyásának az aka­
dálya, a barlang elóg széles volna arra, hogy a 
vizet nagy tömegben ótoreszsze, de a közepét el- 
Mlja egy roppant nagy katlan, mely csak kes­
keny nyilast enged a lefolyásra.

— Ha ezt el Iehotne innen hárítani 1 — sóhajta 
fel Ruffo.

— Talán lehet. Beszéljünk az öregekkel.
—• Emberelő nem képes erre.
— Van még emberentuli erő is.
Ezt a Ruffo nem ismerte.
Én megtudtam mindent,amire szükségem volt.
Ezzel visszatértünk a vas hajóhoz, ahol még 

folyt a szüret
Útközben összetalálkoztunk Ábellel is, a 

boldog uj házassal. Nagyon össze volt karmolva 
az ábrázatja.

De az sem födi az egész igazságot, hogy 
Fejérváry a híres véderővita idején mégmesz- 
sze volt azoktól a nemzeti kívánságoktól, 
melyeknek megvalósítását ma már bejelen­
tette. A miniszter akkor sem mondta, hogy a 
nemzeti kívánságok a lehetetlenségek birodal­
mába tartoznak. Azt mondta csak, hogy még 
nem lehet róluk beszélni. Nem mondta, hogy 
a hadügyi kormányzat veszedelmeseknek tarlja 
az akkori nemzeti párt kívánságait. Azt mondta 
csak, hogy a hadsereg legfőbb feladata szem­
pontjából ezek a kívánságok még nem tehe­
tők konszideráció tárgyává. Mert ő köteles­
sége szerint akkor is, most is a hadsereg leg­
főbb feladatát tartotta Bzem előtt és sok min­
dent mondott jelentéktelennek, ha arról volt 
szó, hogy „a hadsereg nagy és nevezetes fel­
adataira teljesen képes legyen.” Éppen azért 
Fejérváry másfél évtizeddel ezelőtt hangsú­
lyozta, hogy erre a legfőbb feladatra kell első­
sorban képesíteni a hadsereget, a többit pedig 
majd megérleli és meghozza az — idő. Ma a 
Budapesti Hírlap elfogadja a miniszter akkori 
álláspontját, de az érdemet nem Fejérváry- 
nak, hanem az — időnek tudja be. Mindent 
az idő érlelt meg. Laptársunk szerint a 
miniszter ellenére. De ez falsum. A mi­
niszter volt az, aki már régen fölhívta figyel­
münket az idő erejére. És neki volt igaza. Az 
idő meghozta az o igazolását kettős irányban: 
abban, hogy csakugyan nem az úgynevezett 
hagyományos szellem állotta útját a nemzeti 
kívánságok megvalósulásának, és abban is, 
hogy a hadsereg dolgaiban mindig a legfőbb 
célt kell szem előtt tartani, mert a többit nyu­
godtan rá lehet bízni az időre. Az idő tehát 
igazolta a minisztert, de ki és mi igazolja 
azokat, akik korábban azért támadták a 
minisztert, mert elzárkózott a nemzeti kíván­
ságoktól, ma pedig azért csipkedik, mert még 
mindig nem akarja belátni, mi a hadsereg 
legtöbb feladata? Bizony úgy rémlik, hogy 
van itt még egy legfőbb feladat: sohasem 
találni jónak azt, amit a miniszter mond és

— Hogy vagy, mint vagy?
— Ahogy látod. Áj, új, nem jó az a há­

zasság 1

A sirő villám.
Á  Capitanónak elmondtam a mocsárvilágban 

szerzett tapasztalataimat. Végighallgatta nyugod­
tan. Ö aztán ő kérdezte, hogy mi tervet gondol­
tam ki e bajon segíteni.

— Az attól függ, hogy mit felelsz az első 
kérdésemre. Mikor e vashajóval itt rekedtetek, 
lehetetlen, hogy lőpor ne lett volna a hajótokon. 
Azt nem használtátok e l: a fiaitok nyíllal lövöl­
döznek.

— Igenis, volt lőporunk, most is megvan. 
Lőfegyverünk is volt: Mauzer-karabinok minden 
matróz számára. Dinainit-töltényeink is voltak. 
Do mindezekről a fiuknak tudomásuk nincsen. 
Éu tartom magamat az isten parancsolatjához: 
,no ölj 1“ Atkozom azt a sátánt, aki a lőport föl- 
talá'ta s ezzel az egész emberiséget boldogtalanná 
totte. Ezer milliók nyomóidnak okozója a lőpor. 
Nem akarom, hogy a fiaink megismerkedje­
nek velő.

— Ami az emberölő fegyvert illeti, magam 
is osztom a nézetedet. Hadd legyen egy boldog 
sziget a világon, ahol az itt születettek nem isme­
rik azt a rettenetes kötelességet, amit a kerek 
világ minden nemzete magára vállalt: megtanulni 
az emberölés mesterségét. Do a lőpornak Áldásai

csinál. Mert azt a sok és hirtelen nézetválto­
zást, mely e szeszélyes változásu kritikákban 
szembeötlik, csak a gyülölség tudja megmagya­
rázni. Igazság nincs benne, méltányosság sem.

De menjünk tovább. Arról van szó, hogy 
a hadsereget feladataira teljesen képessé csak 
a népek szeretete és áldozatkészsége teheti. 
Ha ezt az aksziómát a szélsőbal szájaize 
szerint adjusztálja valaki és azt mondja, hogy 
csak azt lehet szeretni, ami egészen a miénk: 
nehéz volna véle vitatkozni. Az argumentum 
legalább is népszerű. De laptársunk nem kö­
veteli a külön magyar hadsereget. Azt mondja, 
érlelődjék a dolog és fogadjuk szövetségesünk­
nek a csöppet, mely ki vájj a a követ. Helyes. 
Elfogadjuk a szövetségest. De vagy a csöppet, 
vagy a követ! Mindakettőt nem. A csöpp, 
mely kivájja a követ, édestestvére az időnek, 
melyre a miniszter is hivatkozott. De laptár­
sunk a csöppet említi és a követ kapja fel, 
hogy rádobja a hadseregre. Ez pedig nem 
lojális hadakozás. Mert igaz ugyan, hogy a 
hadsereg nálunk nem népszerű, de egészen 
aktuális ok nélkül sehol sem az. Még ott 
sem, ahol a hadsereg egészen nemzeti. Magyar- 
országon pedig, valljuk meg őszintén, nem 
tisztán a hadsereg a kizárólagos oka, ha nem 
népszerű. Ahol a hatalom évtizedeken keresz­
tül arra használta az engedelmességre szokta­
tott hadsereget, hogy a nép ellen vigye és a 
bátrakat e hadsereggel megfélemlítse ; ahol a 
hatalom kiparancsolta a hadsereget az utcára, 
hogy a rendőrök erejét fokozza, vagy beállí­
totta egy-egy választáskor a faluba, hogy 
a csendőröket gardírozza; ahol a meg­
lehetősen elszigetelt katonák kávéházi életre 
voltak szorítva és kávéházakban, legtöbbször 
mámoros fejjel össze kellett akadniok a pol­
gársággal, amiből aztán cifra katonai botrá­
nyok keletkeztek; ahol a sajtó — joga és 
kötelessége szerint — ezeket a botrányokat 
egy kissé túlságosan is kiélezte: — ott nem 
a hadsereg volt az egyedüli hibás, ha a né­
pek szeretete nem fordult feléje. Senki sem

is vannak. Mi azt sziklarepesztésre használhatjuk. 
Robbanóercjével megszabadíthatjuk a szigetün­
ket a mocsárok minden plágáitól, a dögleletes 
levegőtől.

— És aztán mit nyerünk vele, ha a mo­
csarat lecsapoltuk? Egy elátkozott bozótot, ami 
rosszabb a morotvánál.

— Ázt felgyújthatjuk s lesz belőle termőföld.
— S vole együtt felgyújtjuk a tőzegtele­

pünket, ami a tüzelőnket szolgáltatja! Nemi A 
lőporomat nem adom oda sziklarepesztésre.

— Pedig jól tennéd, ha innen eltávolitanád 
a hajódról. Gondold meg, hogy a hajód vasból 
van, itt rekedve a hegytetőn. Az esőszak ren­
desen nagy mennykőhullásos zivatarral kezdődik; 
ha egyszer a villám bolecsap a hajódba, melynek 
minden alkatrésze vas, rátalál a lőporos-hordóidra 
s szétrobbantja az egész otthonodat.

— Nem félek én attól. Tizenhárom éven át 
nézem innen a villámló zivatart. Sohasem csa­
pott a villám a hajómba. Talál a vasnál még 
erősebb villanyvezetőt, a vizet. Itt van a gejzír 
közép vizoszlopa, az fog fel minden mennykövet. 
Aztán még a legvégső lehetőségre is van nálunk 
előre gondoskodva;ba mégis ide találna az isten­
nyila tévedni. Gyere oda velem, és lásd meg. 
Fenyegető zivatar közeledtére egy menedékbe 
húzódunk meg valamennyien.

(I o ly tatku  következik.:

Lapunk mai száma tizennyolc oldal.
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állítja, hogy a hadsereg tett valamit a maga 
népszerűsége érdekében. De igazság szerint 
azt Eem lehet Állítani, hogy félúton akartunk 
elébe menni. Mi sem igen iparkodtunk a jó 
viszony megteremtésén. Pedig hát mondhat 
az ellenzék akármit, elvégre mégis csak az 
ország az, melynek védelemre, tehát véderőre 
szüksége van. Másutt még a zsoldosokat is 
dédelgetik, mi még a midinkkel is úgy bán­
tunk, mintha zsoldosok volnának. Hiszen 
megvan ennek az érzelmi magyarázata, de az 
idő, melynek nagy erejét ime a Budapesti 
Hírlap is elismeri, ezen a téren határozottan 
találhatna még egy kis tennivalót. Katonáék- 
nak be kell látniok, hogy a mi védelmünkre 
vannak, de nekünk is hozzá kell törődnünk, 
hogy veszedelem idején a katonaság a mi 
vértünk és oltalmunk.

Maradjunk meg az időnél, mely egyné­
hány csudát már müveit. Bízzuk rá a dolgot, 
hogy rendbe fogja hozni ezt a konfliktust, 
mely úgysem természetes. S ha már a parla­
ment ellenzéke, akármilyen taktikai okból, 
zavarja az idő munkáját, legalább mi ne 
bántsuk. Hiszen az idő segítőtársai volnánk 
mi is, újságok, vagy mi? Es ahelyt, hogy az 
idő törekvéseit mozdítanék elő, nincs jobb dol­
gunk, mint hogy a régen óhajtott, valahára 
elért vívmányokat is lekicsinyeljük . . .

O RSZÁGGYŰLÉS
Budapent, január 29.

Az obstrukeió ma már egész programm- 
szerüen folyt. Elhangzott az első egésznapos be­
széd. A mai nap Komiáthy Béláé volt. Féltizen­
egykor kezdeti beszélni és pontban kétórakor 
fejezte be. Ami nála voltaképpen önmegtagadás 
volt, mert tudvalevőleg a bizottságban három napig 
beszélt a javaslatról áítalánosságban. Mai beszédje 
romi kivonata volt a bizottságban előadott terje­
delmes értekezésének, amelyet talán csak azzal 
az egy momentummal toldott meg, hogy gróf 
Apponyi Albertnek a katonai kérdésekben mon­
dott régi beszédeiből olvasott fel szemelvényeket 
Az elnök nyugodtan hallgatta a csípős megjegy­
zésekkel fűszerezett felolvasást, amely egyébként 
sem okozott különösebb emóciót Hogy Komjáthy 
beszédje máskülönben alapos tanulmányra vallott, 
azt szívesen koncedáljuk és csak természetes, 
hogy párthívei Bürii helyesléssel honorálták.

A holnapi ülésen nyilván Bárányt Ferenc nép­
párti és Bakonyi Samu lüggetlonségi párti fognak 
osztozkodni. Rajtuk kívül még Beöthy Ákos, ltlyis 
Bálint, Kapotsfly Jenő, Kelemen Béla, Trubinyi 
Jáoos és gróf Benyovtrky Sándor vannak eddig 
felírva.

Ki a házból.
— A Budapesti Kapió e r e d e t i  t á r é i ; . . — 

Irta : Th itry Zoltán.
Kata cukrot lopott, egy marok közönséges 

fehér kockacukrot s szörnyen ártatlan arccal jelen­
tette ki a vallatás alkalmával, hogy maga is cso­
dálkozik azon, hogy a cukor csak úgy egyszerűen 
eltűnik abból az íivegvetlerből, amibe kiszámlálja 
a mama az egész másnapi porciót. Anna mint 
bűnsegéd szerepelt az ügyben. Három koeka cukrot 
ő evett meg tudniillik s nüg a lopás végbement, 
az előszoba ajtaját figyelte, hogy nehogy meg­
lepjék munkaközben a tőtolvajt. Ez o kis lány 
azonban a tárgyalások folyamán meg kezdő hara­
miának bizonyult. Elsírta magát tudniillik, amikor 
az anyja behozatta a kalapját és a kabátját, hogy 
6 most már megy a Dunának, ha ilyen gyerme­
kekkel verte meg az Isten s aztán görcsös zoko­
gás közt mondta el az egész történetet. A testvére 
rosszaié pillantásokkal mérte végig s közbe azt 
mondogatta: — Nem is igaz, nem is igaz. — Mikor 
azonban nagyon is nyilvánvalóvá lett, hogy nem 
neki hisznek, hanem a zokogó gyormeknek, 
lassan kiszivárgott az fi szemeiből is a könny és 
végiggördült az arcán ogymás nyomában a sok 
kövér, gömbölyű csöpp°cske.

— Hát én most már végeztem veletek, — 
mondta az anyjuk. — Mindjárt hazajön apátok 
s ellátja a dolgotokat.

Amint ez már történni szokott az ilyen meg­
lepetésekre, hatásokra számító irásmüben, hát 
nyilt az ajtó s belépett az apa. Komor, szigorú 
pillantásu ur, akit odakünn valószínűleg informál­
tak már a belső pörös esetről. Rá se nézett a 
vádlottakra, akik a közös veszedelemben sunyin 
összebújtak az ablak párkánya alatt — s ridegen 
kérdezte az asszonyt.

— Hát mi van azzal a tolvajsággal?

A képviselőhöz ülése január 29-én.
— Kezdete délelőtt 10 órakor. ■—

Elnöki Qtóí Apponyi Albert
A kormány részéről jeleu vannak: Széli Kál­

mán miniszterelnök, báró Fejérváry Géza.
Einök az ülést megnyitván, felolvassák és bité- 

lesifik a műit ülés jegyzőkönyvét. Bemutatják a Kúria 
átiratát mely szerint Joanovics István titeli képviselő 
mandátumát petícióval támadták meg.

(Az újonc-javaslat.)
Komjáthy Béla: Az 1867. tőrvénvek megfosz­

tották Magyarországot a magyar hadseregtől. Idézi 
Apponyi beszédét. Igaza volt Apponyinak akkor, mi­
kor e kérdéssel íog-alkozott. Nemcsak állításaiban, de 
a kérdés magyarázásában is igaza volt, mert való az. 
hogy nemzeti hadsereg nélkül nincs önállóság s hogy 
csakis nemzeti hadsereg tud megküzdeni azokkal, 
akik a nemzet jogaira törnek. (Helyeslés a baloldalon ) 
Azt hiszi, hogy pártküiönbség né kül elismerik azt, 
hogy annak a nemzetnek, amely nem tud önállóan 
cselekedni, joga, szabadsága csak tűrt. Kérdi, hogy 
igaz-e az, hogy a közös hadsereg a mi támaszunk, 
mikor ez a hadsereg nem a mienk, nyelve, zászlója 
idegen. Elle délben áll ez a hadsereg mindennel, ami 
magyar, ellentétes állást foglal el a magyar kultúrá­
val, a magyar törekvésekkel.

Hivatkozik Apponyi Alberlre, a Ház mostani 
elnökére, aki a raoge Őzó véderővita alkalmával olyan 
meggyőző és ékes érvekkel fejtette ki, hogy ez a 
közösbadsereg a legnagyobb ellensége a magyar kultú­
rának. Köle.ességének tartja kijelenteni, hogy a javas­
latot meg nem szavazza. Be akarja bizonyítani, hogy 
olyan alapon, amelyen a túloldal áll, sem lehet haza­
fias gondolkozással megszavazni ezt a törvényjavas­
latot. (Helyeslés a szó sóbaloldalon.)

Az 1867-iki kiegyezést nem íe'sőbb gondolat 
alapján csinálták az alkotó emberek, ókét hatalmas gon­
dolat vezette, az. hogy Magyarország magában meg nem 
állhat. Elismeri a nagyhatalmi állás gondolatát is. de kér­
dezi. hogy mi célja és Jeladata ennek a nagyhatalmi 
állásnak. Mert ez nem esnesosodhatik ki oda. hogy 
nagy haderő lelett rendelkezzék, hanem odú, hogy 
megvédje a két ország érdekeit. Es ha az egyik állam 
érdekeit ez a hatalmi állás a másik ország kárára 
erősíteni törekszik, akkor ezt a nagyhatalmi állást 
fenntartani bűn. (Helyeslés a szélsőbaloldalou) Nem 
volt soha nagyobb ellenségünk, miut Ausztria és a 
császár. (Zajos helyeslés a baloldalon.) Ha a túlolda­
lon eltagadják a kiegyezésnek általa kifejtett alap- 
gondolatát magyarázza meg valaki, mit tett ez a ma­
gyar faj erősítésére, felfogja-e a nemzeti aspirációkat, 
akar-e értük valamikor valamit tenni. Bizonyítsa be a 
honvédéi mi miniszter, hogy hol vette a király azt a 
jogot, hogy német vezényleti nyelvet adjon a katona­
ságnak. Tekintetbe kell venni a nemzet anyagi erejét is, 
ba áldozatot akarunk hozni. Kereskedelmüuk nincs, 
tőkeszegény az ország, nincs vállalkozási szellem, az 
idegen vállalkozási szellem is elveszett ebben az or­
szágban, nemzeti vágyainkat nem tudjuk érvényesí­
teni. Mondja meg a kormány, hogy van lelke ilyen 
körülmények között áldozatot követelni a hadsereg 
számárai (Helyeslés a szé só baloldalon.) Megöljük a 
jó é r  ést a polgárokban a haza iránt, ha csak a ter­
heket éreztetjük. A javaslat beterjesztése a leisóbb 
körök könnyelműségét mutatja, amelyek csak anyag­
nak tekintik a nemzetet cél aik elérésére. A javaslat 
ug.van egy évre szói. de nekünk három évre kell a 
véderőtörvény a apján számítanunk. A múltakból kell 
vennünk az alapot, hogy tisztáu lássunk. Az 1889-iki

— Ancsi vallott. A másik meg tagadja.
— Egy vallomás elég. Minden hazudozóra 

úgyse hallgatok. Marit különben már elküldtem 
a rendőrségre.

— Bezáratod őket?
— Be én.
A manővernek ez a része nem jól sült el. 

| A nagyobbik láoy tudniillik csak íriszemmel, 
J ogy kicsit alattomosan, de erre a pillanatra jó- 
i kedvre hangolva, lölpislantott az apjára. Tüzes 
I nagy fekete szemének ez a megvillunása azt 
■ mondta, begy nem lehet ez igaz, A rendőrséget 
i nem vonják bele a ház ügyes-bajos dolgaiba. 
; A rendőrség nem arra való. Ennyit már sejtett.— 
! Az anyja észrevette, hogy ebben az irányban nem 
‘ szabad tovább menni, mert annak blamázs lesz

a vége, hát fordított egyet a dolgon.
— Azt. hiszem, hogy a legjobb lenne kiadni 

őket a házból.
— Mit, hogy még fizessek értük valahol? 

• Ezekért?
— Menjenek cselédnek.
— ügy nem bánom.
Az asszony csöngetett s bejött Mari. Nagy, 

i tenyeres-talpas falusi lány, nem sok értelemmel az 
i arcán, de hűséges szemekkel. Látszott rajta, 
1 hogy régi cseléd. Eay kicsit kotnyeles, aki 

jusst tormái ahhoz is. hogy kivogyé a részét 
a gyermeknevelésből. Nagyon szigorú pillantással 
mérte végig a gyermekeket ő is és csak azután
fordult az anyához, hogy: mit akar.

— Hozzon egy asztalkendőt, aztán két inget 
meg egy-egy szoknyát a gyerekekéből. Meg egy 
darab kenyeret. Aztán a maga nagykendőjét. Az 
egyikre azt adjuk.

— Aztán miért?
— Az egyikre azt adiuk. Elmennek a háztól,
— 9 hogy kapom majd vissza?
— Visszaküldi a cupringer, aki helyet sze­

rez nekik.

ujonojntalék felemelésénél 347,C00 forint hitelt kért a 
miniszter és kijelentette, hogy 480,000 forintra emel- 
kedhetik az összes költség.

B á r ó  F e j e r v á r y  Géza : Ezt tanulmányozni kell.
Komjáthy Béla: Elismeri, de olyan értelemben, 

ahogy a katonaságnál szoktak egyes kérdéseket ta­
nulmányozni, nevetséges dolog. Á hadügyi költségek 
folyton emelkedtek és 1889 óta 29 millióval terheák 
az országot, pedig a delegáció albizottsága legfeljebb 
810,000 forintra számított Az előadó jelentése szerint 
azért telt ki a katonai költség, mert a csapatlétszá­
mok leszállittattak. A költségvetésből az látszik, hogy 
a csapatokat nem szállították: le, ott apadás nincs. A 
költségvetés mindig emelkedést mutat.

M ü n n fc h  Aurél: Már a bizottságban megcá­
foltam 1

Komjáthy Béla: Ha csakugyan leszállították a 
csapatlétszámot, akkor hová tettek a számára meg­
szavazott költséget? Szeretné látni a zárszámadáso­
kat, a megtakarított felesleget A jelentés az ellent­
mondások tömkelegé. Ha nincs legénység, akkor mire 
költötték a felesleget? A csapattesteknél tuikiadás van 
mintegy 2 millió. Meghízható ember tehát ebben az 
országban nincs. Hosszasan, részletesen bizonyítja 
slalisztikai adatokkal állításait A régi Ígéretek nem. 
voltak igazak, nem lehet most sem bízni a könnyelmű 
isérotekbeu. Milliókkal akarják megróni a nemzetet, 
de a költségvetésben nincs szó arrói, hogy honnan 
veszszük ezt a pón;t. (Zaj a szélsóbaloldalon. Felkiál­
tások: Igaz! Úgy van!)

Báró Fejórváry Géza: Ne mőltóztasssék egy­
mást felizgatni!

Komjáthy Béla: És mégsem akad ember a 
jobboldalon, aki kikeljen a javaslat ellen. (Felkiáltá­
sok a szélsőbalon: Egy voltl Éljen Zichy Jenő!) 
Szünetet kér.

Elnök: Az ülést 10 percre felfüggeszti.
Szünet után.
K o m já th y  Béla: Fél, hogy hatás nélkül beszélt, 

de reméli, hogy a túloldalon is megdobban néha- 
néha a szív. A  jobboldali képviselőkben akarja fel­
kelteni a kötelességérzetet hogy a hadügyi kormány­
tól előzetes bő tájékozást nyerjenek a kérdés felől. 
Igyekszik a nem látott kérdésekbe is beletekinteni. 
A hadügyminiszter az utó só delegációban már nyi­
latkozott, ha az uj ágyukkal a kísérletek sikerülnek, 
akkor csekély 40 millió kiadásra van kilátásunk.

Báró F e j é r v á r y  Géza: Anyagot nem adnak 
ingyen.

Komjáthy Béla: A pénzügyi bizottságban a 
miniszter ur sem tudta, hogy mire kell az ujono- 
emelés, ő is csak felsőbb parancsnak engedelmeske­
dik. A vártüzérség szervezéséről kezd beszélni.

Báró Fejórváry Géza: Elmondotta már a pénz­
ügyi bizottságban!

K o m já th y  Béla: Statisztikai adatokkal iparko­
dik kimutatni a vasúti zászlóalj fölállításához szük­
séges legénységet és költséget. Az összes formációk­
hoz, amelyekről az előadó és a miniszter tad, 9090 
legény szükséges, a költségek pedig 8 millió és 800 
koronába kerülnek. Ez megcáfolhatatlan tiszta dolog. 
Ha leszámítjuk a 4 százalékos apadást, akkor álljon 
lel valaki és mutassa meg. . . .

B á r ó  F e j ó r v á r y  Géza: Felelek énl
K o m já th y  Béla . . . hogy mire kell ez a fenn­

maradó 63.000 ember. Nem lehet tehát senkinek sem 
megszavazni ezt a javaslatot. A nemzet napszámosai 
nyomorognak és a katonaságnak, amely nem tud a 
kardesörtetésen kívül egyebet és gazolja a mi nem­
zeti törekvéseinket, ennek a katonaságnak szavazzuk 
meg mi a nemzetet roskasitó terheket? (Zajos tetszés 
a szó^sőbaloldalou.) A honvédelmi miniszter vissza-

Mari kiment s visszajött a holmival. A gyer­
mekek odabámultak, mig az anyjuk összekötötte 
nekik a batyut, de egy kicsit hitetlenül még. Az 
apjuk már elbújt az újság mögé s onnan beszélt, 
ki pár biztató szót. Ilyenformát például: — Majd 
ha a gazdájuk a fejükbe veri a csizmáját, meg­
emlegethetik a szülői házat.

— Hátha éppen goromba emberhez ke­
rülnek . . .

— Itt is áll ni . . .  Egy cselédet megpofo­
zott a gazdája, hogy megindult az orravőre. Végig­
folyt a fehér kötényén.

— Nekik nem lesz fehér kötényük.
Elkészült a batyu s most már fölállott az ur 

cs rámordult a két tolvajra: — Marsi
Nem akartak megindulni. Erre hangosabban 

szóllott rájuk : — Ki innen I Az én házamban 
nincs helye a hazugoknak. Meg a tolvajoknak. 
— Kituszkolta őket a szoba közepére és hogy 
hamarabb vége legyen az úti készülődésnek, 
maga adta rá a kisebbikre a Mari nagykendő­
jét. Előbb a vállaira terítette, aztán keresztbevette 
a két szárnyát n gyermek mellén s végül nagy 
csimbókot kötött belőle a háta közepén. A na­
gyobbik másik kendőt kapott, szintén szürke, 
piacra járó, nagy durvaszövésü keszkenőt O 
kapta a batyut is s a férti kinyitotta az ajtót 
előttük g lódított egyot rajtuk. — Mars 1

Az előszoba közepén egyszerre csak vissza­
fordult a két gyermek s egyszerre kiáltottak hátra. 
Az egyik azt: papuska 1 A másik m egigyr 
drágát Akkorra azonban már becsapták a hátuk 
mögött az ajtót s Mari nyitotta n külső ajtót. S 
a két. gyermek megindult kifelé. Neki a világnak.

Mindez egy hegy tetején történt, őszszel, 
villában, amibe pestiek hureolkodtak l e nyárra. 
A nagyobbik lány hatesztendős volt, a kisebbik 
négy s kívülük még egy kis kétesztendős fiú is 
tartozott a házhoz, akinek azonban csodálatos­
képpen ebben a történetben semmi aktív része
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vonta a másik javaslatot, mert egyszer csak Bécsben 
valamit álmodtak. Az uj javaslatban aztán ezer és 
néhány százzal több az emelkedés. Mi magyarázza 
ezt a pár hét alatt bekövetkezett emelkedést ?

Báró Fejérváry Géza: Megmagyaráztam a 
bizottságban.

Komjáthy Béla: Bécsben látták, hogy önérzetre 
kezd ébredni az ország, gondolták, hogy megterhel­
jük most még jobban. Nein önérzetesen jár el a kor­
mány. mert csak végrehajtó-közeg. (Helyeslés a szélsö- 
baloldalon.)

Báró Fejérváry Géza: Ne izgassák magukat 
w urakl . . , .

Kublk Béla: vonja vissza a javaslatot!
Komjáthy Béla : A király nem akar meghajolni 

a nemzet akarata előtt. Még semmi viszonszolgálatoj 
nem kapott ez a nemzet hűségéért a királyától. (Zajos 
helyeslés és taps a szélsőbalon.) Ha mi 53.000 újon­
cot beállítunk, ezt az emelést a katonai szervezet min­
den rétege meg lógja érezni. A ruházat, a kórházi 
költségek, az élelmezés mind uj költségeket hoznak 
magokkal. Határozati javaslatot nyújt be. A határo­
zati javaslat elfogadása a jobboldal érdeke, mert a 
függetlenségi párt a közös hadsereg számára úgy 
sem szavaz meg egy krajcárt sem. Ha elfogadják a 
natározati javaslatot, akkor legalább megtudják hogy 
mivel akarja megterhelni a kormány az országot. Ha­
tározati javaslata a következő: (Halljuk I Halijukig

Terjeszszen elő a kormány egy részletes kimu­
tatást, amely kitünteti, miként kívánja a hadsereg 
vezetősége az ezúttal kért 21.900 ujonctöbbletet, a 
háromévi szolgálati időt figyelembevevő a hadsereg 
békelétszámának 65.700 főnyi legénységgel való eme­
lését lelhasználni. Ebben kitüntetendő: Milyen uj szer­
vezéseket terveznek és mennyi a legénységi szükség­
let ezen uj szervezéshez; mennyivel akarják a már 
meglevő szervezetek létszámát fokozni?

Terjeszszen elő a kormány egy részletes kimuta­
tást, melyből kitűnik, hogy a hadsereg békelétszámá­
nak a 21.900 ujonctöbblettel való emelése három év 
alatt 65.700 Jőnyi legény ségi létszámmal való emelése kö­
vetkeztében: a) mennyi egyszer s mindenkorra való 
kiadás merül lel az 3903., 1904., 1905., 1906. évi 
költségvetésben, a költségvetés címei és tételei 
szerint; b) mennyivel emelkedik a létszámemelés Kö­
vetkeztében a hadsereg rendes szükséglete az 1908., 
1904., 1905. és 1906. években a költségvetés címei és 
tételei szerint; c) mennyi lesz az uj szervezések 
költsége az 1903.. 1904., 1905. és 1906. években; 
d) hány tiszttel és havidíjassal kell a szervezeti lét­
számot szaporítani a legénységi létszámelés és az uj 
szervezések következtében.

Nem akarja feltételezni a jobboldal részéről, hogy 
nem fogadja el a határozati javaslatot, hacsak nem akar­
nak öntudatlanul cselekedni. (Zajos helyeslés a bal- és 
szélsőbaloldalon.) Hivatkozik arra hogy 1893-ban 
Németország birodalmi gyűlésétől ilyenforma katonai 
ujoncjutaléK-emelést kértek, de a javaslat megbukott. 
A kormány ekkor a nemzetre hivatkozott Hivatkoz­
zanak itt nálunk a magyar nemzetre. (Zajos helyeslés 
a baloldalon.) Merjenek önök a nemzetre hivatkozni, 
szólítsák tel a magvar nemzetet, (ügy van! a szélső­
baloldalon.) akartok-e ti ennvi meg ennyi njonceme- 
lést ennyi meg ennyi száz milliókra menő állandó 
költséget magatokra vállalni?

Báró Fejérváry Géza: Mutassanak nekem egy 
olyan nemzetet a világon, amely azt mondja, hogy 
akarok 1

Bubik Béla: Akkor nem is szabad ilyen tör­
vényjavaslatot beterjeszteni 1 (Zaj.)

Komjáthy B ea: Egy parlamentáris államformá­
nak az alap,a a népakarat. (Helveslés a szélsőba o>-

nincs. A ház elején széles nagy veranda bámult 
le az útra, egész nyilasán nagy piroscsikos vá­
szonernyővel, ami mögé most elbújt az ur meg 
az asszony és leste, hogy hogyan bandukol ki a 
cselédsorba a két leány — könnyen szemmel le­
hetett tartani őket. A ház alatt szerpentin-ut 
kezdődött a hegyoldalban s talán tizenötöt is kanya­
rodott éles szögben, mig belefolyt az utcába, 
amin már villamos vasút jár. — Az egyik 
kanyarodónál csakugyan előtűntök a gyerekek. 
Két nagykeszkonő voltaképpen, két lábacská­
kon tipegő batyu, amihez az egyikhez hoz­
záfűzve még egy harmadik batyu is hozzá­
tartozott az ingekkel, meg a szoknyákkal, meg 
a darab kenj érrel. A nagyobbik ölelte a ki­
csit. Szorította magához azzal az anyai gonddal, 
ami már a másféléves leánygyermekben is érvé­
nyesül, ha még kisebb gyermek mellett áll. Ahogy 
mentek, hátul, a görcsre kötött nagy keszkonők 
lassú, nehézkes ingásán, a lépésükön, lohorgasz- 
tott fejecskéjükön meglátszott a nagy gond. Feon- 
ről is látszott, hogy inkább csak a nagyobbik be­
szél s a kicsinek ineg-meg rángatózik a teste. Sir. 
Egyszer pedig megállották az ut közéltén s a 
lagyobbifc gyermek magyarázott valamit a kicsi­
nek. De nem sok sikerrel, mert a gyermek elin­
dult A nénje utána. Két kanyarulón minden 
nevezetesebb esemény nélkül jutottak lejebb, egy­
szerre azonban a harmadiknál, sürü bokrok mö­
gött elmaradtak. Fenn a verandán hiába várták, 
bog” előkerüljenek. Az anya már aggodalmasko- 
ne '. Most már idojo utánuknézni.

— Még ráérünk.
— De menj, kérlek. Leülnek a hideg földre.
A férfi mont s hirtelen utólérte a gyermeke­

ket. Akkorra már azok is útban voltak. Rájuk se 
nézett. Elhaladt mellettük s csak arra fordult 
vissza, hogy keserves zokogással kiáltották utána 
* gyerekek.

— I’apuekal Drága!

dalon.) Önnek nincs ott helye, miniszter ur, amely 
percben a népakaratot nem respektálja. (Elénk he­
lyeslés a szélsőbaloldalon.) Nem a király bizalma, 
hanem a nemzet akarata tarthatja csak önt meg. 
(Elénk helyeslés a szélsőbaloldalon.) A nemzet érde­
kében is szerettem volna, ha a miniszter ur ezt a 
megjegyzést elhallgatta volna. A magyar nemzetet ne 
méltóztassék meggyanúsítani. (Élénk helyeslés a szélső- 
baloldalon.)

Báró Fejérváry Géza: Ki az ördög gyanúsítja?
Komjáthy Béla: Ez a nemzet századokon át 

küzdött a szabadságért. Ez a nép, ha önök bebizo­
nyítják, nog.y szükség van az áldozatra, most is 
megy. Ne bántsák ezt a nemzetet, ha nem szavazza 
meg önöknek a javaslatot mert önök nem a nem­
zet érdekeit képviselik. (Zajos helyeslés a szélsóba - 
oldalon.)

Báró Fejérváry Géza: Ez hatásra szánt, alapta­
lan gyanúsítás 1

Komjáthy Béla: Nem hiszi, hogy igazi értelmé­
ben akarla volna a miniszter a gyanúsítást használni.

Báró Fejérváry Géza: Nem!
Komjáthy Béla: Egyszer már önérzettel ki kell 

mondania a nemzetnek ezt a sz.ót: nem. Ha az idő 
előre nem haladt volna . . .

Báró Fejérváry Géza: Nem kárl
Komjáthy Béla: Szégyenlené, ha azokon a pa­

dokon, ahol Ő beszél, a beszéde tetszene a honvé­
delmi miniszternek. Kéri a Házat, gondolja meg, mit 
cselekszik, ha megszavazza a javaslatokat. Az ország 
érdekei ellen a iüggetlenségi párt nem kapható. (Zajos 
helyeslés és taps a szólsőbaloldalon.)

E lnök: Megállapítja a holnapi ü'és napirendjét 
és az üléet bezárja.

B E L F Ö L D
A  néppárt Apponyi körül. Vannak kér­

dések, amiket csak tol kell vetni, hogy azonnal 
tisztázódjanak. E kérdések egyiket mossa im 
olibénk a napipolitika hullámjárása. Feltűnik 
ugyanis széles körftkbon az a féktelen buzgóság, 
amelylyel a néppárt a parlamentben és a sajtó­
ban gróf Apponyi Albert mellett prókátorkodik. 
Sietünk hozzátenni legjobb meggyőződésünk sze­
rint, hogy fogadatlanul prokátorkodik. Mert gróf 
Apponyi, ha védelemre szorul, megtalálja azt 
busásan a esabaJelmipárton, amelyhez tartozik, 8 
nincs tehát semmi szüksége arra, hogy saját 
pártjának ellenfeleitől vegyen igéoybe akár parla­
menti, akár sajtóbeli oltalmat. S hiszszük, hogy 
a néppárti tábor kiabáló, tüntető prokátorkodása 
senkit nem érint kínosabban, mint magát a kép­
viselőház tiszteletreméltó elnökét. Nem tettük 
volna szóvá e dolgot, ha a néppárti akció véget ér 
ama bizonyos zárlüléssol, amelyben Rakovszky— 
közámulatra — az Apponyi-féle titkos feljegyzé­
sek ügyében az indiskréció megtorlójául lépett fel. 
Pedig sok ember ajkán lebegett akkor a kérdés, 
hogy mért veszi célba a néppárti viador a bécsi 
lap levelezőjét, holott az elkövetett indiskréciók 
az ellenzéket a hasonló precedens esetekben ki­
vétel nélkül nem az illető hirlapiró ellen, hanem 
a többség s a kormány ellen irányuló támadá­
sokra ingerelték? De most már igenis szóvátesz- 
szük a dolgot, mert a Rakovszky fonalát azóta

Megfordult s olyanformán vonogatta a vál­
lait, mint aki nem érti, hogy mit akarnak tőle.

— Mi kell?
Kata bőszéit, a másik pedig az apja után 

rohanva, átfogta a lábait s tuldokolva, görcsösen 
zokogott.

— Nem leszünk többet rosszak, fsak még 
most tessék megengedni. Nem kell nekem többet 
sobse cukor. . .  — Most már ő is pihegett a fel- 
feltört belőle a Rirás. — Inkább a kávéba se 
adjanak . . .  ( sak most engedjen meg, papuska. . .

A férfi a lehetőségig komoly ráncokba szedte 
a homlokát és mérlegelni látszott az ügyet. Végre 
is bosszú, kínos, vátaodós pauza után ráhatározta 
magát a nyilatkozásra.

— Hát raenjotek haza. Mondjátok meg a mamá­
nak, hogy én megengedtem, hogy estig még otthon 
maradjatok. Aztán, ha nagyon jók lesztek, hát meg­
lehet, hogy még azután is velünk maradhattok.

A kicsi nekiesett az apja nadrágjának. Belo- 
mázoltn a könnyes arcát és csókolta. A nagy 
azonban sarkon fordult s indult vissza.

Fenn már a kapuban várta őket az asszony 
s nem kívánt semmi magyarázatot. Az asszonyok 
egy negyed óráig se tudnak konzekvensek lenni. 
Elvette tőlük a batyut s maga vitte föl a házba. 
Fenn az ebédlőasztalon kibontotta s nagyot bá­
mult a gyerekekre.

— Hát ez mi?
Azok odanéztek a sok kis piros bogyóra, ami 

ogy-ogy vércaeppet festett az iogeeskére, szoknyára 
s beletnpadt a kenyérbe.

— Som.
— Mikor szedtétek?
— Most.
— Aztán minek az?
A kisebbik lányból újra fölszakadt a zoko­

gás s szakadozottan, el-elfulladó hangon felelt:
— Mit ettüok volna, ha elfogy a kenyér? ,,:

állandóan tovább szövi az Alkotmány. A néppárti 
lap napok óta ezzel az ügygyei foglalkozik vezér­
cikkében s egyre élesebben támadja az indiskré­
ció szerzőjét s egyre lángolóbb hévvel védelmezi 
azt az Apponyit, aki a néppárt támogatására sem­
miképp nem szorult s bizonyára nem is kér be­
lőle. Hagyján, hogy tegnapelőtt hazaárulással 
vádolia az Alkotmány a megtámadott újság­
írót a német szinház üvyében tervezett felség­
kérvénynek ezelőlt vagy bu9Z évvel történt 
aláírása miatt. Eszünkágában sincs azt a 
kérvényt mentegetni; nekünk megvan a ma­
gunk véleménye felőle, amely csöppet sem 
hízelgő a kérvény aláíróinak akkori eljárására 
nézve. Ámde van-e az Alkotmánynak. elegendő 
jogcíme ily könyörtelen Ítélkezésre egy magán­
emberrel szemben, aki ezenfelül egy bécsi lapnak 
levelezője, holott ugyancsak az Alkotmány egyetlen 
szóval sem támadta, sőt védelmezto Jiakovszky 
Istvánt, midőn néhai Kubinvi György az ország 
szino előtt- azzal vádolta a magyar képv. “bitz 
e tagját, hogy több ízben tette azt a kijelentest, 
hogy magyar királyt nem ismer, hanem csak as 
osztrák csásiárt ismeri. S ha tisztelt laptársunk 
ama felségkérvényt hazaárulásnak minősiti, ugyan 
mi nevet éd egy magyar törvényhozó ilyetén nyi­
latkozatának? Ma aztán tovább megy az Alkot­
mány s uj magyarázatot nyújt a hazaárulás 
vádjához. Szerinte azért volt az elkövetett 
indiskréció hazaárulás, mert az Apponyi-féle 
kívánalmak egyikét, a hadkiegészítő kerüle­
tek nemzeti szempontból való uj beosztását is 
nyilvánosságra hozta, „holott est csak titokban 
lehetett volna megcsinálni". Tisztelt laptársunk sze­
rint tehát azon múlt minden, hogy a legfőbb 
hadúr nem teljesíthette suttyomban ezt az óhajtást. 
Ugyan kivel akarja elhitetni, hogy a konfidens 
kezelés meghiúsulása rontotta el a dolgot? Nyil­
ván úgy képzeli, hogy ő felsége összebújt volna 
a hadügyminiszterrel és Fejérváryval, nagytitok­
ban kidulgozták volna együtt az illető rendelete­
ket s egy Ezcp napon arra virradt volna a hadse­
reg. hogy a hadkiegészítő kerületek nemzeti ki- 
kerekitése befejezett és visszavonhatatlan ténynyé 
vált. S mindez miért maradt el? Hát egyszerűen 
azért, mert az a gonosz újságíró kipattantotta a 
titkot. Hát kérem, immár be vagyunk rendez­
kedve a néppárti képmutatás jókora porciójá­
nak néma eltűrésére. De ez már több, mint 
amennyit szótlanul zsebrevághatunk. Hát olyan 
butának szabad-e a magyar közvéleményt nézni, 
hogy el lehessen vele hitetni ezt az egy­
ügyű dajkameset? Ezek után immár világos 
előttünk a fogadatlan néppárti prókátorok túl­
buzgósága. Aem védeni akarják ők gróf Apponyi 
Albérlet, hanem agyon védeni. Ismételve jelentjük 
ki, hogy a Ház tiszteletreméltó elnökét, aki a 
szabadelvüpárt egyik disze és tekintélye, bizo­
nyára kellemetlenül érinti ez a kéretlen védelem. 
Biztosak vagyunk benne, hogy a néppárti támo­
gatást se nem kereste, sem szükségesnek nem 
vélte. Ha bántalom éri, megvédik őt a saját párt­
felei, akik tisztelettel és ragaszkodással viseltet­
nek iránta s akiktől megtanulhatná a néppárt, 
milyen skrttpulézusan illik tiszteletben tartani a 
pártok tőié helyezett elnöki méltóságnak politikai 
semlegességét.

Az aradi remin pBapökaég. Az aradi gör.-kel. 
oláh püspökség betöltése folyton nagy izgatottságban 
tartja a románokat Most, bogy a temesvári királyi 
tábla is jóváhagyta a törvényszéknek Mangra ügyé­
ben hozott Ítéletét, a Mangra-párt teljes erkölosi vere­
séget szenvedett. Eddig még arra is gondoltak, bogy 
a tábla kedvező ítélete eselén Maugra u ra löilép 
jelöltnek, most erről még a legrérmesebbele is le­
mondtak s más jelölt után néznek. Itt vannak azon­
ban leginkább megakadva mert oly jelöltet nem tud­
nak találni, aki csak némi reménynyel is nézhetne a 
választás elé. Ciorogartv Romnluszszal, az aradi gör.- 
kel. szeminárium igazgatójával tettek kisér.etet, azon­
ban a párt önállóbb emberei nyiltan kimondták, bogy 
Ciorogariut nem támogatják. így alkalmas jelölt 
hiányában az aradi tnlzók azt a régi tervet vették 
elő, hogy Popét Miklóst, a karánsebesi püspököt hozzák 
Aradra. Mangra maga volt Karánsebesen azzal az aján- 
latlal, hogy Popea fogadja el az aradi püspökséget a 
a maga helyére ajánlja htusta Filare'et, aki Aradon 
aligha volna megválasztható. Céljuk volna ezzel a 
két püspökségbe olyan egyénekei juttatni, akik a 
melropolitának ,J Jfvtiaaznak ellenségei s Mangrát már 
ezért is megtartanák a nagyváradi helynökságben. Ez 
a terv azonban sokkal több nehézségekbe ütközik, 
mint gondolták és aligha lest megvalósítható. Ezalatt 
a Hamsea-párt serényen dolgozik régi jelöltje, Hamsca 
Ágoston érdekében. A pártértekezletet Gál József lő- 
rendiházi tag folyó hó 80-ára hívta össze Temes­
várra, ahol véglegesen határozni lógnak. Hir szerint 
Mangra hívei köze. eddig kilencen állottak Hamsea 
me-lé s minthogy ntóbb osak 2 szavazattal bukotti 
nagyon valószínű, hogy most győztesen fog kikerülni 
a választásból. ’
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G róf Z fohy Jen ő  k ilé p é se . Gróf Zichy Jenő 
országgyűlési képviselő, aki a képviselőház tegnapi 
ülésén bejelentette, hogy kilép a szabadelvű pártból, 
ma levélben közölte kilépését báró Fodmaniczky Frigyes 
pártelnökkeL

A  k i e g y e z é s t  J a v a s la to k  a  b iz o t t s á g o k b a n . A
képviselőhág közgazdasági bizottsága ma délután 6 óra­
kor gróf Andrássy Tivadar elnöklete alatt ülést tar­
tott. Az ülés egyetlen tárgya a bizottsághoz utasított 
javaslatok előadóinak kijelölése és a javaslatok tár­
gyalási napjának megállapítása volt.

A kormány részéről jelen voltak Láng Lajos és 
Darányi Ignác miniszterek. Láng Lajos kereskedelmi 
miniszter utalt arra, hogy a külkereskedelmi statisz­
tikáról a tengeri szabadhajózásról a kereskedelmi 
és vámszerződésről és végül a váintariláról szóló 
avaslatok vanuak a bizottság előtt A bizott­

ság abban állapodott meg, hogy három hőt múlva 
tárgyalja a vámszövetsógről négy hót múlva a váni- 
tanfáróly időközben pedig a külkereskedelmi statisz­
tikáról és a szabadhaj ozásról szóló javaslatokat. A ke­
reskedelmi és vámszövetsógről szóló javaslatot Rosen- 
berg Gyula, a vámtariiát Bedö Albert, a statisztikai 
javaslatot Heltai Fereno, a szabadhajózásról szóló ja­
vaslatot pedig gróí Batthyány Lajos lógja referálni. 
Egyes kérdésekre nézve, ba szükséges lesz, szakértő­
ket is fog meghallgatni a bizottság.

A Közlekedésügyi bizottság ma délután 5 órakor 
Vörös László elnöklete alatt szintén ülést tartott, 
amelyen Láng Lajos kereskedelmi miniszter javasla­
tára előadókat választott a bizottsághoz utasított javas­
latok számára és egyszersmind meghatározta az egyes 
javaslatok tárgyalásának napját. A vasúti javaslatokat 
lebruár 7-én délután 4 órakor tárgyalják, a szabad­
hajózásra vonatkozó javaslatot pedig február 20-án. 
A vasúti javaslatoknak és az 1854. évi üzietrendlar- 
tásra vonatko ó javaslatnak előadójává a bizottság 
Dobieczky Sándort, a szabadhajózásról szóló javaslat 
előadójává pedig báró Feilitzsch Artúrt választotta meg.

B a la t o n m e l lé k le k  D a r á n y in á l.  A Ba’afon mel­
lékéről. három vármegyéből nagyobb küldöttség járt 
ma a képviselóházbau Darányi Ignác íöldmivelésügyi 
miniszternél a Balaton parti vasút ügyében. A küldött­
séghez csatlakoztak az érdekelt vidék képviselői is.

A miniszterhez Szűcs Béla, a vasut-bizottság el­
nöke intézett beszédet. Felemlítette, hogy mily nagy 
csapás volt a balatonmenti lakosságra a szőlő pusz­
tulása. A lakosság ennek következtében 8»/« száza­
lékkal fogyott. Most megtörtént a szóló-ielu jitás. 
Volna most bor elegendő, de nem tudják érté­
kesíteni, mert nincs közlekedési eszköz. Ezért kérik 
a minisztert, hogy támogassa abbeli törekvésüket, 
hogy Veszprémből kiindulva. Almádi és Badacsony 
érintésével Tapolczáig vasutat építhessenek. — Darányi 
miniszter feleletében utalt arra hogy a Ba aion- 
mentén a szőlőléüljitás érdekében nagyobb akció 
indult az ntóbbi időben, ez is mutatja hogy melegen 
érdeklődik a balatonmelléki lakosság helyzete iránt. 
Az ügy nem tartozik ugyan az 6 hatáskörébe, bauem 
a kereskedelmi miniszterébe, akinek hatályosan és 
melegen lógja ajánlani jóakaratába és figyelmébe a 
kü.dötség óhaiáL tí hiszi is, hogy a kereskedelmi 
miniszter, amit jogszerűen tehet, a maga részéről igen 
szívesen lógja megtenni. A Balaton vidékének fejlő­
dését mindenkor szivén viseli s ha hozzá fordulnak, 
mindent megtesz e fejődés érdekében, ami hatalmá­
ban áll. Betegi Gábor szőlősgazda mondott ekkor egy­
szerű, keresetlen szavakkal, meleg hangon köszönetét 
a miniszternek a támogatásért. Végül még Baiaton- 
lüred község egy panaszát nyújtotta at a balaton­
füredi segéd elkész a miniszternek a balatoni ha'ászati 
részvénytársaság e len.

A n y i tr a i  m a n d á tu m . A nyitrai kerület or­
szággyűlési képviselője, dr. Janiit Imre lemondott 
mandátumáról, minthogy esztergomi közjegyzővé ne­
vezték ki. A nyitrai szabadelvű polgárság ma értekez­
letet tartott, amelyen Rudnay Sándor polgármester 
jelölése melleit foglalt állást. Hír szerint Thurőesy Vil­
mos a volt lőispán is fellép szabadelvüpárti pro­
grammal.

A magyar görög-kathollkaa egyház. Szatmár- 
vármegye közönsége hazafias szellemű feliratot inté­
zett a képviselőházhoz a magyar görög katholikus 
egyház ügyében.

Odajutottunk ma, olvassuk a feliratban, hogy 
hazánk e g y  részének ielíogása szerint görög-katho- 
likus minden lehet csak magyar nem, s midőn a 
felekezeteknek lelkészei és tanitói a legmagyarabb 
egyházakba és iskolákba büntetlenül belophatják a 
nemzetiségek nyelvét, megdöbbenve kérdezzük, hogv 
hol az igazság abban, hogy mig ezt meglehetik a 
nemzetiségek, nekünk, magyaroknak e magyar hazá­
ban nincs megadva a jog, hogy magyar egyházaink­
ban és iskoláinkban csak mégis védhessük a nemzeti 
szellemet?! Példákat sorolhatnánk fel, hol a 40—60 
év előtt még tiszta magyar egyházközség ma már tel­
esen elvesztette nemzeti jellegét s nekünk nem marad 

egyéb, mint a keserűség meddő le jajdulása. Sokszor 
azt kell hinnünk, hogv Szent István politikai elve, 
mely a nemzetiségek léteiét nem akarta megsemmisí­
teni, már odafajult, hogy ezen nemzetiségeknek a 
magyar nemzeti érdekeket dobjuk oda zsákmányul. 
8 zent Istvánnak és utódainak óvatos erőije gyarapí­
totta a nemzet erejét, mert írásos emlékeink rnag\ ár­
nak bizonyítanak sok oly vidéket, hol később a Szent 
István nemzeti politikájaként feltüntetett tehetetlen

gyávaság miatt ma már csak félig még magyar- 
nevű nemzetiségeket találunk és Önkéntelenül lei­
tolul az aggódás, mintha az a befolyás, mely egy­
kor a nemzetiségek pártfogásával akarta a magyar 
nemzetet megsemmisíteni még ma is léteznék s elég 
erős, megakadályozni a külpolitika utján, hogy e haza 
minél magyarabb, minél egységesebb s így erősebb 
legyen. Nem zárkózhatunk el o gondolattól, midőn 
látjuk, hogy csak a magyar nemzeti irányzat nem 
képes érvényesülni ott, ahol a nemzetiségek képesek 
voltak érvényesülni, midőn látjuk, hogy © kérdé3 
nem vallási, hanem politikai kérdés, melyet tapintattal 
és erólylyel uiég nemzetiségek is képesek voltak a 
maguk javára eldönteni, .lógunk vau e nyelven be­
szélői. mert az egész országban ott, ahol a nemzetisé­
gek érintkeznek a magyar lakossággal, a magyarság 
vészkiáltása hangzik felénk még olyan egyének ajkáról 
is kik hazánk politikai életenek kimagasló alakjai, 
akiket nem ellenzéki szellem vezet s lehetetlen^ hogy 
előttünk ezen vészkiáltások csak beteges képzelet 
szüleményeiként tűnjenek lel midőn saját tűzhelyünk 
kétségbevonhatatlan bizonyságát tárja elénk e leljaj- 
dulás jogosultságának. A miénk nem íeljajdulás. mert 
a mi esetünk ma még a nemzeti erő lélekemelő bi­
zonysága, de vétenénk az ellen a politikai bölcsesóg 
ellen, mely legnyugodtabb vezérlérfiainkat vezette, ha 
a meglámadtatás lelett kicsinylőleg napirendre tér­
nénk. ha abban nem a jogosult önvédelem megindítá­
sának, nem a Szent István valódi politikája vissza­
állításának kiindulópontját látnók.

K iv á n d o r lá s  F ia m é n  át. Berlinből táv ira tozzék : 
A Berliner Tageb'att holnapi száma nyilatkozatot lóg 
közölni a Hamburg-Amerika-Linie vezérigazgatójától* 
Bálimtól, a magyar kormánynak amaz intézkedése 
tárgyában, ainelylyel a magyarországi kivándorlókat 
arra kényszeríti, hogy Bréma és Hamburg helyett 
Fiúméban szánjanak hajóra. Ballin szerint a magyar 
kormány szomorú tapasztalatokra lóg jutni. A Ham- 
burg-Amcrika-Linie. a Norddeutscher Lloyddal egyet­
értő lég, a magyar kormány kezdeményezésére egy év 
előtt bizottságot küldött Fiúméba, hogy a helyszínén 
tanulmányozza a viszonyokat. Kétségtelen, Ballin sze­
rint, hogy ha a magyar kormány nem fog valami 
mélyen belenyúlni a személyes szabadságba, akkor 
ez az intézkedése csütörtököt lóg mondani. Képtelen­
ség, hogy a kivándorlók, akik legnagyobbrészt har­
madosztályú utasok, vállalkozzanak a fiume-amerikai 
útra, amely 16—18 napig tart, holott Brémából vagy 
Hamburgból 7—10 nap alatt Amerikába juthatnak.

E német mozgolódásnak sem értelme nincs, 
sem hatása nem lehet a magyar kormány elhatá­
rozására. Már csak azért sem, mert Fiúméba 
annyival olcsóbban jut el a magyar kivándorló, 
mint Brémába vagy Hamburgba, hogy bőven 
telik e különbözeiből a néhány nappal hosszabb 
tengeri ut okozta költségtöbblet, mely egyedül az 
élelmezési kiadásokra fog szorítkozhatni.

A  h o r v á t  e l l e n z é k  a j  p r o g r a r a m ja . A horvát 
ellenzéki pártok ma Zágrábban közös gyü.ést tartottak, 
amelyen Dalmácia és Isztria horvát pártjainak képvi­
selői is megjelentek. Dr. Brestyenszky m eg n y ito tta  a z  
ülést, mire dr. Dcrencsin felolvasta az uj pártprogram- 
mot, mely tisztáa közjogi alapon áll és proklamálta 
a volt Obzor-párt egyesülését a jog-párt jobbszár­
nyával.

Avmtcsttt a tiszta jogpárt nevében üdvözölte a 
két pártnak a Sztarcsevics á tál is elismert 1894-iki 
közjogi programul alapján va>ó egyesülését, hang­
súlyozta hogy a tiszta .jogpárt nem lógja feladni a 
Sztarcsevicstöt származó tradíciókat, de szívesen lóg 
a tartománygyülésen együtt működni az uj „horvát 
jog párttal". Ugvanily éiteiemben nyilatkoztak a tiszta 
jogpárthoz tartozó egyetemi hallgatók és munkások. 
A keresztény-szocialista munkáspárt belép a horvát 
jogpártba, úgyszintén a haladó egyetemi hallgatók is, 
akik mindenkit és minden pártot ellenfelüknek tekin­
tenek, ba az 1868-iki kiegyezés alapján áll.

Jemerstes plébáuos szólal fel a után és felhívja 
a tiszta jogpártot, hogy lépjenek be nyomban a horvát 
josrpártba és hogy szavaiuak nagyobb nyomatékot 
adjon, sírva letérdel dr. Frank és Kumicsxcs előtt. 
Dr. Frank a közös eljárás mellett nyilatkozik, de az 
egyesülés kérdését a jövőre kell bízni. Ezután meg­
választották a végrehajtó-bizottságot, amelyet megbíz­
tak, hogy tárgyaljon a tiszta jogpárttal a horvát jog­
pártba való belépés iránt és e megbízásnak egv 
hónap alatt tegyen eleget. Miután még az isztnaiak és 
dalmáiok örömüket fejezték ki a gyűlés Je olyása lelett, 
felolvasták az érkezett táviratokat és berekesztették a 
gyűlést.

A horvát jogpárt megalakult ugyan, de a tiszta 
jogpárt nélkül, amelynek belépésére bizton számítot­
tak. A városban a gyűlés egészen észrevétlenül 
múlt el.

Az ú jb á n y á t  m a n d á tu m . Ruffy Pál országgyűlési 
képviselő legközelebb leteszi mandátumát és újra el- 
log.a'ja az állami gyermekmenedékhelyek kormány- 
biztosi állását amelyről az Összeférhetetlenségi tör­
vény életbeléptetése után lemondott. Helyette az új­
bányái kerület szabadelvüpárija gróf Wickenburg Márk 
államtitkárt fogja felkérni a  jelö tség elvállalására.

K Ü L FÖ L D

A z uj orosz vám tarifa. Mint Pétervárról 
telegrafálják, a törvénytár ma közli az európai 
határokra nézve kidolgozott uj vámtarifát. Áz uj 
vámtarifa kidolgozásának föokául a törvény azt 
mondja, hogy közeledik az az idő, amikor a mos­
tani kereskedelmi szerződések felbonthatók lesznek. 
A mostani altalános tarifa tizenegyóves és aligha 
felel meg többé az orosz ipar jelenlegi szükség­
leteinek. Ha a vámtarifa átdolgozása a kereske­
delmi szerződések megújításának idejével egybe­
esik, Oroszország csak az idegen államok példáját 
követi, amelyek éppen ezt az alkalmat használják 
fel arra, hogy általános vámtarifáikat átdolgozzák 
és a nemzeti munkának fokozott védelmet bizto­
sítsanak. Ha azok az államok, amelyekkel Orosz­
országnak szerződéses tárgyalásokat kell foly­
tatnia, el vannak tökélve arra, hogy a tárgyalá­
sok alkalmával teendő engedményeiknek alapjául 
az uj tarilát vegyék, Oroszországnak is erre az 
álláspontra kell helyezkednie. A pénzügyminisz­
tert különben nem az a gondolat vezette, hogy a 
vámokat mindenáron emelni kell, sem az a gon­
dolat, hogy eszközt szerezzen arra, hogy enged­
ményekre kényszerítse azokat az országokat, 
amelyekkel tárgyalnia keli

A vámtanla átdolgozását a  legnagyobb gonadax 
végezték. Az emelések nem terjednek ki az egész 
tarifára, hanem ellenkezőleg, belátták, hogy sok 
cikkre nézve a mostani vámtételek eléggé védik a 
hazai ipart. Némely módosítások abban állanak, hogy 
az osztályozást megváltoztatták és az árukat jobban 
specializálták. Egyik sajátossága az uj törvénynek az, 
hogy nincs benne rende kezés az életbelépésre nézve. 
A pénzügx miniszter az életbelépés idejére és az uj 
tarila alkalmazásának módozataira nézve előbb a  cár 
döntését fogja kérni. Oroszországban kétfelé tarifa 
van: általános tarifa és szerződéses tartja. Az utóbbi 
magában loglalja az általános tariía összes cikkeit, 
amelyekre nézve a vámtételek meg vannak állapítva 
akár mérsékelték az általános tételeket, akár nem. A 
szerződéses tarila csak a most érvényben lévő ke­
reskedelmi szerződések lejártával alkalmazható. Mint­
hogy Bulgária kivéteével egy ország sem ólt azzal a jo­
gával. hogy a szerződéseket 1902. december 31-ikén 
le mondja, az uj vámtarifának azok a részei, ame­
lyek a mostani szerződéses tarifát pótolni hivatottak* 
semmi szín alatt sem léphetnek életbe egy éven belül. 
Ugyanez áll a tarkának azokra a oikkeire nézve, 
amelyekre nézve a vámtételek nincsenek megállapítva., 
de ameb ek más c kkekkel kapcsolatban vannak. Min­
den egyéb részében az uj vámtariia az előbb említett 
határidő előtt is életbeléptethető. Nem lehetetlen, hogy 
oly körülmények állanak be, amelyek a pénzügy- 
minisztert arra kényszeríthetik, hogy még a kereske­
delmi szerződések lejárta előtt éljen azzal a jogával, 
hogy a cártól engedőimet kér az uj tarila alkalma­
zására

A m a o e d o n -k  é r d é i .  A franoia kamarában ma 
osztották szét a macedón-kérdésre vonatkozó sárgaköny­
vet. A sárgakönyv 62 aktát foglal magában és pedig 
az 1932. február 2Ő-atól 1903. január 3-áig terjedő 
időszakra vouatkozólag. Az iratokból kitűnik, hogy 
1902. eleje óta Franciaországnak a Balkán-félszige­
ten lévő diplomáciai ügyvivői azt jelentették, hogy 
tavaszra felkelés várható.

Pétervárról és Bécsből hasonló hírek jönnek. 
Franciaország és Oroszország abban állapodik meg, 
hogy Szófiában és Konstantinápolyban okos maga­
tartást fognak tanácsolni. A kabinetek attól tartanak, 
hogy Törökország nagyon is erőszakosan lógja el­
nyomni a mozgalmat és meg akarják akadályozni a 
bolgárokkal szemben 1376-ban elkövetett erőszakossá­
gok ismétlődését. Dclcassé külügyminiszter azt ajánlja 
Oroszországnak, hogy erélyesen szólaljon fel a portánál. 
Constans konstantinápolyi franoia nagykövet, aki máraz 
ellen is tiltakozott, hogy Macedóniában basibozukokat 
használjanak lel a mozgalom elnyomására, április 
29-én tudomásul veszi a török kormánynak azt a ki­
jelentését, hogy csakis rendes katonaságot fognak 
kiküldeni. A porta azonban egyszerűen reform-bi­
zottságot nevez ki és a nyár folyamán tovább halad 
a mozgalom. A macedón kongresszns augusztusban 
összeül és a rákövetkező hónapban azt jelentik, hogy 
a Sipka-szoros közelében egymást érik a fegyveres 
bandák betörései. A hírek olyan riasztó jelleget kez­
denek ölteni, hogy a szófiai francia követ azt Írja, 
hogy már csak a tél választ el olyan eseményektől, 
amelynek, ha meg nem akadályoztatnak, annal ko­
molyabbak lehetnek, mert uemcsak a bolgárok, 
hanem a szlávok szimpátiái készítik őket elő. 
Delcassé október 14-én újra közli nézeteit a szul­
tánnal. Október -0 an figyelmezteti a párisi tö­
rök nagykövetet hogy mennyire sürgős végre- 
valahára reformokat élet beléptetni Macedóniában. Ugyan­
ezt az álláspontot foglalta el Delcassé a többi 
nagykövetekkel, különösen ürustov orosz nagykövet­
tel folyt beszélgetéseiben. A végső célt tartva szem 
elölt. Franciaország lépéseket tesz Oroszországnál, 
hogA mindazokat, akik jó szándékokat táplálnak, 
egyesítse és néhány gyakorlati reform azonnali élet­
beléptetését ajánlja, köztük külön ösen  a oeendőreeg
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ég a déssmaszedés reformját A hatalmasságok maga­
tartása arra indítja a szultánt hogy hozzálásson a 
inaoedéuiaí helyzet javításához. December 11-én az 
orosz nai'vkövet biztosítja Dtlcassé külügyminisztert, 
hOny a két kabinet teljesen egyetért A z  orosz kül- 
iicrvniiniszter Béesbe utazik, hogy Ausztria-Magyaror- 
Bzáct’al közös tervet állapítson meg, amelyet a többi 
hatalmasság is támogatni íog. Ez a terv lényegében 
me"' elel azoknak a nézeteknek, amelyeket Eranciaop- 
szág diplomáciai ügyvivői ismételten kiiejezésre jut­
tattak. ■ \  ■

A Ito n g rr e e á o lé k . Pártából táviratozzak: A í't- 
garc jelentése szerint Combca miniszterelnök egy pre- 
láins előtt kijelentette, hogy a kongregáoiós kérvények 
tárgyalása alkalmával arra fogja kérni a képviselő­
kamarát hogy a kérvények elvetését enyhítse olyan 
határozattal, amelylyel a kormánynak kellő időt ad, 
hogy az egész ügyet lehetőleg a kongregációk és a 
küznyugalom érdekeinek megfelelően intézhesse el. 
Épp ngy fognak eljárni, mint a népiskolák ügyében 
és őt, tíz vagy éppen tizenöt esztendőt fognak előirni 
a törvény végrehajtására. Ez nemcsak a szerzetesek­
nek teszi majd lehetővé, hogy nj állásokat keresse­
nek. hanem a kormány is időt nyerne arra, hogy a 
szerzetesek iskoláit és ápoló-intézeteit másokkal pó­
tolja. A képviselőkamara radikális-szocialista pártja 
tegnapi értekezletén olyan határozati javaslatot foga­
dott el, amelyben azt kívánja, hogy a kongregációk 
kérvényeire vonatkozó bizottsági jelentést mindjárt a 
költségvetés elintézése után tűzzék napirendre.

A cukorjavaslatok a  Reichsrathban.
—  Az osztrák képviselőház ülése. —

Budapest, január 29.
Az osetrák képviselőházban ma megindult 

a vita a cukorjavaslatok felett és alkalmasint a 
holnapi napot is igénybe veszi. Holnapig okvet­
len el kell dőlnie a cukorjavaslatok sorfának, mert 
a legközelebbi szombat az utolsó határidő, ameddig 
a brüsszeli követünknek ki kell jelentenie, hogy 
monárkiánk hozzájárul a nemzetközi egyezmény­
hez. De bár az idő nagyon szorít, e pillanatban 
mégis bizonytalan a javaslatok sorsa, mert a 
nagy pártok közt még nem jött létro a teljes 
megegyezés. A kontingentálási törvény okozza a 
legtöbb nehézséget

Az ifju-csehek a kormányjavaslattal szemben 
a szinguláris kontingentálást követelik. Erre vo­
natkozólag indítványt fognak tenni és ennek el­
utasítása esetén követelni fogják, hogy a kontin­
gentálási javaslatot egyelőre hagyják függőben, 
amely kívánság a lengyelek részéről a legheve­
sebb ellenzésre talál. — Egy későbbi táviratunk 
szerint a cukorjavaslatok által teremtett helyzet 
válságos karaidért öltött- Az ifju-csehek obstruálni 
fognak, ha a kormány nem teljesíti követelésüket 
a szinguláris kontingentálás dolgában. A lengye­
lek nem mutatnak hajlandóságot az ifju-csehek kö­
vetelésének elfogadására. Ha holnapig nem sike­
rül rendet csinálni, úgy valószínűleg el fogják 
napolni a képviselőházat s ebben az esetben a 
monárkiának a brüsszeli egyezményhez való hoz­
zájárulását a 14. szakasz alapján fogják elren­
delni.

Béoe, január 29.
A képviselő ház mai ülésén a nagynémetek in­

dítványt nyújtottak be a kétéves katonai szolgálat és 
a mezőgazdáknak a védkötelezettség teljesítésében 
adandó kedvezmények tárgyában.

Az ülés elején Fresl megsürgeti a válását a 
munkásosztály ínségére vonatkozó interpellációjára és 
azt mondja, hogy kihágásokra kerülhet a dolog, ha a  
kormány nem segít Tiltakozik az ellen, hogy ezeket
*  kihágásokat politikai célokra kiaknázzák.

A ház azután áttér a napirendre, vagyis a on- 
koradó-bizottség jelentésének tárgyalására. Urban elő­
adó arra utal, hogy a három cukorjavaslat szorosan 
összetartozik, tehát kéri a házat, hogy mind a három 
javaslatot együtt vegye általános tárgyalás alá. Mas- 
"tol ka. a másik előadó, eláll a szótól.

Az első vezérszónok dr. Kulp. aki aggódik, hogy
* brüsszeli egyezmény csak Angliának lesz hasznára, 
a kontinentális oukortermelésre nézve azonban káros 
lesz. minek hatását még pénzintézeteink és vasn’aink 
is meg lógják érezni. Sajnálja, hogy a külügyminisz- 
.térmmnnk a cokoripar és mezőgazdaság érdekeit nem 
4ndta kellően megvédeni a brüsszeli konlerenoián.

mindenesetre kevésbé érzi meg ezt a 
csapást, mint Ausztria, de különben is a magyar 
Pénzügyminiszter kijelentette, hogy gondoskodni íog 
róla, hogy a magyar cukor- és rópatermelés ne veszé­
ly elessék. Magyarország önálló leilópése a brüsszeli 
.konlerenoián szóló szerint eklatáns keresztüllyukasztása 
avámkbsösség elvének. Azután Oroszország maga­
tartásával foglalkozik és azt mondja, hogy meg kell 

fájjon az összes szerződő államok egyöntetűen 
jognak-o eljárni Oroszország ellen. Oroszország az 
sngol piac elvesztéséért Európa délkeleti részében és 
Ázsia belsejében fog kárpótlást találni Ausztria rová- 
®ára. Mindezek ellenére szóló mégsem mer az egvez-

mény jóváhagyása ellen szavazni, mert attól tart, 
hogy Ausztria elszigetelt helyzetbe jut. Elvárja azon­
ban, hogy a kormány a belföldi oukoripart hatha­
tósan elő lógja mozdítani.

Glabinski szerint nyílt titok, hogy Anglia a 
brüsszeli egyezményt reáerűszakolta az európai álla­
mokra. hogy annak ötévi tartama alatt a nádcukor- 
termelést versenyképessé tegye. Szóló pártja mind­
addig nem szavazhatja meg az egyezményt, amíg 
meg nem bizonyosodik arról, hogy a csirájában levő 
galíciai cukoriparnak biztosítják a létminimumot. 
(Elénk helyeslés a lengyelek között.)

EÜenbogen érthetetlennek ta álja, hogy a száraz­
földi államok megijednek Angliának a büntetővámok­
kal való lenyegetőzésétől és eltagadják az egyezményt. 
A helyett pedig, hogy az egyezményből igyekezné­
nek hasznot huzni, életbeléptetik a kontingentálást, 
ami nem jelent egyebet, mint a karlellgazdátkodás 
folytatását, amelynek éppen a cukorprémiumok meg­
szüntetésével véget akarnak vetni. Szóló meggyőző­
dése szerint a kontingentálás ellenkezik az egyezmény 
szellemével, mert a kontingentálás nem egyéb, mint 
közvetett prémium.

Luksch a brüsszeli konvenciót a répatermelők 
szempontjából ellenzi és kiíejti, hogy az a többi mező- 
gazdasági körökre is a legkárosabb következmények­
kel fenyeget. Ö elvtársaival a konvenció mellett tag 
ugyan szavazni, de követelik, hogy végre hallgassa 
meg a kormány a mezőgazdaság vészkiáltását is.

Böhm-Bawerk pénzügyminiszter kijelenti, hogy 
abban a kérdésben, vájjon Ausztria és Magyarorszag 
hozzájárulnak-e a brüsszeli konvencióhoz vagy sem, 
a nézetek egy évvel ezelőtt sokkal inkább megosz­
lottak, mint ma. Nem tagadható, hogy a konvenció­
ban vannak olyan dolgok amelyek reánk nézve nem 
kellemesek és ha magunk áhapitnattuk volna meg a 
konvenció tartalmát, sok tekintetben másképpen csi­
náltuk volna meg. Sokat tehát nem értünk el a brüsz- 
szeli konvenálóval. Kétségtelen előnye azonban hogy 
1903-ban megszabadulunk a prémiumoktól, továbbá, 
hogy a cukorarak nem jeleniéktelenul csökkenni 
tagnak. A cukoradó leszállítását a miuiszter kívánatos­
nak tartja, de az időpontot erre ngy kell megválasz­
tani, hogy pénzügyeinknek ne ártson. A miniszter 
emlékeztet arra. hogy a két legutóbbi költségvetésnél 
az egyensúlyt csak bizonyos vissza nem térő bevé­
telekkel tartották lenn. Ezért teljesen indokolt, hogy 
a prémiumok megtakarításából Ausztriának maradó 
13  m illió t  lelentékeny részben a költségvetés rendel­
kezésére bocsássuk. Azután remélhetőleg a konven­
cióból is tog bi/onyos nyereség származni és evvel 
eppen betöitnetjük azt a 18—20 milliót, me.y előre- 
lathalólag szükséges fesz, hogv 1904-ben elkerüljük 
a hiányt. A fogyasztás emelkedéséből eredő adó­
többlet azonban a fogyasztási adó leszállítására lesz 
tarditandó.

Udrzal megjegyzi, hogy a mezőgazdák a brüsz- 
szeli konvenciót nem tartják szerencsétlenségnek, de 
igenis a kontingentálási törvényt. Az agráriusok szi­
lárdan el vannak tökéivé hogy a korinanyjavas atot 
nem bocsátják előbb szavazás alá míg a répatermelők, 
a nyerscukorgyárak és a finomítók közt megegyezés 
nem jött létre.

Ojner a kontingentálást a kormány védnöksége 
alatt á.lő kartellek nevezi.

Peschka az Ausztria és Magyarország közti kon­
tingentálást igazságtalannak és mega azónak mondja.

Lerher sajnálja, hogy az a kérdés, vájjon holnap 
van-e még parlamentünk és a javaslatok sorsa az 
egyes érdekeit csoportok megegyezésétől függ. A 
szónok a magyar kontingens mértéke ellen fordul, ami- 
által magyar cukor fog beözönleni Ausztriába.

A tárgyalást ezután félbeszakították. A legköze­
lebbi ülés holnap lesz.

B é o s ,  január 29.
Parlamenti körökben hire jár, hogy dr. Pocak, 

az ifjn-cseh pártklub elnöke leteszi összes mandátumait 
és lelép a politikai küzdőtérrőt Barátai mindent elkö- 
vetnok, hogy elhatározásának megmászására írják, 

! de eddig sikertelenül. Pocak azért mondott le elnöki 
j tisztségéről, mert, mint megjegyezte, nem tűrheti, hogy 
I a klub kisebbsége oly offenzív módon propagandái
• űzzön a többség határozata ellen.

B é o s .  január 29.
A Slavische Correspondenz kommünikét közöl, 

mely azt mondja: A cseh klub mai ülésén Pacok 
a végrehajtó-bizottságnak rendelkezésére bocsátotta 
reicbsrathi és tartománygyülési mandátumát és evvel 
az elnöki állást is, ezután távozott az ülésből. Hosz- 
szabb vita után elfogadtak egy indítványt, mely sze­
rint a klub Fort képviselőnek kolini fellspését, amenv- 
nyibon a jelen súlyos időkben ártalmára van a cseh 
képviselők szükséges fegyelmének és szolidaritásá­
nak, nem helyes1! és Pocak iránt legteljesebb bizal­
mát kilejezve, arra kéri őt, hogy ne ragaszkodjék le­
mondásához. A Slavische Correspondeuz továbbá közli, 
hogy Paoak fenntartotta magának, hogy néhány nap 
múlva határoz. A Fort ellen irányuló rosszalási in­
dítványt az összes szavazatokkal 1 ellenében, a Pacak 
iránti biza'mi szavazatot egyhangúlag fogadták el.

Béos, január 29.
A mai nap azokkal a tárgyalásokkal telt el, 

amelyek a kormány és a pártok közt folytak a cukor- 
javaslatokat illetőleg. Eddigelé nem jött létre megálla­
podás a kontingentálás kérdésében. Estefelé a nyers- 
cukorgyárosok és a cukor finomít ó-gyárak képviselői­
nek álláspontjai között közeledés történt. A csehor­

szági és a morva cukor finomító- és nyersen korgyáro­
sok, akiket táviratilag hívtak meg, holnap reggel 8 
órakor a kópviselőházban tanácskozást tartanak. Ettől 
a konferenciától függ, hogy sikerülni fog-e a cukor- 
javasiatokat parlamenti utón letárgyaltatni, avagy a 
14. §. alkalmazására lesz-e szükség.

A király ma gróf Kotulinszky előtt, aki kihall­
gatáson jelent meg, azt a reményét fejozte ki, hogy 
sikerülni fog a cukorjavaslatokat még idejekorán lo- 
tárgyaltatni az urakházában.

H Í R E K

Budapest, január 29.
— BUDAPESTI NAPLÓ. Január 3X-ikén uj 

előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, nogy a lapot akadálytala­
nul külö n ess ük tovább.

—  S z e m é ly i  h ír e k .  A király ma délután Becsben 
meglátogatta Albrecht württembergi herceget. — Kossuth. 
Ferenc országgyűlési képviselő, a lüggetlenségi párt 
elnökének betegségében állandó javulás állott be, úgy 
hogy Müller Kálmán egyetemi tanar véleménye szerint 
mar néhány nap múlva a szobát el is hagyhatja s igy 
minden valószínűség szerint a keddi ülésen már meg 
is íog jelenhetni. — 2'ailtan Béla néhány nap óta ágy­
ban lek vő beteg. — Gál Tibor miniszteri tanássos, 
fiumei helyettes kormányzó néhány nap óta Budapes­
ten időzik.

— A  n e m e t  tr ó n ö r ö k ö s  b e t e g s é g e .  B er lin b ő l  
jelentik, hogy a trónörökös állapota még nem javult, 
ugyannyira, hogy a trónörökös még mindig ágyban 
kénytelen maradni. Ez az oka annak, hogy nem mu­
tatkozott atyjának születésonapjáu. Az orvosok a leg­
nagyobb kíméletet ajánlják a trónörökösnek.

— R udolf trónörökös szobra. Az Uránia 
Magyar Tudományos Egyesület tudvalevőleg moz­
galmat indított, hogy Budapest tereit, első sorban 
a Városliget tisztásait kisebb arányú, de művészi 
beesü szobrok ékesítsék. A Rudolf trónörökös 
kezdeményezésére megindult Osztrák Magyar Mo­
narchia cimii nagyszabású munka befejozése al­
kalmából az egyesület felvetette azt az eszmét, 
hogy az elhunyt királyfinak, aki annyira ragasz­
kodott hozzánk, magyarokhoz, szobrot állítsanak. 
A király a hozzáfordult egyesületnek megadta az 
engedélyt a szobor létesítésére, amely a gyűjtést 
már meg is indította.

— I n t e r v l e w  Ausztrla-MagyarországróL Lon­
donból táviratozza tudósítónk, hogy a Monthly Revicw 
ma megjelent februári száma osztrák és magyar po­
litikusok nyilatkozatait közli arra a kérdésre, hogy 
milyen jövő vár az osztrák-magyar monárkiára. A 
februári lüzet közli Gessinann-n&k, Stranskynak. és Kos­
suth Ferencnek vó emónyét A függetlenségi párt el­
nöke azt Írja, hogy a két állam csak a külön-külön 
önálló vámterület és a personál-unió alapján maradhat 
fenn. Az angol talyóirat jelzi, hogy legközelebbi szá­
mában báró BánJjy Dezsőnek és több más magyar 
politikusnak nyilatkozatait tagja közölni.

—  E b é d  a h a d t e it p a r a n o s n e k n a l .  Lobkowitz Ru­
dolf herceg vezenylőtábornok és hadtestparancsnok 
és neje ma délután ebédet adtak, amelyre hivatalosak 
v o l ta k : Gróf Szapáry Gyula, gróf Anarássy Aladar, 
dr. Darányi Ignác földönvelésügyi miniszter, gróf ózc- 
chenyi Béia. Pallavicini Ede órgrót, Örömön Dezső 
államtitkár, báró öfetsiayer Karoly és gróf Attcms Mó­
ric altábornagyok Hatasy Pai vezérőrnagy, pozsonyi 
Elek Gusztáv ezredes, báró Atzél Lajos. íjtóí Zselénski 
Róbert, Loutfi J. Cusani Confaloweri márki és Livoff 
Sándor lőkonzulok, gróf Szapáry Józsel százados, ka­
marai elöljáró, Kubinyi Árpád, Salamon Aladár, gróf 
Széchenyi Imre, grói Zichy Aladár.

— B i t ó  L a jo s  a fr ik a i  ú t ja . Biró Lajos hírneves 
tudós hazánkfia, aki nemrég tért vissza uj-guineai 
kutató-utjáról, újabb keleti útra készül. A kitűnő tu­
dós ugyanis a tél beállta óta lolyton gége- és tüdő- 
hurutban szenvod, ami természetes a mi éghajlatunk 
alatt oly embernél, aki hat esztendeig trópikus földön 
élt. Biró hogy bajától szabaduljon, Tuniszba, majd 
Atrika belsejébe megy, ahol folytatni tagja tudományos 
gyűjtéseit és kutatásait. Wlassics Gyula közoktatás- 
ügyi miniszter, aki nemzeti múzeumi őri fizetést biz­
tosított Bírónak, ebben az uj útjában is készséggel 
támogatja őt. A kitűnő tudós ma reggel már el is 
utazott Ftumlba, és onnan holnap az Adridnak Árpád 
nevű hajójával előbb Tuniszba átázik.

—  Z e n é a m la é k  a  M á ty á s - t e m p lo m b a n . A buda­
vári koronázó Mátvás-templomban február 1-én, va­
sárnap délelőtt 10 órakor zenés nagymise lesz, amely­
ben Schubert ü-miséje, Ssuppsr Alfréd ..Posmiti domine44 
kezdetű graduáléja és Szabó Xavér Ferenc „Glória et 
honore ‘ kezdető oratóriuma kerülnek előadásra. 
Gyertyaszente ő Boldogasszony ünnepén, hétfőn ugyan­
csak d é le .ö tt  10  órakor lesz az ünnepi nagy mise, mely 
elölt dr. Nemes Antal apátplébáuos a főoltárnál el­
végzi a gyertyaszentelést. M ise  alatt Vavrinecz Mór 
E-rnoll miséje, graduáiéra, Diffusa est ‘-je, offertoriumra 
Hoppé Rezső Ave Máriája adatnak elő.
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— Saobrot Franciaka grófodnak! Ezzel
a felkiáltással kezdődik Rozsnyó városa képviselő­
testületének felhívása, amelylvel az egész ország­
hoz fordul, adakozzék a boldogult gróf Andrássy 
Dénesnó szobrára. Á gömöri völgyekben szájról- 
szájra száll a fennkölt lelkű mógnAaasszony dicsé- 
reto, akit angyalul küldött a gondviselés szegények, 
árvák és szenvedők felsegeléséro. Dalok fakadnak 
a  nép fantáziájából, ha a jó grótnéről emlékezik 
és szinte tanúi vagyunk, mint keletkezik egy uj 
legenda késő századok számára. Nagyon helyesen 
cselekszik Rozsnyó városa, hogy felhívásával az 
egész .nemzethez fordul. Hiszen igaz, hogy ez a 
nagy asszony elsősorban szükebb hazáját árasz­
totta el jótéteményeivel, do az is bizonyos, hogy 
széles ez országban soha sonki se fordult hiába 
8Z ő nemes szivéhez. Es éppen az a körülmény, 
hogy a Franciska-szobor az egész nemzet fillé­
reiből fog felépülni, valami különös erkölcsi jelen­
tőséget ad az omlékmünek, mert azt hirdeti, hogy 
az egész magyarság hódol Franciska grófné em­
léke előtt, aki lelki nagyságával disze volt egész 
nemzetünknek. A nagybizottság, amelynek elnöke 
Sziklai/ Géza polgármester, gyűjtőiveket bocsátott 
szét és kéri, hogy a közönség adományait lehe­
tőleg 1903. április 15-ig küldje be a Francitka- 
szoborbizottság elnökségének.

—  B á n ffy  é«  I n g e r  S z o lim á n . Emir Szolimán 
ibn Inger' Abdnlah bíró Bánffv Dezsőhöz nyilt leve­
let intéz, melyben elmondja, hogy BánCfy mint mi­
niszterelnök megígérte a támogatását a Szórnál és 
Magyarország között létesítendő kereskedelmi össze­
köttetés megosinálására. Tárgyalt is Inger Szolimán- 
nal, sőt a kereskedelmi minisztériumban tanácskozás 
is Jolyt e g y  magyar konzorcium és a szomáli meg­
bízottak között, végül azonban cserbenhagyta őket. 
Ez az oka annak, hogy nyilt levele végén az emir 
arra a- kérdésre követel báró Báufty tót mint magyar 
nemestől leieletet, hogy volt-e a magyar kormánynak 
tudomása az ő 1898-iki expedíciójáról és hogy ez az 
expedíció-a magyar kormány tudtával és támogatásá­
val müködött-e abból a célból, hogy Magyarország 
és Szomáliország között kercskede'mi összeköttetést 
létesítsen ?

— Tolsztoj betegsége. Tűidből táviratoz­
zék : Tolsztoj állapota javult, úgy, hogy már fel­
kelt az ágyból, noha még gyöngo. Tolsztojnak 
december elején influenzája volt, amely alatt hő­
mérséklete 40 fokig emelkedett. Az orvosok kon­
zíliumot tartottak és már lemondtak a reményről, 
hogy a beteg felgyógyul. Az orősobb rohamok alatt 
Tolsztoj elvesetette eszméletct is legközelebbi hozzátar­
tozóit sem ismerte meg. Egyszer lázmoutes állapot- 
potban azt kérdezte tőle a felosége, hogy nem 
óhajt-e papot, amire Tolsztoj azt m ondta:

— Ismered elveimet, hagyj békét.
December végén megszűnt az influenza. 

Tolsztoj felkelt, de néhány nap múlva megint 
nagy gyengeséget érzett és újra ágyba ieküdt, mi­
közben azt m ondta:

— Úgy érzemjiogy utóiéi napjaimat élem.
Most megint javult a beteg állapota. Házi­

orvosa, A’R-tün kezeli.
— A osászár é i a  s z e g é n y e k .  A német osászár 

egy figyelemreméltó beszélgetéséről ad hirt egy né­
met lap. Azokról az ünnepségekről volt szó, amelye­
ket a császár születésenapja alkalmával rendeztek 
mindenfelé. A  császár igy szólt erre :

— Bizonyár* örülök annak, ha * nép a szem­
léiét és hódolatát fejezi ki azzal, hogy születé3em- 
napjára külön ünnepségeket rendez és az ablakokat 
kivilágítja. De azt hiszem, olyan nagy a gazdasági 
nyomor és a munkáidén/, hogy a szegényekre kel­
lene gondolni. Örülnek, ha az ünnepségekre szánt 
pénzek jórészét a szegények javára iorditanák, akár 
közvetetten utón, akár munkaalkalmak teremtése ál­
tal. A  községi hatóságok vehetnék a kezükbe a sze­
gényebb nép ügyét a születésemnapja alkalmával. 
Nehány év óta ezt a vágyamat nem elégítik ki eléggé, 
kivánom azonban, hogy ezután jobban figyelembe ve­
gyék. Jobban örülnék, ha tadnám, hogy születésem- 
napján a szép pénz nem pooeékolődik el hiába.

— Jótékony adományok. Budai Goldberger Leőné 
nm í a kővetkező adományokat küldte hozzánk: 2 
koronát a H'. Irma leligéiü hirdetésre, 2 koronát Be­
nedek Lászlónénak (Feesko-ntoa27), 2 koronát Franki 
Henriknek (Katona József-ntca 4.) — Szvbactcdk gyűj­
tése jeligével 18 koronát kaptánk a Napközi Otthou 
javára. — Dr. Stillösy Emöné nm í (Nagyvárad) 4 
koronát küldött a Kottenbiller-utoa 48. szám alatti 
szegény családnak. — A jótékony adományokot ren­
deltetési helyükre juttatjuk.

— Babbt-batktatás Budán. Edelztein Bertalant, 
* budai hitközség aj másodrabbiját február 7-ikén 
fogják ünnepiesen beiktatni az öntőház-utoai zsidó- 
templomban. A  világi beiktatás a díszközgyűlésen 
megy végbe, mely után Kies Arnold lörabbi az egy­
házi beiktatást végzi el. Február 8-án tárzasvaesora 
lesi az nj rabbi tiszteletére.

—  S to lb e r g  b e i o s g  —  ö n g y i lk o s .  A'írliaből 
táviratozzak, hogy Stolberg herceg minden valószínű­
ség szerint öugúlkos kézzel vetett véget életének. 
Egy nappal a herceg halála előtt ielbontották atyjá­
nak végrendeletét, amely az általános örökös szabad 
rendelkezését korlátozta és ez a herceget nagyon bán­
totta. Egy szemtana, aki jelen volt a heroeg holttes­
tének megtalálásánál, azt mondja, hogy a puskából 
hamm golyó hiányzott és a holttest iszonyúan el volt 
torzítva. A lej felső része annyira szét volt ronosolva, 
hogy minden bizony nyal több golyót röpített agyába 
az öngyilkos herceg.

_ Gorkij a  m agyar k iadók ellen. Az
utóbbi időben világszerte divatossá vált orosz iró, 
Gorkij Maxim érdekes levelet intézett egy buda­
pesti ismerőséhez, Harcát István fiatal szobrász­
hoz, akivel Moszkvában ismerkedett meg. Azt 
írja Gorkij, hogy arról értosült, hogy mnnkáinak 
egy részét magyar kiadók lefordittatták és kiad­
ták, anélkül, hogy erre az ő engedelmét kikérték, 
vagy a szerzőnek, járó honoráriumot a kötetekért 
megküldték volna. Azt kérdezi a levélben Gorkij, 
hogy milyen törvények védik Magyarországon az 
ő szerzői jogát, mert abban az esetben, ha a 
magyar törvény neki erre jogot ad, be fogja perelni 
azokat a kiadókat, akik az ő tudtán kívül adták 
ki müveik Mogjegyzi még Gorkij, hogy úgy a 
francia, mint a német kiadók, akik munkáit kiad­
ták, annak rendje-módja szerint respektálták 
szerzői jogát és kötetei jövedelméből neki részt 
juttattak.

— Slnger Zstgmon.a ügye. Dr Singer Zsigmond, 
a Neue Freie Presse levelezője ma a következő levelet 
kapta segédeitől:

Tisztelt barátunk! Tekintetlel arra, hogy a köz­
ied és Rakovszky István országgyűlési képviselő ur 
között lönntorgott lovaglás ügyben Rakovszky István 
ur megbízottai, dacára a közösen íölvett jegyzőkönyv­
nek, nyilatkozatot is állítanak ki és telüket, illetőleg 
az ügyet a lovagiasság szabályainak megíelelőleg be­
fejezettnek jelentik ki, ennek alapján mi is kötelesség- 
szerüeu kijelentjük, hogy részedről is az ügyet a lo­
vagiasság szabályainak raogtele.ően befejezettnek to­
kintjük.

Budapest. 1903. évi január hő 29-én.
Báró Feilitzch Artbur.

Dr. Utfuicá darái.
— Z u b e v lc s  i z á z a d o i  t o r p e d ó i.  A  Neues Wie­

ner lagltalt közli, hogy a közös hadügyminiszter 
meghívta Bécsbe Zubovics Fedor századost, hogy 
mutassa be szárazlötdi torpedóját és uj gránátjait. A 
hadügyminiszter tebruár 3-ikán iogja megvizsgálni 
Zubovics találmányát, amelyet aztán Vólába küldenek, 
hogy ott a tengerészeti műszaki bizottság folytassa a 
kísérleteket.

— Chamberlain ünneplése. A délafrikai 
tereken tavaly még folyt a vér s errefelé is dics­
himnuszokat zongtok a hősi harcokról. Cronje 
tábornok nevét úgy tisztelték, mint ahogy fél­
istenekét szokás s aki meg merte volna jövendölni 
azt, ami most megtörtént, azt árulónak és szivto- 
lennok mondták volna. A délafrikai földeken nom- 
régibon megjelent Chamberlain, az angol gyar­
matügyi miniszter, ez a gyűlölt férfiú, akit a 
boeiok állítólag megvetettek s akiben hazájuk 
romlását látták. Chamberlain Cronje tábornok 
gazdaságát és birtokait tekintette meg. Ez a 
kirándulás, a mi lülfogásunk és az eredmé­
nyekből alkotott véleményünk szerint nyilván 
azzal végződött, hogy Chamberlaint kővel do­
bálták meg s hogy minden szidalmat és gúnyt, 
mely a letiprott nép száján torem, feléje hají­
tottak. Nem. A dolog nem igy történt. Cham­
berlainnek diadalkaput állítottak, virágot hin­
tettek lábai ólé, megesenditotték a harangot és 
himnuszt énekeltek. Mikor podig az ünneplés 
láza toljesen elfogta a derék bocrokut, kifogták 
Chamberlain lovait s maguk húzták a kocsit. 
Vájjon nem szimbolizálni akarták-e evvel helyze­
tüket? Avagy nem azt jolenti-o oz a dolog, hogy 
Dél-Afrika földjén is többre becsülik sokan azt 
a kulturéletet, melyet egy nagy és müveit nem­
zet fönnhatósága alatt élveznek, mint azt az állí­
tólagos politikai füegotlenséget, mely mellett kul­
tú ra  nélkül élnek és nyomorban halnak meg? 
Ki tudja, miképpen gondolkodnak azok az em­
berek ma, akikről mi még tegnap azt hittük, 
hogy szabadság nélkül rakásra hullanak ?

— A  K r u p p -c é g  —  r é s s v é n y t á r a a s á g ,  E sjrn b ől 
telegraláüák, hogy a Krupp-cég az elhunyt Krupp 
Frigyes végrendelete értelmében részvénytársasággá 
alakul ál. A részvények azonban Krupp Berta leányá­
nak mint a vállalat örökösének tulajdonában marad­
nak. E változásra vonatkozó értesítést maga Krupp 
özvegye tette közzé a gyártelepeken kiragaszlott pla­
kátokon. A  vállalat továbbra a Krupp-mii vek elnevezés 
alatt ló g  működni.

— Házasság. Kny Ernő Balázsfalv&ről eljegyezte
Ricbter Margit kisasszonyt Budapesten.

— A  szász trónörököané leg én y e , A
szász trónörökösné és szerető párja még Alenlone- 
bán laknak és Gircn k ije le n té se  szer in t m árcius 
elejéig maradnak a Riviérán. A bécsi és budapesti 
hivatalos lapban megjolent kommünikét ma nyo­
mon követi a szász hivatalos lap kommünikéje 
mely a szász trónörökösnét megfosztja mindazok­
tól a  jogoktól, melyek őt eddig, mint a szász 
királyi család tagját megillették. Ez a szerencsét­
len asszonyra nézve meglepetést nem jelenthet, 
annyival kevésbé, mert, mint a hivatalos közlés 
mondja, a szász trónörökösné maga:ezévi január 
9-ikén ünnepiesen örökre lemondott a  kiváltságos 
állásával járó összes jogokról. A  szász lap közle­
ményét egy táviratunk a kővetkezőkben tudatja:

A Dresdener Journal az állanuninisztérium 
által ellenjegyzett január 14-iki királyi ren­
deletét közöl, mely azt mondja, hogy miután 
Lujza trónörökösné ez évi január 9-őn ünne­
plésen örökre lemondott mindazokról a jogok­
ról, amelyek eddig mint szász trónörökösnét 
megillették, a király ehhez megadja jóváha­
gyását és ehhez képest az 1834. december 
30-iki házitörvény 4 §. alapján őt megillető 
felségjogok erejénél fogva kijelenti, hogy a 
trónörökösné a jövőre nézve ki van zárva 
mindazokból a jogokból és méltóságokból, 
amelyok a szász királyi házhoz való tarto- 
zandóságon alapulnak.
A N. Fr. Presse mai estilapjában egy ki­

váló osztrák közjogász elméikodik a bécsi cs 
budapesti hivatalos lapokban tegnap megjelent 
közleményekről. Az a kifejezés, hogy a trónöiő- 
kösné jogai, tiszfelettételei és kiváltságai felfüg­
gesztettnek, úgy lászik, mintha arra vallana, hogy 
ebben az ügyben még másfajta végleges intéz­
kedések fognak történni. Vagyon- és örökjogi 
szempontból a tegnapi intézkedésnek, nincs na­
gyobb jelentősége, mert a trónörökösné lérjhez- 
menetele alkalmából amúgy is lemondott vagyon- 
és örökjogi igényeiről. Az uralkodó, intézkedésé­
nek tehát inkább a családjog és a  családi kö­
telék szempontjából vannak következményei. A 
volt trónörökösné német, illetve szász állampolgár 
marad mindaddig, mig jogérvénvesen nem lép 
egy másik állam alattvalói kötelékébe.

Berlinből telefonálják: Egy birodalmi német, 
ki mint lürdővendég Montecarlóban időzik, több­
ször látta Lujza trónörökösnét, amikor Girm kar­
ján, bágyadtan és föltűnően sáppadtan a sétálók 
közt elhaladt. Egész magatartásában vnlumi kü­
lönös félénkség látszik. Egypárszor Aliklo's nagy­
herceg és báró Rothsehild társaságában a rulett­
nél is megjelentek. Mialatt Rothschildnak meg­
lehetősen kedvezett a szerencse, tíiron sokat vesz­
tett, annyira, hogy a termet csakhamar elhagyta.

—  T la a o n l  ta lá lm á n y a .  , K ú so a i, a  n a g y h írű  
római orvostanár, olyan talábnánynyal örvendeztette 
meg a világot, amely ha csakugyan beváltja a hozzá 
tűzött reménységeket valóságos áldása lesz az emberi­
ségnek. Arról van szé, hogy Tizzoni tanár megtalá ta 
a tüdőgyulladás elleni szérumot, amely szakértők 
állítása szerint határozottan jobb, mint Behring diáé- 
ritisz ellen való és merevgöres-gyógyitő széruma.

Tizzoni tanárt * napokbau egy újságíró kereste 
föl. aki előtt a tudós tanár kijelcnietto, hogy olyan 
tápláló anyagot sikerült találnia, amelyből bizonyos 
betegségcsirák ugyanolyan mérget választottak ki, 
mint aminők az emberi testben vannak. Ezt a m rget 
állatokba oltva ellenmérget tenyésztett azok tealébcn, 
ami által gyógy ííóerőt adott a szérumnak. A szérum­
mal beoltott állatok testi bőfoka gyorsan süiycdt 
anélkül, hogy a test súlya is csökkent volna s a be­
tegség többi jolei is eltűntek. Ezt a tüdős tanár olyan 
tüdőgyulladásnál is tapasztalta amely különben Aulai. 
tat szokott végződni, sőt as is kijelentette Tizzoni, hogy 
az eredmény a legkisebb adagnál is meglepő vott. 
Emboreknél — úgy hiszi Tizzoni — tizenüt-husz köb­
centiméternyi szérum elegendő a gyógyuláshoz. A 
tüdős tanár, aki kórodáján máris nagy sikerrel alkal­
ma-za szérumát, legközelebb közzé lógja lenni la'ál- 
mányát. Az olasz király két lovat ajándékozó’t Tiz- 
zonicak hogy azokon is végezzen tanulmányokat.

—  V lz m e s t e r e k  a  m in is z te r n é l .  A vizmes erek 
tegnap tartott értekezletükön memorandumot szer­
kesztettek, amelyet ma 'Jutna Antal elnök élén Fatalat 
Béla országgyüiesi képviselő vezetésével 18 tagú k ü l­
döttség adott át Harangi Ignác löldmivelésügyt m i ­
n isz te r n e k . A miniszter igen szívesen logadta a kül­
döttséget s megígérte, hogy kérésüket tőle telhetőleg 
pártolni lógja. A depntáoió ezután Kvessay Jenén A. 
az orsz, vízépítési igazgatóság Iónokénál, majd Jezss 
László kultnrmérnöki hivatali Iónoknál tisztelgett, akik 
szintén megígérték ügyük támogatását.

— Öngyilkos aggastyán, ózentezről táviratozzak, 
hogy Keresztes Nagy Péter 90 éves vagyonos s.entesi 
iöldmives ma reggel lakásán Elakasztotta magát. Ön­
gyilkosságának oka ismeretlen.

A megfagyott testrészek gyors és biz­
tos gyógyítására az egyedüli szer a W ü lif ilT  P fl O rirlia lvesm H  ára 1 kor- Kapható: Schubert Arnold gyógyszer-A » U m >1X)»<BII1 tárában, VII., Csengery- és Dob-utca sarkán.
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_ P rlnettit szélhüdés érte. .Romából táv-
iratozza tudósítónk, hogy Prinetti külügyminisztert 
ma délelőtt szélhüdés érte. A külügyminiszter 
Zanard'lli miniszterelnökkel és Bacelli iö dmive- 
lési miniszterrel együtt éppen a királynál volt 
kihallgatáson és törvényeket, Vendeleteket ter­
jesztett elébe aláírás végett, amikor hirtelen rosz- 
szul lett és eszméletlenül esett össze. A lírái;/ és 
Zanardclli hozzásiettek és Bacelli hideg vízzel le­
öntötte arcát. Erre Prinelli kissé magához tért és 
erőfeszítéseket tett, hogy a királytól elbúcsúzzék. 
Kocsin lakására vitték, a hová Bacelli is el­
kísérte. Az orvosok állítása szerint Prinetti álla­
pota nem veszélyes, de azért ágyban kell ma­
radnia és hosszabb pihenésié lesz szüksége. Ez 
optimisztikus felfogással szembenáll H at róni orvos- 
tanár alábbi jelentése, amoly szerint kétség­
telen, hogy Prinettit megütötte a szél, mert se 
ibalkarját, se ballábát mozgatni nem tudja. A 
bulletin Így szól:

Prinetti miniszter ma délelőtt rosszul lett és 
egyelőre nem tudja mozgatni balkarját és lábát. 
Állapota jelenleg csekély, de folytonos javulást 
mutat.

A beteg minisztert ma ismételten megláto­
gatta Bacelli miniszter, azonkívül számos előkelő­
ség tudakozódott hogyléte felől.

Koma, január 29.
Prinetti külügyminiszter gyengélkedése főleg 

munkával való tulerőltetésre vezethető vissza. Dr. 
Mazzoni azt hiszi, hogy valószínűleg kongesztióról 
van szó Ó3 nem hámorágiáról. Ila 24 órán belül 
nem áll he komplikáció, a betegség előrelátható­
lag kedvező lefolyású lesz.

Róma, január 29.
A  képviselőházban Donáti elnök közli Prinetti 

miniszter gyengélkedését és azt az óhajt fejezi ki, 
hogy ez a kitűnő férfiú mielőbb épüljön lel és mi­
előbb jelenhessen meg ismét a kamarában, hogy nagy 
feladatait a szokott buzgalommal betölthesse. (Elénk 
helyeslés.) Az elnök azt mondja, hogy miután értesült 
Pnxeffi betegségéről, nyomban tudakozódott állapotá­
ról és szerencsésnek érzi magát, hogy közölheti, hogy 
a róla érkezett hirek kedvezően hangzanak. Azt hiszi, 
hogy a kamara érzelmeit to<mácsolja. ha a leg­

jobb kivánatait fejezi ki a beteg mielőbbi ie'gyógyu- 
lása iránt. (Elénk helyeslés )

—  A  p o s t a -  é s  t á v lr ó h iv a t a lo k  b iz to s í tá s a .  
Láng Lajos kereskedelmi miniszter azzal a céllal, 
hogy a postamesterek a kezelésükre bízott posta- és 
táviróhivataloknál elkövetett esetleges betöréses lopás­
ból úgy a felelősségük a'att álló kincstári pénzekben, 
•mint magánvagyonukban s a hivatali kiszerelési tár­
ágyakban származható károsodások ellen magukat 
menthesithessék, érintkezésbe lépett több biztosító­
társasággal s megállapodott velük azokban a teltéte­
lekben, amelyek mellett a biztosító-intézetek hajlandók 
a biztosítást megkötni. A  miniszter most értesítette 
valamennyi postamestert, hogy milyen mődo átok 
mellett vehetik igénybe a biztosítást. Munkaegyszerü- 
isités céljából elrendeli a miniszter, hogy az esedékes 
•biztosítási dijak évi részleteit az illetékes posta- és 
táviróigazgatóságok fogják befizefni s megengedi a 
miniszter a postamestereknek, hogy a biztosítási díjak 
téri részleteit a kezelési kimutatásban számolják el.

—  S z a b a d  e g y e t e m .  A népszerű egyetemi tan­
folyam részéről rendezett előadások első ciklusát de­
cember hónapban befejezték. A neg • hallgatóság — 
'több mint 4000 volt a száma — amellett te’.t tanusá- 
iságot, hogy a müveit közönség fölismerte az intéz­
mény nagy fontosságát. Február U-én megnyílik az 
előadások második sorozata. A hat hétre terjedő tan­
rend a következő: minden héttőn dr. Eródy Béla: Az 
adriai tengertől az atlanti óceánig (vetített képekkel); 
minden kedden dr. Bcrnáth látván: Agrárpolitika; 
minden szerdán dr. JBkás Manó: Eukudeaa és Bó- 
lyai, minden csütörtökön dr. Hegedűs István: Mű­
fajok eredete és fejlődése a görög irodalomban; min­
den pénteken : dr. Csarada János: A modern nemzet­
közi jog fejlődése; minden szombaton; dr. G'oaZ Jen5: 
Szőoüenyi István. Ezeket az előadásokat a központi 
egyetem (Egyetem-tér) kupola-termében tartják, min­
dennap este */i7—ViS közt. Az előadások hallgatásá­
hoz, az egyetemi kvesztarában belépőjegyeket kell 
váltani, amelynek ára minden hat-hat előadásra ter­
jedő taniolvain után egy korona. A tanlolyam beren­
dezéséről részletes tájékoztatást nyújt a tanulmányi 
vend amely az egyetemi kveszlurában ingyen kapható, 

zey- —  R ia d a lo m  a  foglyok közt. A bécsi országos 
törvényszék fogházában ma délután, amikor a .oglyok 
az őrök felügyelete alatt az udvaron sétáltak, egy 
vizsgálati fogoly felkuszott a villámhárító sodronyán, 
kogy igy a 8zomszédház udvarára vethesse magát. 
iAz őrök egyike a lépcsőkön a padlásra sietett és a 
tetönyiláson át lefelé ereszkedett a villámhárítón. A 
második emelet magasságában egy őrtársának segít­
ségével betuszkolta a szökevény loglyot egy ablakba 
B Ott aztán vasravertók a menekülőt. Az őr, aki a

padláson át a villámhárítóra mászott, annyira kime­
rült, hogy lezuhant és súlyosan megsebesülve terült 
el az udvaron.

— Véres kardpátbaj. Stockerauban ma egy 
katonatiszt kardpárbajt viselt egy Mayer Alajos nevű 
bölcsészethailgatóval. Mayer az arcán súlyosan meg­
sebesült. Miután az orvosok bekötözték, két segédjé­
vel és orvosával a bécsi vonatra szállott. A kalauz­
nak gyauus volt a társaság és különösen az a két 
bőrtáska amelyekben az orvosi műszereket és a kar­
dokat vitték. Fel is jelentette a csendőröknél az uta­
sokat, akik igazolás után folytathatták csak útjukat 
B é c sb e .

—  A  d e b r e c z e n i  f a v á g ó k  h a r c a .  A debre- 
ezeni favágók kis keretben, de nagy bátorsággal 
valóságos szociális forradalmat szerveznek. Egy 
favágó, mint már megírtuk, rátámadt a debreczeni 
favágógépre, a gép azonban meg S9 mukkant az 
első fejszecsapásra s a szegény, kenyerében, exisz- 
tenciájában fenyegetett favágó a rendőri kóterbe 
került. Kerékgyártó József favágógépje pedig, amely 
félóra alatt végzi három ember munkáját, kár­
örvendő zakatolással járja tovább a város utcáit. 
Adebreczeni Elvágók azonban formálisan fel lázadtak 
most a négykerekű alkotmány ollen s küzdelmüket 
a végső lehelletig folytatni akarják. Érdekes kép, 
amikor az ember, aki erejében bizakodik, kétség­
beesve tómból egy kis gép körül, amely exisz- 
tenciáját rombolja össze. A harc napok óta folyik 
s tegnap délelőtt már komoly mérvet öltött. A 
Degenfe'd-téren dolgozott a délelőtti órákban Ke­
rékgyártó gépe. Mint rendesen, úgy tegnap is 
nagy tömeg nézt9 munkáját, odavetődött hat fa­
vágó is, akik aztán farkasszemet néztek a dü­
börgő vasalkotmány nyal. A gép körül dolgozó 
emberek nem sokat gondoltak a favágókkal, de 
ezek egyszerre összesúgtak s baltáikkal meg­
rohanták a gépet. Már azon ponton volt a 
dolog, hogy a gép összerombolva marad az 
utcán, mikor a rendőrség közbelépett és a 
hat favágót letartóztatta. Felkisértéfc őket a 
bűnügyi osztályhoz s igazolás után valamennyit 
szabadon bocsátották. Á harc azonban ezzel nem 
ért véget. A favágók bizonyosan tovább fogják 
folytatni a küzdelmet, mert nem tudják megér­
teni, hogy aa a gép miért öli meg az ő exiszten- 
ciájukat. Kerékgyártó József különben a belügy­
minisztertől kérte favágó-gépjének megvédelme- 
zését. A belügyminiszter — a Debreczeni Újság 
közlése szerint — tegnap érkezett leiratában fel­
hívta a polgármestert, hogy védelmezze meg a 
panaszost. A polgármester ennek alapján a főka­
pitányt felhívta, hogy a favágó-gép mellé min­
den alkalommal rendőrt állítson. A főkapitány 
eleget tett a kérelemnek, a favágás o szerint a 
mai naptól kezdvo rendőri felügyelet mellett tör­
ténik. Es a favágók szomorúan járnak az utcán, 
maholnap megrozsdásodik már a  fűrészük . . .

—  M a h in u d  D á m á d  b a s a  h a m v a i.  Parisból je­
lentik : A szultán táviratilag utasította ’lcvfik basa 
brüsszeli katonai attasét, hogy utazzék Parisba é3 
kérje meg JfaAmud Dámái basa fiait, hogy atyiok 
holttestét szólaltassák ki neki, mert a szultán nem 
akarja, hogy a ha ott keresztények között maradjon, 
'le vük basát Mahmud Dámád egyik üa fogadta, aki a 
holuap tartandó tárgyalásra való tekintettel különös­
nek találta ezt a kérést, annál is inkább, mert őt hite- 
hagyással merlek vádolni. Mahmud basa holttestét 
különben az elhunyt kívánsága szerint mozlim szer­
tartásokkal egy mozliin temetőben helyezték nyuga­
lomra. A hercegek elhatározása tehát megingathatatlan.

—  H a lá lo z á s .  Fellett József biduai címzetes 
püspök, pápai tb. káplán, volt budapesti szemináriumi 
aligazgató, esztergomi prelátus és * kanonok tO éves 
korában végelgvengölesben meghall. Pellett 67 éve 
pap, 10 óve kauonok.

teaiay Imre miniszteri tanácsost a Nemzeti 
Múzeum igazgatóját súlyos c s a p á s  érte . Gról Heininger 
Emil, a sógora, Gráoban tegnapelőtt meghalt, bealay 
Imre és családja a temetésre Grácba utaztak.

— Önmagának kisoraalója. Egy amerikai far­
mernek az az eredeti gondolata támadt, hogy kisor­
solja magát, még pedig avégből, hogy uj feleséget 
kapjon. Egyszerűen kinevezte magát ebben a sorsjá­
tékban főnyereménynek, kötelezvén magát, hogy a 
nyerő hölgyet feleségül veszi. 711 sorsjegyet el is 
adott a Iartner. Csak egy nagy baj van. Néger höl­
gyek is vásároltak sorsjegyeket s azok is reflektálnak 
a főnyereményre mint olyanra, aki őket oltárhoz ve­
zesse. A farmer szomszédai pedig kijelentették, hogy 
bojkottálás, ba néger nőt vesz foleségül.

—  A  Danáról. A Duna jege az enyhe időjárás 
következtében meglazult az egész szakaszon r Bájá­
nál is bomlóban van. A folyam egész szakaszán ára­
dás állt be A jég a lővárosnai ma reggel megmozdult 
s a Margihidtól a Ferenc József hídig sürü jéggel 
bontott. A víz rohamosan növekedett s ma öld centi­
méteren áll, tegnap ófa 44 cm. áradás,-a1.. A mellék­
folyókon a jég- és vízviszonyokban változás nem 
állt be.

—  H ó b o r t  a  g y é m á n t t a l .  E lv é g r e  is, hogy 
valami elterjedjen, azt egyszer meg is kell kezdeni, 
s vannak szokások, amelyekért az emberiség e g y  
része iajong, a másik része meg fura barbárok­
nak bélyegzi az előbbi részt. Európában a höl­
gyek fülönfüggők viselése végett nemcsak csecsemő­
korukban szuratják ki a fülüket, hanem sokkal 
előrehaladtabb korukban is elszenvedik ennek a 
műveletnek a fájdalmait, ha az, akkor régen, nem 
történt meg. Csakhogy ékszer csilloghasson a 
fülükben. Ugyanő hölgyek már irtózattal nézik 
azokat a szerecsen dámákat, akik nemcsak hogy 
átfúrt fülekkel élnek, hanem valósággal az állukig 
húzza le fülcimpájukat a sok ezüst lüggő. Az 
orron keresztül húzott karikák meg egyenesen 
irtózattal töltik el az európaiakat, nemkovésbbé a 
fehérbőrű amerikai hölgyeket is, akikről éppen 
szó lesz itt alább, s a mondandókból egyúttal e 
hosszas bevezetésnek az értelme is világosabban 
fog kitűnni. Az a hir érkezik ugyanis Amerikából, 
hogy egészen előkelő és intelligens hölgyek 
megunták a gyémántoknak a tűiben való viselését 
és merész újítással a körmökbe is áttelepítették 
ezt a legdrágább ékkövet. Hogy miképpen? Egy­
szerűen úgy, hogy operáció segítségével be ágya 1- 
t9tják a brilliánst a rózsás körmükbe. A brilliáns 
aztán a köröm növekedésével szépen előremoz­
dul és végre annyira előre tolakodik, hogy a kö­
römmel együtt le kell vágni és hátrább újra be­
ékelni. Es igy tovább és igy tovább, újra meg 
újra, amíg az uj divat követője meg nem unja. A 
dolog feltalálója hir szerint egy Hultzmann nevű 
new-yorki ékszerész, aki előbb magán próbálta ki 
az operációt, voltaképpen azonban nem az ő talál­
mánya az újítás, hanem egy igen szép new-yorki 
fiatal leányé, aki a merész ötlettel egy napon be­
állított hozzá. Talán azért jutott eszébe a gyémán­
tot a körömmel kapcsolatba hozni, mert nemrégen 
egy másik gyémántos-divat járta le magát éppen. 
Amerikai hölgyek ugyanis arany helyett gyémántot 
illesztettek bele a fogukba. Hanem ezt hamar meg­
unták és visszatért teljes jogaiba az aranytömós. 
Tehát a szép yankeekisasszony az ambiciózus 
ékszerészszel megcsinálta a gyémántos köröm 
vívmányát. Az ékszerész csak egy kis gondolko- 
zási időt kért s ez alatt egy hatkarátos gyémán­
tot a maga körmébe operált be és olyan jól ki­
tanulmányozta a dolgot, hogy most már vidáman 
illesztgeti bele a new-yorki hölgyek körmébe a 
gyémántokat, még pedig fájdalom nélkül, amit 
komolyan kell venni, tudniilik nemcsak neki nem 
fáj az eljárás, hanem a hölgyeknek sem okoz 
kint. Tizhónaponkint ismétlődnek egy-egy kör­
mön az operációk, de ez nem riaszt vissza senkit 
sem s a divat terjed. A Broadway-szinház egy 
művésznője mindkét hüvelykujjának a kör­
mébe tizenöt gyémántot tétetett bele, a többi 
uijára megelégedett egy-egy gyémánttal. Az­
tán még egyébb kombinációkról is történik 
említés. A divat pedig szépen terjed. Med­
dig? Az isten tudja. Amíg a dús hölgyek meg 
nem unják. Es vájjon hóbort-e ez? A gyémánt a 
rózsás körömben hatásosan csillog, de azért ne­
künk európaiaknak mégis csak furcsa mulatság 
ez. De a szerecsen hölgyek mégis csak oda van­
nak az ő lemarcangolt fülcimpájukért. És a fehér 
asszonyok ezt sehogy sem tudják megérteni. Szó­
val mindenki a maga gusztusa szerint. Végül azért 
a púnzért, amibe a körmök felgyémántozása ke­
rül, sok hasznos dolgot is lehetne cselekedni S 
hogy egy divat elterjedjen és ki i s  múljék, hát 
meg is kell kezdeni.

—  A  V atik án  gon dja . E g y  Tolsztoj gróf ok ozza  
a szóban lévő gondot a Vatikánnak. R okona * n agy  
Tolsztojnak, görog-katholikns pap, n ég y  gyerm eknek  
az apja, raivet a  görög-katholikus egyh áz tudvalevő­
le g  m egen ged i papjainak a h áza so d á si N o s ez  a 
gróf Tolsztoj a  lejébe vette, h o g y  róm ai katholikns  
le sz , de azért a papi m éltóságát nem  akarja e lv esz ­
teni. A z a kérdés tehát, h o g y  m i történjék a  felesé­
g év e l és  gyerm ekeivel. R am polla bibornok, akihez  
tanácsért fordult, nem  tudott n ek i tanácsot adni, azt 
mondta, h ogy  tegyen  belátása szer in t  E zenközben  
p ed ig  gróf Tolsztoj ott jár mint orosz arkimandrita 
Rómában. A  V atikán el akarta h elyezn i e g y  keleti 
egyháznál, s  Jeruzsálem be hivatta m eg  a pátriárka  
á tál, de az orosz korm ány tiltakozott ez  ellen . Gróf 
Tolsztoj nagy  feltűnést kelt Róm ában, m iséket hall­
gat, mint római katholikus pap v iselked ik , s  az ú j­
ságírónak arról a n a g y  szoretetről beszél, am elyet 
felesége és  gyerm ekei iránt érez.

— K ata sztró fá k  A m erik áb an . New-Yorkból je ­
lentik, h ogy a Soulhern-C ar and F ou n d ry  Com pany  
innistoni vasöntő-gyárában e g y  kazán szétrobbant s  a 
robbanás hat em bert m egölt és húszat m egsebesített. 
— E g y  másik n a g y  szerencsétlen ségről is  érkezik  h ii 
N ew -Y orkból. Tegnap regge l T ucsontől (A rizona) k e­
letre m integy lő  m ertlöidnyire két szem élyvon at Öar- 
szeütközött. A z összeü tk özés követk eztéb en  11 k o c s i  
m eggyuladt. A rom ok alatt nyolc holttestet találtak.

(Arcbőr éa k e z ek  á p o lására  I Egy té 8e lT 1  k o r .  H ozzávaló  sz ap p an  8 0  f i l l é r .  T e lje se n  á r ta lm a tla n t
^eJiasználjonmást.minta £  v l  v O W & a  K ap h a tó : Schubert A r n o ld B u d a p est ,V II .C sen g er y -é sD o b -u .sa r o k .
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—  E e o k e  a  r o m in  d iá k o k n a k . Lova? Rambaldo 
Jacchia mérnök, a Corda Fratres olasz osztályának 
elnöke levelet irt Románia ifjúságához s ebben arról 
ad leckét a román diákoknak, hogy a Corda Fratres- 
ben nem lehet megtűrni a felekezeti és nemzetiségi 
tendenciák ieszegetését s e testületben nem lehet poli­
tikai kérdésekkel foglalkozni. Azok a fényes ünnep* 
ségek, — igy szól egyebek közt Rambaldo Jacchia a 
románokhoz — melyekben önök az olasz szövetsé­
geseket részesítették, bámulatba ejtettek még ben­
nünket is, akiknek különben már volt alkalmunk 
önöknek az olaszok iránt való lelkesülősét tapasz­
talni. Köszönetét mondok ezért most önöknek, de 
megmondom az okát is annak, hogy oly kevés 
olasz tett önöknél látogatást s többek közt én 
magam sem jelentem meg Romániában. Pedig 
az én eszmém volt az olaszok Romániába való 
átázásának terve és éppen azért is utaztam el 
Bukarestbe, hogy Harettel, a román közoktatásügyi 
miniszterrel ez ügyben beszéljek s Romában is lépé­
seket tettem, hogy a közoktatásügyi és kü ügyminisz­
tertől engedélyt kapjak arra hogy látogatásunk hiva­
talos je légii legyen. Azonban később lehetetlen lett 
Romániába való utazásunk. Majd a velencei nemzet­
közi gyűlésnek a külön osztály megszüntetésére s a 
politikai osztályozásra vonatkozó határozatát citálja és 
igy folytatja: A Corda Fratresben vallási ellentéteket 
nem lehet megtűrni, valamiut egyáltalán nem engedhető 
meg az sem. hogy a diákszövetség tagjai nemzetiségi és 
politikai kérdéseket csináljanak. Az olasz színek mellett 
a román színeket is viseltem s mégis azt kiáltották 
oda nekem, hogy lábbal tiprom a román színeket 
Ka miért vájjon? Mert én a Corda Fratres igazi esz­
ményéért küzdők: az általános testvériségért, nem 
pedig a ..latin" testvériségért. A Corda Fratres kebe­
lében csak azok foglalhatnak helyet, akik mindenkit 
kollégiálisan szeretnek, bármily vallása és nemzeti­
ségű legyen különben az illető.

— A montekarlól sakkverseny. A monte-karlói 
sakk verseny az idén február 6-án kezdődik. A termi­
nust, mely eredetileg február 1-le volt, Lisker kedvé­
ért változtatták meg, mert a sakkjáték világsampionja 
jelenleg Amerikában tartózkodik s nem érkezhetett 
volna meg idejekorán Monte-Karlóba. Most, hogy a 
versenyben résztvevő sakk-matadorok lisztáját vég­
legesen megállapították már ez oknál fogva is feltű­
nést fog kelteni, hogy dr. Lasker neve hiányzik a 
lisztából. Hír szerint ugyanis a mester nem csu­
pán azért utazott az Újvilágba, hogy tüneményes 
sakkjátékát a yankceknek is produkálja. A mes­
tert ezúttal komolyabb és fontosabb cél vezérelte. 
A matbematika tudós professzora lévén, biztos  ̂
állást keresett az Egyesült-Államok valamely kol­
légiumában. Az a körülmény, hogy nem vesz részt 
a versenyen, arra vall, hogy célját elérte, vagy 
a közel jövőben el fogja érni. Hivei azonban még 
most is bizakodnak, hogy a kellő napon s órá­
ban meg fog jelenni a Riviérán s részt vesz a sampio- 
nátusért folyó küzdelemben. Janovski aki ezúttal szin­
tén távolmarad, a Monde Illustré sakkrovatát vezeti; 
azonfelül a new-yorki sakk-klub Rice nevű elnöke a 
new-york—párisi távverseny rendezésével bízta meg 
a híres mestert. Egyébként konfliktusa támadt At- 
tátfreral, a monte-karlói sakk verseny rendezőjé­
vel. A tornán résztvevő mesterek névsora, mint 
már teljes bizonyossággal megállapítható, a kö­
vetkező: Németország: dr. Tarrasch, Mieses; Anglia: 
Teichmann, Mason; Magyarorszag: Marőczy, Ausztria: 
Maroo, Schleohter; Amerika: PiJlsbury, Marsball, Na- 
pier; í'ranciaország: Taubenhaus, Moreau ezredes • 
Oroszország: Csigorin, Schiflers. A monte-karlói iá- 
tókbank a sakk verseny céljaira 14.000 frankot ado­
mányozott s ez összegből az első dij nyertesének 
4ö00, a második dij nyerőjének 2250 frank jut. Érté­
kes dijakat adományoztak: báró Rotbsohild. Mingre- 
lien Dadian herceg és mások. Az idei sakkverseny- 
nek két lordulója lesz s ezért időtartama bizonyára 
öt hétre fog terjedni.

—  G y ilk o s s á g  é s  ö n g y i lk o s s á g .  Fíttfatt cseh­
országi községben történt, hogy egy Sersitz nevű 
vendéglős a felesége sírján agyonlőtte 14 éves elme­
bajos leányát, aztán főbelőtte önmagát. Kétségbeesett 
lettének az az oka hogy egy váltója lejárt s ahhoz 
hiányzott 120 koronája.

— Elfogott tolvaj. A legutóbb tartott razzia 
alkalmával egy embert fogtak el, aki a keleti és nyu­
gati pályaudvar várótermeiből egyre-másra lopkodta 
as utasok bőröndjeit. Az illető Schlichtig Guila és 
münoheni születésűnek mondja magát; de valószínű, 
hogy Einfeld Lipót többször büntetett, letén> képezett 
tolvajjal azonos. Alsó erdősor 10. szám alatti la­
kásán, ahonnan Hoffmann Nándor néven volt beje­
lentve egy barna és egv tarkás vászonbőröndöt ta­
lá ltak  benne ruha és fehérnemű. A bőröndtolvaj 
szobaasszonya azt mondja nogy szobaura mindennap 
hozott egy-egy bőröndöt. A rendőrség a károsulta­
kat keresi s kutatja Schlichtig kilétét is.

—  H a lá lo s  v é g t i  v e r e k e d é s .  A'a^j/rámáról táv- 
íratozzák: Aú-J/or/áx ae ottani korcsmában Fai Ist­

ván kismarjai legény társaival ősanyán összeverték 
régi haragosukat Vamjai Antalt és fiát Az időseb 
Vamjai ma belehalt sebeibe, a fiatalabb életveszélyben 
forog. A vizsgálóbíró kiutazott a helyszínére.

— E l i t é i t  l e á n y k e r e s k e d ö k .  Rojtos Károly ré­
gebben kávéháztulajdonos volt a fővárosban, de 
tönkrement s mikor mindenét elárverezték, fölosapott 
leánykereskedőnek s a Szvetenay-utcai lakásán irodát 
nyitott. Kedvesével, Fekete Etellel együtt űzte a leány­
kereskedést. A rendőrséget már többször figyelmez­
tették Rojtos bűnös üzeJmeire, de mindeddig nem 
tudták rajtakapni. Rojtos többek közölt egy fiumei nyil­
vános háznax volt az ügynöke s ebben a minőségében 
összeköttetésben állott Hirschfeld Auta'né, Wéberaé és 
Lipkovszkyné nevű hírhedt asszonyokkal s velük együtt 
exportálta a leányokat küllőidre. Ma végre sikerült a 
rendőrségnek akkor fogni el Rojtos Károlyt, mikor éppen 
több fiatal leánynyal Fiúméba akart u’azni, hogy onnan 
őket Olaszországba küldje megbízottjával. A IY. ke­
rületi kapitányságra kisérték a leánykereskedőt ked­
vesével együtt, ahol beismerték bűnös tettüket. El­
mondták, hogy már évek óta foglalkoznak leányke­
reskedéssel és a hirdetéseikre hozzájuk forduló nőket, 
fiatal leányokat rendesen azzal hitegették, hogy Olasz- 
és Oroszors ágban jó családokhoz elhelyezik, fényes 
jövőt biztosítanak nekik, előkelő színházakba, kávó- 
házakba fogják szerződtetni. A fiatal tapasztalatlan 
leányok hittek a sok szép Ígéretnek, csábításoknak 
és Rojtossal együtt küllőidre utaztak ki. ahol bizony 
rendesen a fényes jövő helyett nyomor, nélkülözés 
lett az osztályrészük. A lV-ik kerületi kapitányság 
ma délután Rojtost harminc, Fekete Ftelt pedig huszonöt 
napi elzárásra itó te. a többi kompanisták ellen pedig 
folytatja a kihágási eljárást.

—  M e g ö lte  a  f e l e s é g é t .  Resiczabányárói tavira- 
tozza tudósítónk: Rajmk községben Ftlka Iván ottani 
gazdaember szóváltás közben mellbeszurta feleségét, 
aki azonnal meghalt. Fiika, ve'ószinüleg a büntetéstől 
való félelmében inagat is megszurta. sebe azonban 
nem életveszélyes.

— Ö n g y ilk o s  Ü g y v é d . Nyifraról jelentik, hogy 
Outwill Pál tekintélyes nyitrai ügyvéd ma reggel 
a temetőben édesanyja srján agyonlőtte magát, üut- 
witi negyven esztendős volt. Öngyilkosságának okát 
nem tud ák. Az eset a városban általános részvétet 
keltett.

(x) A  le g fu r o a á b b  n e v e k  alatt vannak hirdetve 
különböző tSantal-készitménj ek. Tisztaság és hatás 
tekintetében a küliö dt készítményeket íöJülmulja a 
óaxfaZ Fgger, melyet orvosok is rendelnek, ahol Sán­
tái, Copaivát vagy Cubebát javasolnak. Csak a tör­
vényileg védett Tigrisjej- véd jegy gyei valódi.

A  p a t k á n y o k  é s  a z  a d ó .
—  Jelenet, —

A VII. kerületi elöljáróságon a 
patkányolt összerágtik az adó-fogla- 
lasi jegyzőkönyvek egy részét 8 ezért 
sok adóhátralékos megmenekült a 
végrehajtástól.

Az egyik patkány : Hogy van, hogv van ?
A másik patkány: Köszönöm, jól. Éhes vagyok, 

mint egy farkas.
Az egyik: En már ebéd után vagyok.

(Egy szivar végre gyvjt.)
A másik: Mit evett ebédre?
Az egyik: Nagyon jó menü volt.
A másik: Hány fogás ?
Az egyik: Három.
A másik: Es micsoda?
Az egyik: Előételnek volt egy pompás adóintés. 

Jő vastag papír, kitünően ízlett.
A m ásik: Aztán?
Az egyik: Aztán adókönyvet ettünk. Ez is ízlelt, 

.ámbár kissé zsíros volt. Az emberek nem vigyáznak 
a holmijukra.

A másik: Aztán?
Az egyik: Aztán foglalási jegyzőkőny vet hordtak 

körű1, de ebből már keveset ettem.
A másik: Es ki volt a boldog?
Az egyik: Hogy érti ezt?
A másik: Ki volt a boldog, akinek a loglalási 

jegyzőkönyvét megették ?
Az egyik: Valami Kovács Péter. Nagyon szegény 

ember lehet. . .  En a végösszeget ettem a jegyző­
kön.) vből . . .  az egész bútorzatát négy ven koronára 
becsülték.

A másik: Hallatlan.
Az egyik: Mondták is többen nz ebédnél, hogy 

az állam nagyon kegyetlen ezekkel a földhözragadt 
szegényekkel szemben.

A másik: Igazuk volt. Részemről megígérem, 
hogy soha egyebet, miut log’aiási jegyzőkönyvet nem 
eszem. Igaz, hogy az a nj omorult végrehajtó valami 
istenverte savanyu tintával ir és es csípi a nyelvemet,

de mindegy. Az a tudat, hogy egy szegény embertől 
elhárítom a végrehajtást, megvigasztal. .  .

Az egyik: On egy finom lélek.
A wtásti: Tudom, mi az emberszeretet, ennyi az 

egész. Teguap ettem egy Tolsztoj-könyvet, ettől egé­
szen altruista lettem.

Az egyik: Lássa, ez a példa engem is nekibuz- 
dit ígérem önnek, hogy mától fogva annyi foglalat! 
jegy zőkönyvet eszem meg, amennyi csak belém fér.

A másik: Pedig lássa, tőlünk megható dolog az 
emberszeretet. Mert ba az emberek szeretik egymást, 
ezt értem. Már kevésbbó értem, hogy tűi szerettük az 
embert, aki a legnagyobb ellenségünk.

Az egyik: Éppen ez a szép. A gazdag embert 
nem kímélem, a Rotschild lisztjét felfalom és a grófok 
éléskamráját megdézsmálom. De ha csak egyszer is 
rajtakap, hogy a szegény ember lisztjéből eszem, 
Mátyásnak, vagy Samunak nevezhet.

A másik: És most nekilátok. Bekapok vagy há­
rom jegyzőkönyvet. (Az irattár jelé megy.)

Az egyik: Nini. . .  hát ez mi ?
A másik: Ez ? Szalonna. 
az egyik: Kóstoljuk meg . .  •
A másik (beleharap): Jó. De kissé furcsa ize van. 
Az egyik: Hadd kóstolom meg . . .  (ő is beleharap):

Kissé édeskés . . .
A másik: Ejnye . . .  szédülök . • . jaj f • á
Az egyik: En isi NyomorultakI. . .  a szalonna 

megvolt mérgezve . . .  (meghal)
A másik: Ez a hála 1

(Halva rogy össze.)

FŐ V ÁRO S
( • )  H .n d K lv ü ll  k ö z g y ű lé s e k  e g y b e h t v á . . .  A

fóráros szervezési szabályzata alapián minden máso­
dik szerdán lart a törvényhatóság rendes közgyűlést. 
Ezenkívül a lőpolgármester, amikor szükségesnek 
tartja, rendkívüli közgyűlést hívhat össze. A tanács s 
a bizottsági tagok azonban nem követelhetik rend­
kívüli közgyűlés összehívását. A közgyűlésen indít­
ványt tettek, hogy a szervezési szabályzatot módosít­
sák s a bizottsági tagoknak is adják meg a módot, 
hogy fontos és sürgős ügyekben rendkívüli közgyű­
lés összehívását követelhessék. A tanács mai üiéséből 
azt a javaslatot tette, hogy a szabályzatot úgy módo­
sítsák, hogy a főpolgármester negyven bizottsági tag 
kérelmére köteles rendkívüli közgyűlést összehívni.

(*) Közmunkák. A tanács, az 1803. évi költség­
előirányzat tárgyában kelt közgyűlési határozat­
ban ioglalt utasításokra való tekintettel, iölhivfa a 
középitési ügyosztályt, hogy az ó-budai föggit)tö- is 
szivattyú telep terveit sürgősén tárgyaltHssa le a tegye 
meg az intézkedéseket arra nézve is, hogy a szi­
vattyú-telep elhelyezésére szükséges teikeket a lőva- 
ros még olyan időben szerezhesse meg hogy a III ke­
rületi lőgyüjlő-csatorna megépítését még az idei őszön 
megkezdhessék. A közgazdasági és közélelmezési ügy­
osztályt lelliivta a tanács, hogy mint a közgyűlés 'ki­
mondotta, hogy a czóliotelepckei is jaisliolakat a saját 
kezelésében nem kívánja ezentúl fenni irtani, ezek 
hasznosítására nézve még olyan időben tegye meg 
az előterjesztést, hogy a megíe.elő hasznosításról még 
az idén lehessen gondoskodni. — A köz.ótékonysági 
ügyosztályt arra utasította a tanács, hogy tegye ta­
nulmányozás tárgyává, vájjon a belváros tűzbiztonsága 
érdekében nem lehetne-e a Vili. kerületi btáhly-ulcai 
tüzérséget megerősítve, a központi-városháza épüle­
tébe áthelyezni. Ugyancsak a közjótékonysági ügy­
osztályt arra hivla tel a tanács, hogy tegyen előter­
jesztést az iránt, miként lehelne a lővárosi intézetek­
nél (kórházak, szegényházak stb) az é'elmiszereket 
házilagos kezelés utján beszerezni. Erre nézve a ta- 
náos március hónap végőre vár jelentést.

(*) A Népszínház költségelőirányzata, A nép­
színházi-bizottság megalapította a színházi alapok­
nak 1803. évi költségelőirányzatát. E szerint a rendes 
kiadások összege éö.950 korona, a rendkívülieké 
12.925 korona s igy az összes kiadás 68.b76 korona. 
Ezzel szemben a bevőtel 83 963 koronára van előirá­
nyozva s igy 25.103 korona fölösleg mutatkozik.

(* )  * ö ° - l ° P é n z t i r l  s z o lg á l a t i  u t a s í t á s .  Az 
adó-főpénztár vezetősége előterjesztésben kérte a 
tanácstól a szolgálati utasítás több szakaszának a mó­
dosítását. A tanacs. ezekre vonatkozólag kimondotta, 
hogy az a<.ó-főpénztárt a kerületi pénztári személyzet 
működésének szakszerű ellenőrzésének a kötelezett- 
só je  alól töl nem mentheti, mert a negyedévenként 
egyszeri vizsgálat nem olyan súlyos dolog, hogy azt 
teljesíteni egyáltalában lehetetlen volna. Különben is, 
a vizsgálatot számtisztek teljesíthetik, tehát nemcsak a 
főtisztek. Azt a kérelmet sem teljesítheti a tanács, 
hogy a pénz szállítására kirendelt lisztet, a szállító 
felelő számadó biztossága érdekében való kisérésen 
fölül, a szállítás körül femmjilo más kötelezettség és 
jclelósség ne t elkelje. A tanács kimondotta, hogy 0 
tekintetben a fönnálló szabályok és rendelkezések 
alól kivételt tenni egyáltalában nem tehet.

(1 B á ró  Sina. S im o n  a la p ít v á n y a .  B á r ó  Sina 
Simon JSjG-Lau lőtü pengő.ormtos alapítványt telt, 
arra a eé r.i hogy a kamatokkal a"peáivárcsi e.emi 
iskolai okía'ás ügyét mozdítsa elő. Az azóta megvá.-
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tozott viszonyok az alapítvány ügyének újabb rende­
zését tették szükségessé. Ezt a tanács meg is tette, 
inéi’ pedig a közoktatásügyi miniszter hozzájárulásá­
val Az aíapitó-ok iratot odamődositották. hogy a kama­
tokat a székesfőváros hatósága részéről lönntartott 
elemi iskolák növendékei közt — valláskülűnbség 
rélkül — az iskolaév végén lógják kiosztani, még 
•iedig félét a fiuk, leiét a leányok között. A tanács az 
c| alapitő-okiratot azzal mutatja be a legközelebbi 
jözgyülésnek. hogy jóváhagyás végett terjeszsze lel 
J vallás- és közoktatásügyi miniszterhez.

SZÍNH ÁZ, zene
••  L ’avare^ A  Vígszínház illusztris vendége, 

Coquelin, ma lépett föl harmadszor és utoljára B ír­
ságon szerepében. Amilyen hatalmas, szinte lélelmes 
erővel bővült ki Moliérenél Plautusnak ez a kisszerű 
és groteszk alakja, éppen úgy szárnyalja túl Coquelin 
mindazokat a Harpagonokat, akiket eddig a színpa­
don láttunk. Ahogy Moliérenél az alak túlmegy a 
közönséges komikum határán és megdöbbentő módon 
csap át a tragikumba (azért mondja Goethe, hogy 
Moliérenek ez a kiváló alko'ása nagy mértékben tra- 
g.kus),éppen úgy szineziCoquelin a iösvóny jelemét; 
éppen úgy tünteti föl a bohózatos vonások egész töme­
gén keresztül, hogy Harpagon fösvénysége javíthatat­
lan mánia; nevetséges, de szánalmat érdemlő lelki 
kórság. Ebben a nagy stílben tartva: ez a szerep 
nemcsak végtelenül mulatságos, hanem egyúttal mély­
reható tanulságokat rejt magában és arra int bennün­
ket, hogy tartsunk szemlét magunk lölött és irtsunk 
ki magunkból még a csirájában mindent, ami ebhez a 
ruf, emésztő, aljas és meddő szenvedélyhez hasonlít. 
Az, amit Coquelin ebben a szerepben (s általábau 
Moliére-szerepekben) mutat: lölér egy N inét-, egy 
Larroumet-, egy Lemaitre-ló!e tanulmányával. Ez az 
éleseszü színész éppen úgy érti Moliéret. mint a leg­
első kritikusok. 8 tisztább ó. vezet nincs, mint annak 
a megfigye ése, hogy a színjátszó az elméletet, az 
analízist, a nyomról-nyomra haladó kommentárt mikép­
pen változtatja hússá és vérré a színpadon; miképpen 
állít elénk egy szervesen összefüggő, élettől duzzadó ala­
kot, aki mindazt megvalósítja, amit az elmélet igaznak és 
helyesnek gondol. Coquehn Harpagonja nincs bizonyos 
naiv humor nélkül, mert ez az ember nem gonosz 
lelkületű; de a pénzvágy, a .ösvénység, a kapzsiság 
beteggé, es előssé teszi; annyira megrontia, hogy 
rideggé, kegyetlenné válik azokkal szemben is akik 
legközelebb állanak hozzá és megtorlásra hívja ki 
maga ellen az egész világot. Je tremble, qu'il n’ait 
soupgonné quelque chose de mon argent, mormogja maga 
elé, amikor La Fléohe-sel civakodva először jelenik 
meg a színpadon. Ez a remegés vonaglik rajta mesteri 
következetességgel az egész darabon át. A gyanú 
egy pillanatig sem bocsátja el. Görcsösen kapaszko­
dik belé, mint ő a kincses ládájához. Nevetünk gro­
teszk páthoszán, amikor Valér előtt leánya kérő;ét 
magasztalja, aki kész elvenni Eüzt hozomány nélkül, 
(11 s’engage á la prendre sans dót! Négyszer ismétli 
ezt a felkiáltást: Sans dót / És Coquelin hang­
súlyozása négy különböző szuperlativus.) Nevetünk 
a hiúságán, önteltségén amikor a hamis Fruzsina 
előtt kackiásan sétál, hogy’ „szemrevaló termetéi* mu­
togassa. Nevetjük, amikor az őszinte Jakab mester 
a legnaivabb impertinencíával legazemberezi. Nevet­
jük minden felsülését. De ^nevetésünkbe va’ami szo­
morúság vegyül, mintha bolondokat beszélő elmebete­
get látnánk magunk előtt sáppadt arccal, éhes, villogó 
szemekkel. A negyedik lelvonás híres jelenetében ne­
vetésünk egészen belénk fagy, mert itt a lappangó 
mánia tomboló őrültséggé fejlődött. Au voleur/ Au 
voleur! A íassasin ! Au meurtrier! Ezekbeu a kiabáló 
szavakban a fösvénység tragikuma ordít a közönség 
íe.é a sebzett vadállat irtőztató dühével. Vígjáték­
ban soha ehhez hasonló vihart nem kavarlak löl: és 
soha színész több művészettel, több bravúrral nem 
játszotta ezt a lel vonás véget, mint Coquelin ainé. A 
közönség mindenütt kimutatta elragadtatását, de itt 
orkánszerü taps és tömérdek kihívás volt a juta'om. 
Ezt a zajos, roppant hatást a később következett 
nagyszerű monológokkal sem tudta utolérni, ámbár a 
szó senkinél sem ól teljesebben, senkinél sem fest 
gazdagabban, senkinél sem fejez ki annyit, mint ennél 
a nagy művésznél, aki a francia nyelv könnyil báját 
Összeköti az igazság súlyos erejével. A Vígszínház 
nézőtere ma zsúfolásig megtelt. (4. «.)

•* Oaokonal-est az Urániában. Színes, Üde ké­
pet nyújtott ma este az Uránia-szinbát intim nézőtere 
és színpada egyaránt. A VII. kerületi állami lőgimná- 
sium ifjúsága ütött tanyát egy estére a színpadon, 
hogy nemes művészettel áldozzon Csokonai Vitéz 
Mihály emlékének. A nézőtér földszint e és páholysora 
pedig tarkáliott a kedves szőke meg barna gyermek- 
fürtöktől s a nagyszámú, előkelő közönségnek a pom­
pásan sikerült est művészi élvezete mellett nagy gyö­
nyöre tellett a bálás és lelkes ifjúság szemléletében.

Az estét bevezető, lendületes és költői szárnyalásu 
prológot. melyet Auer Pál irt, kit versei révén elő­
nyösen ismer a Budapesti Napló közönsége, nagy 
tetszésny.ilváuitások mellett szavalta el Bachmann Sán­
dor. Majd az ifjúsági daloskör és zenekar adott elő 
több dalt és zeneszámot meglepő precizitással. Cso­
konai életéből megkapó részleteket fűzött egybe Be­
nedek Marcell s néhány Csokonai-verset ügyesen sza­
valt Balogh Béla. Az est egyik érdekessége volt 
a gimnáziumhoz tartozó horvát-szlavón internátus 
tambura-zenekarának előadása, akik Kottás Aladár­
nak a borvát tengerpartról Írott ismertetésébe szőtték 
bele a szebbnél-szebb mélabus és vidám horvát és 
szerb dalokat. Végül a TempejŐi egy részletét és a 
&tytfwfri Vértanuk első felvonásának töredékét mutat­
ták be ügyes előadásban. Az előbbiben Lehel István, 
Erődi Tihamér, Bcman Bálint, Bálint Lajos, Vadáss 
Aladár és Rothauser György, az utóbiban Galamb 
Sándor, Reieh Artúr, Kovács Dénes, Heiényi Ákos, 
Darányi Ká mán, jausz György és Sebestyén József 
jeleskedtek.

** Blaha Lujza a Bániban. A Nemzeti Színház 
igazgatója engedő.yt adott Blaha Lujza asszonynak 
egy újabb vendégfellépésre a Népszínházban s ez az 
előadása a Népszínháznak a jövő héten február 2-án 
délután lesz, amikor Follinus Aurél jeles népszínműve, 
a Káni kerül színre mérsékelt helyárak mellett. Blaha 
Lujza valamennyi vendégjátékát zsúfolt ház nézi és e 
fellépése iránt is nagy az érdeklődés.

•• Leányok és legények. Holnap pénteken mu­
tatja be a Magyar Színház idei szezonjának nyolcadik 
újdonságát, a Leányok és legény eket, Dörman Félix 
háromfelvonáscs életképét, amely Ledige Leute címen 
a 4000 koronás Bauemfeld-dijat nyerte el, s ftet/ínben 
és Becsben egyaránt nagy sikert aratott A darab 
főszerepeit fforvdtá Paula, Angyal Ilka, Sziklainé. Judik 
Etel, Lubrincz Júlia, Mát ősi Adél továbbá Ráthonyi, 
Sziklai, Szomori, Rdtkai játszszák. A Leányok és legények 
szombaton és vasárnap este is szinrekerül, vasárnap 
délután pedig a Trouville g> öngyét, hétrőn dé.után az 
Aranylakodalmat játszszák. Ez utóbbi előadás kivéte­
lesen 2yt órakor kezdődik.

• •  B lrek a V lgszinhasből. A Vígszínház leg­
közelebbi újdonsága Fényes Samunak, a Euruo Fej a 
Dávid szerzőjének, Bac ányi cimü színmüve lesz.
A kis fészek nagy sikere folytán bőségesen jutott idő 
a darab e őkészitésére és betanulására. — A jövő hét 
kedd én február 3-án Monna Vannát adja elő a Víg­
színházban az a francia társulat, amely Maeterlinck 
híres darabját Parisban bemutatta. Á címszerepet 
Maeterlinck neje, Leblanc Georgelte játszsza. A tár­
sulat csak egy előadást ad Budapesten, amelyen je ’en 
lesz a nagynevű szerző is, aki a Vígszínház igaz­
gatóságának meghívását készségesen elfogadta. — 
Holnap pénteken, a Kis fészek kerül sziore. — A 
Vígszínház igazgatósága egy u abb darabra szerződ­
tette Fedők Sárit. amelynek bemutatója április máso­
dik felében lesz.

• •  H a n g v e r s e n y  é«  t á n o e s t é ly .  A  Magyar Ta­
nítók Otthona leb ru ár  1 1 -én  e s te  btyt ó ra k o r  a  V igad ó  
termeiben müvészhangversenynyel egybekötve zárt­
körű táncestélyt rendez. A hangversenyre meejgértók 
közreműködésüket: Lindh Marcella énekesnő. Dohnányi 
Ernő zongoraművész. Kemény Rezső hegedűművész 
és Kordy Dezső gordonkaművész. Belépőjegyek 10,
6, 4 és koronáért a rendezőbizottság irodájában (Jó- 
zset-körut f. szám.) 6—7 óráig és minden zenemű- 
kereskedésben kaphatók. A tiszta jövedelmet az Ott­
hon kulturális és jótékony céljaira fordítják.

•• Magyar színdarabok Becsben. A bécsi 
Deutsehes Vvlkstheater igazgatósága a jövő hónapban 
két nagysikerű magyar színdarabot fog bemutatni. 
Az egyik Gárdonyi Gézának A bor oirnü népies vig- 
játéka, amoly lebruár hó 14-én kerül színre teljesen 
hű kosztümökkel, melyek a Nemzeti Színháznak a 
darabhoz használt viseletéi után készülnek. A másik 
darab, amely íebrnár 21-én kerül bemutatóra, Molnár 
Fereno nagysikerű bohózata, A doktor ur, amelyet a 
Volkstheaterben Dér Einbrecher (A betörő) cimeu ad­
nak. Mindkét durabnak a szerepei elsőrangú művé­
szek kezeiben vannak, és irántuk általános az ér- I 
doklŐdés.

!

i

*• Farkas Ödön m üvei. Kolozsvárott gróf Bélái 
Ákos főispán elnöklete u«att Erkel Ferenc nevét viselő 
magyar zeneműkiadó társaság alakú t. A hazafias 
vállalkozás a magyar zene terjesztését és a hazai 
zeneköltők müveinek sokszorosítását tűzte ki felada­
tául. E célból a szövetkezőt megszerezte Farkas Ödön 
összes müveit. A  sorozat első füzete január hó végé­
vel jelenik meg 24 oldalnyi tartalommal s benne a 
következő müvek kezdődnek: 1. .Tetemrehívás ‘ zene­
dráma. 2. Szerenád1, vonós-zonekarra. 8. .,8zondí 
két apródiali, ballada. 4. I. Vonós-négyes (1. hegedű- 
szólam). E megkezdett müvek a további füzetekben 
folytatódnak oly módon, hogv a tervezetbe vett mü­
vek a 12 töretben befejeződve szétszedhetők és be- 
köttetbetők lesznek. A tizenkét füzet előfizetési ára 
14 korona mely összeg 7 koronás, vagy 3 korona 
60 filléres részletekben is fizethető. A bolti ár maga­
sabb lesz. Előfizetési pénzek a kiadó-szövetkezet 
címére (Kolozsvár, Kiráiy-ntca 14. szám) küldendők.

••  Planquette Bábért. A francia könnyű szok­
nyája múzsának gyásza van. Meghalt a világnak egy 
nagy szórakoztatója, kinek muzsikáját ösmerik min­
denfelé ahol csak hajlékot emeltek az operetteknek s 
a kőnk urr énei a lázas versenyében neve nem lóg el­
merülni, mint annyi társáé, kiknek ma mindenki 
tapsol, de holnap, egy újabb izgalom támadtával már 
senki sem emlékezik rájuk. A Rtp van Winkle és a 
Kornevitlci harangok soha el nem évülhetnek s örökös 
mintái maradnak a romantikus francia operettnek, 
melynek legnagyobb sikerei Planquette Róbert nevé­
hez fűződnek. Oflenbach s Planquette a modern francia 
könnyű zene öröknevü mesterei, de mig az előbbi 
csak pályája kezdetén, apró egyíelvonásosokban kacér­
kodott a romantikával s később egész tehetségével s 
embereket, isteneket kignnyoió jókedvével a löldi hiúsá­
gokat s az emberi gyarlóságokat figurázta ki, Planquette 
megmaradt az álmodozó, szentimentális poétának, 
akinek darabjaiban modern vonatkozás a lig  van  a 
hallgatóit a mesék és á'mok csodás világába vezeti 
á t A széles, sziveket elringató melódiák mestere ő, 
akinek dalai mélázóvá, csöndessé tesznek s mint a 
Varázsgyürüben is mely a budapesti Népszínházban 
ötvennél több előadást ért meg, néha hasonlatos a 
rokokó idejéből való zenélőórához., mely finom gavot- 
tokat, csipkés menüetteket já'szik s a dalok ütemére 
íehérparókás, lakkcipős lábú urak és hölgyek tipeg­
nek kimért bóko'ássál. Oflenbachn&k utánzói nem igen 
jutottak el hoz: ánk, mert annak ritka originalitása 
rögtön fölismerhetővé válik, de a szentimentális ro- 
manticizmus öröktől ogva örökké éi s Pianquette 
mesterfogásai nem egy aj irancia operettszerző parti­
túrájából csendülnek elő s még úgyis meglógják a 
sziveket. Alig 53 éves korában halt meg a Rip szer- 
z*je, kinek müveiből szinbázi ágensek, zenekiadók 
váltak dúsgazdagokká s ki keresztülküzdve az iíju- 
évek harcain, gondtalan lérfikort ért el s kényelmes 
gazdagságban élhetett művészetének. Életrajzi adatai 
a következők:

Planquette Róbert 3850-ben julius 21-én szüle­
tett Parisban s ott járt a konzervatóriumba is, ahol 
Dupart-tól tanult Első monológjait és sanzonettjeit 
Judic asszony számára irta, kiválik közülök az On 
demanáe unt fémmé de ehambre. Világhírűvé lett. 
amikor 187í-ben a Folies Dramatiques színpadján 
előadták a Kornevillei harangok cimü operettjét. Az 
operett óriás sikert aratott és csakhamar bejárta 
az egész civilizált világot Ezután egymást követték 
Planqucste többé-kevésbbé népszerű lett darabjai, 
igy- Le Chevalier Gaston, Le voltiqueurs de la 32-e, 
La Cantinicre és Rip van Winkle, mely 1883-ban ke­
rült ezinro s mindenfelé csaknem éppen olyan nagy 
sikert aratott mint a Kornevillei harangok. Pjanqaette 
újabb darabjai La PrincesseColombine. Surcouf és Le 
Talisman; o kettő közül az utóbbi Varássgyürü 
címen néhány évvel ezelőtt szinrekerült a Népszín­
házban. Planquette kiadott egy füzet katonai dalt is: 
Rcfrains du regiment címen. Utolsó müve a Garasos 
kisasszony volt, melyet négy évvel ezelőtt mutatott be 
a Magyar Színház.

A párisi világkiállítás idején Rip van Winklehei 
jrt néhány uj számot s a szövegkönyvet is átalakí­
totta. Ez a töredékes munka uj vonzóerőt kölcsönzött 
a híres operettnek, mert egyhuzamban több mini 
százötven előadást ért el s uj dicsőséget hozott a 
komponistának, kinek nevét talán nem is tudják a 
mesterlegények, akik munkaközben érzelmesen dalol* 
ják : — Ah, drága uőcském, mint imádlak • ,  •

•• A zeneirodalom terén négy nagyon értékes 
újdonság jelent meg Klökner Ede budapesti zenemű- 
kiadóhivatalában. Az első Buber Sándor Magyar kör­
tánca, a régi magyar klasszikusok, Bihart, Boka, 
Csermák, Lavotha stb. legszebb motívumaiból össze­
állított körmagyar. Ara 1 K. 60 fit. A második Simon 
Judith melodráma, Kiss Jósáéi költeménye, zenéjét 
szerzó Révffy Géza. Ara 2 korona. — A kincses magyar 
notdk cimü népdalgvüjtemény 19. és 2l)-ik lüzete a 
következő uj kedvelt dalokat tartalmazza: A 19-ik 
lüzet: Kaszárni dba levél jött egy bakának és A Kacsa 
cigány frakkban. A 20-ik lüzet: Vtött-kopott a hegedűm 
és Megy a gőzös lefelé. Mindegyik 2—2 kedvelt dalt 
tartalmazó lüzet óra 60 fillér.

M ŰVÉSZET
[ j  Történelmi képek az lakóiakban. A közok­

tatásügyi minisztérium a hazai történelem behatóbb 
tanítása végett pályáza'ot hirde'ett szemléltető törté­
nelmi képekre. A pályázat e hó elején járt le és a 
beérkezett müvek megbirá asát már megkezdte az or­
szágos képzőművészeti tanáos, mely a pályázat sorsa 
fölött február elsején, vasárnap tartandó ülésében fog 
dönteni. A képsorozat az idén tíz uj képpel lóg gya­
rapodni.

□  A K orv in  tér i d iszk ó t. A  K orvin-téri d isz­
kót tervére tudvalevőleg pályázatot h ird ettek ; a  zsűri 
azonban eg y ik  pályatervet sem  logadta e l kivitelre. 
A  főváros tanácsa m ost ethatározta, h o g y  a p ályázók  
közü l Füredi R ichard é s  Markup B éla , Holló B írn a -  
bás, Jankovich G yula, Ligeti M iklós, Jámbor éa 2$4/iwt 
s  í)ankó J ó zse f  pályatervét n ég y szá z -n ég y szá z  koró-
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nával jalalmazza. A jutalmat nyert művészeket és
Dondth Gyulát újabb pályázatra szólítják lök

□  Mnnkáosy képei Budapesten. Munkácsy M i­
hálynak élete utolsó éveiben lestett képei és vázlatai 
megérkeztek Budapestre. A Nemzeti tízalou külön 
helyiségben ki fogja állítani ezeket a képeket, melye­
ket a bíróság által leikért szakértők lógnak megvizs­
gálni. E szemle alapján lóg dönteni a bíróság ama 
pörben, melyet a képek tulajdonosa indított Munkácsy 
örökösei ellen.

□  Vármegye a m űvészetért. Említettük mar, 
hogy a szombathelyi kiállítás oéljaira a „Nemzeti 
Szalon* Vasvármegye alispánjától a megyeház dísz­
termének átengedését kérte. A Szalon eme kérésére 
most Bezezidj István alispán a következő meleghangú 
átirattal válaszolt:

A Aemzetf Szalon (művészeti egyesület] tekinfe- 
tes igazgatóságának, Budapesten. Vonatkozásul folyó 
hó 19-iki szives megkeresésükre a vármegyeház dísz­
termének művészeti kiállítás céljaira való átengedése 
tárgyában, van szerencsém értesíteni, miképp egyidejű­
leg a legnagyobb készséggel intézkedtem, hogy a 
vármegye gyüiésterme a február 3-iki rendes köz­
gyűlés után e hó 22-ikéig a művészt ársaságnak ren­
delkezésére álljon, annál inkább, mert magam részé­
ről is hazafias örömmel üdvözlöm a Nemzeti Szalont 
s az általa rendezett művészeti kiállítást és tőlem tel­
hető eg a siker érdekében szívesen közrehatok. Őzom- 
bathcly, 1993. január 24. Bezeridj István, alispán.

A kiállítás ünnepélyes megnyitása február 8-ikán 
délután lesz.

colás alá Marx, Enge's, Bernstein, Kautsky tanításait 
és a szocialisták taktikáját, és arra a konklúzióra jut, 
(aminek különben már Bernstein is a szocialista 
gondolkodókat és politikusokat mindinkább meg­
győző kifejezést adott), hogy a kollektív állam 
elérésének útja nem forradalmi tényeken át ve­
zet, hanem alapos reform-munka az. mely lassú poli­
tikai és társadalmi újításokkal előkészíti és kiépíti a 
viszonyok uj rendjének főkorszakait még a jelen tár­
sadalom keretében. Jőszi Oszkárnak ezt az igen be­
cses és tudományos rendszerességgel felépített mun­
káját, mely elismerésreméltó tárgyilagossággal ismer­
teti az itt csak érintett tételeket és amely a történelmi 
materializmus állambö emeletének e nemben első rend­
szeres összefoglalása, a legőszintébben ajánljuk az e 
kérdések iránt érdeklődők figyelmébe A 152 oldalra 
terjedő munka Politzer Zsigmond és fia kiadása.

TUDOM ÁNY, IRODALOM
O A Természettudományi Társulat közgyűlése.

Á  Magyar Természettudományi Társulat ma délután 
tartotta évi rendes közgyűlését Wartha Vince elnök­
lése alatt.

Elnök megnyitóbeszédében rámutatott Humboldt 
ama kijelentésére, hogy a természettudományok mél­
tatása kiváltképp a jelenkor követelménye. Azokja né­
pek, amelyek az általános ipari tevékenységben, a 
mechanika és a technikai kémia alkalmazásában, a ter­
mészeti anyagok gondos megválasztásában és^löldol- 
gozásában há'ramaradnak, amelyeknél az ily tevé­
kenység iránti tisztelet a társadalomnak nem minden 
osztályát hatia át, jólétük lokával múlhatatlanul le 
lógnak sülyedni.

Humboldtnak e kijelentését, melyet 60 évvel 
ezelőtt tett, ma már beigazoltnak látjuk. A múlt szá­
zad végét és & jelen század elejét a természettudomá­
nyok rohamos lejlődése jellemzi. Valóban bámulatos, 
hogy mily gyors egymásutánban következnek a kémia, 
fizika, fiziológia és egyéb természettudományok leg­
hasznosabb lölfedezései. És mindezen törekvések 
célja az emberi jólét emelése. A társulat azzal, hogy 
a tudomány eredményeit népszerű modorban a kö­
zönségnek bemutatja, hazafiul kötelességet is végez, 
mert alkalmat ad népünknek, hogy az uj vívmányok 
értékével megismerkedvén, sajátmaga is lelhasznál­
hassa helyzetének javítására.

Büszkék lehetünk — úgymond — hogy e törek­
vésekben vezérszerep jntott a Természettudományi 
Társulatnak és kívánom, hogy a most már majdnem 
900-ra rugó munkatársaik törekvését jó siker ko­
ronázza.

Basslavszky József titkári jelentése mindenekelőtt 
örömmel hangsúlyozza, hogv a társalat tagjainak 
száma immár 858 s köztük 195 nő is vau. Majd vá­
zolja a társalat folyóiratainak tartalmasságát és évről- 
évre terjedő olvasottságát. A könyvkiadó-vállalat is 
szépen működött. Nagy közönsége van a társulat­
rendezte sorozatos előadásoknak is. A jelentés végül 
a társalat kidőlt tagjairól emlékezik meg kegyelettel.

Lengyel István pénztárosi jelentése szerint a tár­
sulatnak jelenleg 400,377 korona értékű vagyona van.

A kőnyvtárnoki jelentést Báth Arnold terjesztette 
elő. A társulat könyvtára 260 önálló művel gazdago­
dott és igy a leltározott munkák száma 11,740-re 
emelkedett az év végén. A könyvtár látogatottsága 
rendkívül élénk volt. Az olvasó-helyiségekben 2432 
látogató 3169 kötetet használt.

Első titkárnak újból Paszlovszky Józsefet, másod­
titkároknak pedig Aujeszky Aladárt é3 Csopey Lászlót 
választották. A kilépő választmányi tagokat újból 
megválasztották.

O A történelm i materializmus államböloaelete. 
Ezzel a oimmel dr. Játzi Oszkár egy igen érdekes, 
felfogásának önállóságánál és következteléseinek ere­
detiségénél fogva számottevő munkával gyarapította 
a tudományos szocializmusnak nálunk eddig igen 
kevéssé, vagy nem sok eredetiséggel művelt irodal­
mát Ismerteti a történelmi materializmus általános 
jellegét és ennek keretében Marx tanait, akinek nevé­
hez a történelmi materializmus neve alatt ismert e l­
mélet fűződik; sorra veszi a szocialista gondol­
kodóknak az állam keletkezéséről, lényegéről, ha­
tásköréről. eszményeiről és politikájáról kifejtett téte­
leit; beható kritikával tárgyalja és az érvek egész 
meggyőző sokaságával világítja meg azt, hogy meny­
nyiben módosultak ezek és mennyiben állhatnak 
meg jelenleg; mi a tudom ány és mi a gyakorlat 
álláspontja.

Az idevonatkozó külföldi iroda’mi termékek 
teljes és helyes ismeretében — lendületes előadása 
imponáló erejével — egym ásután v eszi beható bon­

Agrár öröklési jog.
— Általános tanok és a német törzsöroklés, Irta dr, 

Baross János, —
Budapest, január 29.

Egy hatalmas, 420 sűrűn nyomtatott oldalra ter­
jedő könyv az, mely előttünk fekszik, s mely tudo­
mányos alapon, a külföldi jogszokások szakszerű 
ismertetésével foglalja össze mindazokat az eszméket 
és nézeteket melyek a modern agrarizmus céljait s 
jelszavait körülveszik. A könyv szerzője dr. Baross 
János, aki nagy fáradsággal, szorgalommal és sok 
tudással megirt könyve által igényt tarthat a legko­
molyabb figyelemre; még azoknál is, akik teljesen 
ellenkező gazdasági és társadalmi elveket vallanak. 
S ha a magyar agráriusoknak sikerülne keresztül 
vinni, hogy az agrár öröklési, adózási és szo­
ciológiai kérdések komplexuma számára külön tan­
szék 'állíttassák az egyetemen, e könyve után dr. 
Baross János az elsők egyike lenne, akik e tanszék 
betöltésénél szóba jöhetnének. Annak dacára, hogy e 
könyv nemcsak azokat foglalja össze melyek a tárgy­
hoz szükségesek, hanem fölvesz oly dolgokat is, me­
lyek inkább a pártiróhoz, minist m a tudományos 
objektivitáshoz illenek. De ez nem aunyira a dr. Ba­
ross János hibája, mint inkább a nálunk divatba jött 
agrarizmusnak sajnos betegsége. 8 hogy egy oly ko­
moly tarta.mu ilju ember is, minőnek dr. Baross Já­
nos e munkájában bemutatja magát, szintén a divatos 
betegség szuggeszliója alá kerül, ezt inkább sajná'nj, 
mint kárhoztatni lehet.

Sajnálni aunuái is inkább, mert az a matéria, 
mely a „tőid-1 gyűjtőfogalma alatt a gazdasági, a 
társadalmi é3 a nemzeti élet legfontosabb érdekeit 
foglalja össze, — önmagában véve is oly gazdag és 
oly érdekes, hogy nem szükséges azt lolytouos támadó 
vonatkozásokkal összekötni. Még kevésbbé szükséges 
az ellentéteket, melyek szintén önálló történelmi fejlő­
désen a'apulnak, célzatosan ki élesíteni. A cél, ha 
valaki valamely kérdéssel tudományosan .oglalkozik, 
mindenek előtt az igazság keresése és bebizonyítása. 
De nem az egyoidauság alakjában. S mihelyt valakit 
a tárgyi igazságon kívül szubjektív érzések is be­
folyásolnak, sem az objektivitást el nem érheti, sem 
az egyoldalúságot ki nem kerülheti.

A tétel, melyet dr. Baross János bizonyítani 
akar, az, hogy a földbirtok túlságos felaprózásának 
gátat kell vetui mert ennek vége pusztulás és kiván­
dorlás. — mely nemcsak közgazdasági veszély, hanem 
nemzeti csapás is. Ha e tétel bizonyítására Német­
országba megy példákért, helyesen teszi. De ha eze­
ket a példákat döntő érvekül hozza fel a mi viszon- 
nyainkra nézve, ebben téved. Miért? Azért mert az a 
pártos egyoida uság, mely a német agrárokat áthatja, 
enyhítve van az által, hogy Németországban immár 
az ipar régen az agrikultura lejére nőtt. Ha tehát 
Németországban kezdenek arról gondolkozni, hogy 
általánossá tegyék a birtokminimamot é3 egy bizo­
nyos határon túl kiküszöböljék az egyenlő örökösödés 
elvét, — ez Németországban semmiféle rázkódást 
nem okoz. Mert ha egy tirholdas birtok tulajdonosá­
nak négy fia van, s o négy közül csak egy örököl­
heti a iöidet, a többi előtt megnyílik a munkabér és 
a kereset minden alakban. De ha a magyar viszo­
nyok közt akarjuk ugyanért tenni, a négy fiú közül 
hármat kidobunk a proletárizmus örvényébe, vagy 
eleve kivándorlásra kényszerítünk.

Ha tehát a tétel önmagában meg is áll, — de 
nem áll meg az alkalmazásban. Nem főként akkor ha 
az agrár politikát a föld szupremáciőjával akarjuk 
összekötni s még az államnak is agrár jelleget aka­
runk adni. Azok a kötelékek, melyeket a földre rá­
teszünk, hogy védjük az ingó tőke ellen. — megme­
revítik az összes gazdasági életet s nemhogy ipart tö­
rekednének teremteni, hanem a fogyasztókat is fogyaszt­
ják. Ennek nem lehet más következébe, mint idegen 
piacokra vadászni. 8 nem lehet más következése, 
mint a nemzeti lejlődést megakasztani. ■

De ha objektíve nézzük azokat a tételeket, me­
lyeket dr. Baross János nagy apparátussal csoporto­
sít annak igazolására, hogy a föld egy nemzet életé­
ben nemcsak eszköz, hanem cél is, melyhez mindent 
alkalmaznia kell, — minő következésekre kell hogy jus- 
sank ? Elsősorban arra, hogy ha a föld nemcsak gazda­
sági fogalom, hanem erkölcsi tényező is, akkor arra kell 
törekednünk, hogy minél több emberre terjeszszük ki. 
Lehet-e akkor belenyugodnunk abba, hogy ebből a 
drága lóidból óriási területek egy kézben legyenek, s 
törvény által örök időre egy kézhez köttessenek? — 
Valóban, ebbe belenyugodnunk nem lehet Ha nem 
éppen azoknál az okoknál fogva, melyekkel a kisbir- 
tokot megkötni akarjuk, épp azoknál az okoknál fogva 
kell a latifundiumunknak és a majorátusoknak felosz- 
tását’követelnünk. Mert nagy kár, hogy a kisbirtok a 
mai öröklési rendnél lógva atomokra oszlik, s exi6z- 
tenoiát senkinek sem biztosit: sokkal nagyobb kár, 
ha a kötött nagybirtok elzárja az utat egy életerős 
kisbirtokosság képződésére, melyből idővel egy egé­
szen uj s a réginél erősebb és szivósabb középosztály 
fejlődhetik ki.

Annak az agrarizmusnak tehát m ely a nagy-' 
birtok kérdéseit nemcsak érinteni nem akarja, de nem 
is engedi, — hanem csak a kisbirtok megmentésére 
törekszik s ennek megmentésére azokat az elveket 
akarja alkalmazni, melyek a nagybirtokot védik, — 
éppen egy olyan országban nincs jogosultsága, mint 
Magyarország. Mert abban a támogatásban, melyet 
az agrarizmus követel az államból, — az állam föltét­
lenül összeroskad. ha nincs más forrása, csak az, 
melyet őneki kell táplálnia.

De most nem vitakozni akarunk hanem egy 
könyvet ismertetni, mely értékes munka s mely meg­
állja helyét. És melyet azért kell különös elismeréssel 
fogadnunk, mert megmutatja az u’at, hogy hol kell 
a mai keserű ellentétekből, a helyes kibontakozást 
keresnünk. Ez az ut a komoly gondolkozás és a tu­
dómén} os alap. Ezen haladva, ha az egyoldalúság 
nem is szűnik meg egyszerre, de az eszmék műkö­
dése a frázisok és a szenvedélyek üres szólamainak 
teréről átvitetik a széles látkör és a különböző szem­
pontok tekintetbevételének talajára. S a kölcsönös 
koncessziók önmagáktól állanak elő. Mert a löld és a 
tőke nem természetes ellenségek, — csak összeveszit- 
hető testvérek. — S tudjuk az életből hogy idegenek 
közt sohasem támadhat akkora gyűlölet, mint az össze­
veszett vagy az összeveszitek testvérek közölt

x. y. s.

F A R SA N G
)( A Hép színház műszaki személyzete a Nép­

színház Nyugdíjintézete javára február 21-én Ktíry 
Klára kisasszony védnöksége alatt hang verseny nyel 
egybekötött mulatságot rendez az Otthon-kör helyisé­
geiben. A műsor a következő: Gordonka-verseny, 
előadja: Allschul Rezső. Dalok, énekli: Ledőlszky 
Gizella, Szavalat, előadja: Szirmai Imre. Népdalok, 
énekli: Rozsa Sándor. Hegedű-verseny, előadja: Bakay 
Jenő. Dalok, énekli: Hegyi Aranka. Szavalat, előadja: 
Varsányi Irén a Vígszínház tagja. Mókanóták, előadja: 
Kovács Mihály a Népszínház tagja. A zongorakiséretet 
Revere Gyula vállalta el. A hangversenyt táno követi.

)( Társas-est. A Szcszárukereshedók és itaLmsrők 
társasköre szépen sikerült estét rendezett tegnap este 
saját helyiségében. Aöia Albert, a Uschwindt-iéi* 
szeszgyár-részvénytársaság lőtisztviselőjének érdekes 
és nagy figyelemmel hallgatott felolvasása után tréfás 
énekelőadások és bűvészmutatványok, majd tánc- 
mulatság következett. Az estén jelen vodak: :
Adler Károlyuc, Brieger Kálmánná, Bloch Salamonná, 
Diamanl Emilné, Freund Józseiné, Goidfinger Gá- 
borné, Glancz Márkué, Goldstein Bimonné, Körner 
Jakabné, Král Jakabué, Löw Albertné, Menczer Ba- 
rauné, Menczer Mérné, N’eubrunn Lipőtnó, Neumann 
Manóné, Neumann Yi.mosná, Fóliák Ignácné, Pro- 
hászka Sándornó. Radó Zsigmondné, Reismann Jó- 
zsefuó, Kosenzweig Józse'né, Schneider Dávidod 
Bchwarcz Arnoldné, Bonnenield Fíüöpné, Bpringut 
Henrikné, Strassmaun Márkné, Weisz ízsáknó. Wid- 
dér Józseiné. Lclbvjok: Fiirst Katica, Goldschmied 
Zelma, Glanz Mariska, Guttenstein Aranka, Holzmann 
Sarolta, Löw Ilonka, Radó Amália Rosanberg Mal­
vin, Floeenberg Regina, Singer Anna, Sírassmann 
Regina, Weisz Ilona.

)( Tündér-est. A Budai Dalárda február 7-ikén 
a budai Vigadó termeiben nagy tündér-estélyt rendez. 
Az estélyen szinrekerül Szálontay Ferenc .,Tündér 
este11 cimü dallamos bohósága, melyhez dr. Sztojano- 
vics Jenő zeneszer. ő Légy dal címen irt bájos melódiát.

)( A budapesti VI. kar. töreállskola volt is- 
kolatársalnak szövetsége lebruár 17-én a fővárosi 
Vigadó összes termeiben hangvcrscnynyel és tánccal 
egybekötött hölgyestólyt tart. Az est védnökséget 
Wlassies Gyula miniszter fogadta eh Az estét megelő­
zőleg január 31-én házi mulatságot rendez a szövet­
ség a Contineutal-s-álló disztérmében.

)( A’ Ferenovároet Társas-Kör saját helyiségei­
ben január 31-éu Rock János országgyűlési képviselő 
leiolvasása után tánoes’.ét rendez. -J ~

• í ...............
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Országos Egyesülete íebruár 19-én a Vigadó összes 
termeiben nagyszabású balt rendez az Erzsébet-szana- 
Ur.om saját jótékony alapja javára. A bál rendező-bi­
zottsága ina este, Bek Gyuia igazgató elnöklete alatt 
ülést tartott. A rendező-bizottság felkéri, akik meg- 
hívóra igénvt tartanak, hogy kívánságukat a Pénz­
intézeti ° tisztviselők országos egyesületében (VL, 
Andrássy-ut 2. sz.) működő bál-bizottságnak je.ont­
sák be.

)( A budapesti rézm űvesek egy lete  a munka­
nélküliek javára a Ferencvárosi Körben táncmulat­
ságot rendezett. A rendezőség a hölgyeket osinos 
táncrenddel lepte meg.

)( A Vigadjonk-Társaeág február 7-én a Royal 
szálló dísztermében táncestét rendez.

)( As Országos K özépiskolai T anáregyesület 
bndapesti köre ebruár 14-ikén, szombaton, a Magyar 
Tisztviselők Országos Egyesületének dísztermeiben 
segéiyzŐ-alapja javára táncestét rendez.

)( A Magyar T isztv iselők  Országos E gyesü ­
lete lebrnár 7-ikén, szombaton, saját helyiségében 
(Vili. Esterbázy-utca 4.) táncestólyt rendez.

E G Y E SÜ L E T E K
fAz Országos Pázm ány E gyesület) ma délután 

fartolta közgyűlését dr. Margalits Ede elnöklete alatt. 
A gyűlés elején dr. Kiss János a pápa megbízásából 
és felhatalmazásával XIII. Leó nevében áldást adott 
a tagokra és hozzátartozóikra. Margalits Ede elnök 
lendületes és tartalmas megnyitó beszédében jelenti, 
hogy az eg esület kibővíti programmját a kathoiikus 
sajtó támogatására irányuló akcióval, folytatni lógja 
a vándorgyűléseket és felolvasásokat, melyek egyszer- 
sm nd leküzdésére szolgálnak annak a látszólagos tudo­
mánynak mely azt hirdeti, hogy a tudománynak elieu- 
sige a hit. Cziklay János főtitkár jelentése szerint a 
tagok száma a múlt évi közgyűlés óta 170-nel emel­
kedett. Az egyesültnek 69 alapitó, 220 rendes és 194 
pártoló tagja van. Az egyesüket a rokon hírlapiról 
egyesületekkel szives viszonyt igyekezett lenntartani, 
igy rokonszenves barátságot tapasztalt különösen a 
Budapesti Újságírók Egyesülete részéről s ezt a jó 
viszouvt a jövőben is ápolni kívánja. Dr. ífri- 
liger Vilmos pénztáros jelentése szerint bevétel 
volt az 1902. évben 9C53 korona, kiadás 3300 ko­
rona, a vagyon szaporulata o753 korona. Az egye­
sület vagvona jelenleg 27.658 korona, ebből a segitó- 
alap 25.V9) korona. Kiküldték a szavazatszedő-bi- 
zottságba Cziklay Lajos elnöklete alatt Pelikán K rizsót 
és Schankebank Károlyt. A 60 választmányi tagot és 3 
számvizsgálót csekély szavazatkülönbséggel válasz­
tották meg.

(A bndapesti V III—IX. kerületi Izraelita nö- 
egyeettlet tegnap tartotta dr. Büchler Lipótnó elnök- 
lésével évi közgyűlését. A lefolyt évben 460 szegény­
nek 3C08 koroua segélyt adtak és 150 szegény gyer­
meket vallaskülönbség nélkül 6?o korona áru lábbeli­
vel láttak el. A iolyó évi költségeket 2450 koronával 
irányozták elő. amibe azonban nincsen belefoglalva 
az egyesület által újabban létesített uópkouvba költ­
sége, ebben a népkonyhában a IX. kerületi szegény 
gyermekek Kapnak téli ellátást. Az egyhangú választás 
eredménye a következő : elnöknő: dr. Büchler Lipótné; 
alelnöknők: Szabolcsi Miksáné és Hódossi Beláné, 
pénztáros: Ehrlich Manó; titkár: Boskovxtz.

V ID ÉK
—- (Az újvidéki állandó hid.) Újvidékről táv- 

iraiozza tudósítónk: Szalag polgármester értekezletet 
hívott össze a Pétervárad és Újvidék között létesi- 
.tendő állandó hid építése tárgyában. Az értekezletet 
(Szalay polgármester nyitotta meg. Utalt az állandó 
!hid fontosságára gazdasági szempontból, meri Újvidék 
(városának nagy érdekében áll a Szerémséggel á’landó 
; összeköttetésben lenni. A hídépítéssel egyidejűleg a 
(péterváradi vársáno is lebontandó volna. Ezenkívül 
(szükségesnek tartja a vízvezetéknek mielőbb való léte- 
jsitését. Azt hiszi, hogy a hid építése különös akadá­
lyokba annál kevésbbó ütközik, mert a főispán bír a a 
kormány jóakaratát Ezután dr. kohn Károly szólalt 
(fel, kijelentvén, hogy a vízvezetéket egészségügyi 
(szempontból íontosabbnak tartja. Hozzászólottak a 
tárgyhoz Nemes és adamovics István, akik a hid épí­
tésének adnák az elsőséget, mert ex van elsősorban 
kivatva virágzóvá tenni a város fejlődését. Több bi­
zottsági tag utal arra a helyte en á lapotra, hogy öt 
i hőnapig Újvidék el van zárva teljesen a Szerémség- 
4Ő1, pedig a Ezerémség adja a keresetet Újvidéknek 
és nem Bácsmegye. A szigora telet hid hiányában sz 
idén érezzük legjobban. Az értekezlet az ügy tanul­
mányozására nyomban bizottságot küldött ki, mely 
záros határidő alat tartozik előterjeszteni véleményét.

ât^raxu*r0B'rárm egye) közgazdasági bízott- 
sága e hó 22-én -onlos ülést tartott báró Roszner 
[Ervin főispán elnöklete alatt. Az ülésen résztvelt 
Aary József, a hegyvidéki kirendeltség ÍŐnöke is, aki 
részletes előterjesztést tett a Máramarosban megindi- 
itott munkálat eddigi eredményéről. Hitelszövetkezet 
•eadigesé már 34 munkálkodik Máramarosban, ebből 
uz a.akult a múlt évben. Fogyasztási áruraktárak 13 
i .Sxptt lógnak- lelállittalni s a korábbi megállapodás 
A n n át a lakosság ióazükséglatoit az oltani raktárak­

ból fogja fedezni. Técsőn 30% árleengedéssel vető­
magot osztottak ki. Több más községben 50% árleen­
gedéssel. Tomcsányi Gusztáv erdőigazgató a borkúti 
havasokon már éle beléptette a bárcarendszert és ily 
módozat me.lolt rövid idő múlva más havasokon is 
legeltet heti a gazdaközönség szarvasmarháit. A köz- 
igazgatási bizottság megnyugvással íogadta a kiren­
deltség főnökének előterjesztését, mely szerint legkö­
zelebb Máramarosvármegyéből lógnak vásároltatni a 
kiosztásra szánt szarvasmarüak, kétezer juh pedig 
készpénzzel való vásárlás mellett 30% árleengedóssel 
íog kiosztatni. E-en.elül jóiajtáju sertésekkel akarják 
a leng; el sertéseket kiküszöbölni.

— (Szepei-OJaaxi) rendezett tanácsú városban 
megtartott tisztujitás alkalmával egyhangúlag meg­
választották polgármesterré Förster Gusztávot, tanács­
nokokká Sax Kornélt, pénztárnokokká Pólyák Antalt, 
ellenőrré Neupauer Albertét. Az árvaügyek vezetésé­
vel Hunfatvy János jegyzőt bízták meg.

TÖ RVÉNYSZÉK
§§ Kora Artúr aajtópöre a Kúrián. A múlt év 

végén a szegedi esküdtszék elé került Kom Artúr, a 
hírhedt paugermán iró. Ez alkalommal Izgatás című 
költeménye miatt került vád alá. A vers megírására 
az előző sajtópörében kézbesített vádirat inspirálta. 
Költeményében többek között így szól:

Amikor zendülés volt itt az országban, a 
németek szívesen ontották vérüket a magyarok­
ért, hogy megóvják őket az elnyomatástól. Most, 
hogy szabad az ország, nincsen számunkra terí­
tett asztal. Azt akarják, hogy dobjuk el apai 
örökségünket, s mondjuk, hogy Tuhutumtól szár­
mazunk. Hát izgatás az. ha az ember a tulajdonát 
akarja megvédeni? Ha igen, akkor izjatok, ítél­
jenek el bár száz esztendőre. Mert német vagyok 
és az akarok maradni. Aki nem német, az hitvány.

Ilyen és hasonló kirohanásokat szedett német 
nyelven rigmusokba Kom Artúr, s amikor a szegedi 
esküdtbiróság kérdőre vonta, azt mondta, hogy nem 
akart izgatni. Egyébként a Délvidék közönségét nem 
is lehel Iölizgatui. mert az nem érti meg az ő magas­
röptű költői müveit. Meghunyászkodását azonban leg­
jobban jellemzi, hogy a tárgyalás során egv levelet 
akart csaló ni az aktákhoz, melyet édesatyja, aki a 
szabadságharc utáu emigrált, Kossuth Lajostól, az 
akkori kormányzótól kapott. A kormányzó e levelé­
ben a legelismerőbb szavakkal dicséri az öreg Korn 
hősiességét, s századosi rangra emelte őt. A biróság 
azonban úgy e levét .elolvasását, mint a lelajánlott 
erkölcsi tanuk kihallgatását mellőzte, s az esküdtek 
marasztaló verdiktje alap án Korn Artúrt hathőnapi 
átlamfoghdzra és 200 korona pénzbüntetésre Ítélte.

Az ítélet eben Korn semmiségi panaszszal élt. 
melyet ma tárgyalt a kir. Knria I. büntető tanácsa 
'latnai János biró előadása mellett. Tassy Pál korona- 
ügyész a felhozott alaptalan semmiségi panaszok 
elutasítását kérte, s a Kúria a koronaügyész indítvá­
nyához képest a panaszokat részben vissza, részben 
e/kfasrtoHa.

§§ A jogvédő egyesü let az Igazságttgym lulsz. 
terhes. A jogvédő egyesület, amely a maga hatásköré­
ben meglett eddig is minden tőle telhetőt az ingyenes 
jogvedelem eszmé ének terjesztése érdekében, egy 
felterjesztéssel fordultazigazságügyminiszlerhez. Abban 
köszönetét mond a miniszternek, amiért a polgári 
perrendtartás tervezetében kibővíti az ingyenes jog­
védelem halárait és ugyané cél érdekében két javas­
latot terjeszt elő.

Az első a perrendtartás keretében megvalósítható 
és abban áll, hogy a bűnvádi perrendtartás ügyészi 
megbízottjának mintájára minden járásbíróság mellett 
szegény védő ügyvéd alkalmaztassek. Ezt a s: egény- 
védőt az igazságügyminiszter nevezné ki és feladata 
volna a szegénységi bizonyítvány nyal hozzá for­
dulókat jogi tanácscsal ellátni, peres és peren- 
kivüli ügyeikben képviselni. Az állam részéről némi 
csekély di,'általányban részesülne, viszont a bírósá­
got részéről az ügygondnoki kinevezésekkel jutalmaz­
tatnék. A második javaslat már sokkal inkább az ügyvédi 
szervezeti törvény keretébe tartozik, de az egyesület 
azt már most a miniszter ügyeimébe ajánja. Ez a ja­
vaslat abban áll: vétessék íet az alkotandó törvénybe, 
hogy minden ügyvédi kamara székhelyén a kamarai 
helyiségben, s minden oly belyou, ahol legalább 
2j—8ü ügyvéd van. a biróság által rendelkezésre 
adandó Helyiségben az ingyenes jogvédelem céljára 
szolgáló iroda tartandó fenn, melyben az ily helye­
ken lakó ügyvédek sorrend szerint napibiztosi teen­
dőket végezzenek és a jogvédelem, tanácsadás stb. 
céljából a vagyontalanok rendelkezésére álljanak. E 
kötelesség elmulasztása legyelmi vétségnek volna ki­
mondandó.

§§ P a llz so lo . Rómából táviratozzak: A  semmitő- 
szék helyt adott l ’alitsolo felebbezésének s a bolognai 
esküdtszék Ítéletét, amely barminoesztendei börtön- 
büntetéssel sújtotta Palizzolot, megsemmisített*. A sem- 
mitőszék döntését a közönség egy része bravo-kiál- 
tásokkal fogadta. A  jelen volt szicíliaiak tüntetést kí­
séreltek meg, gyalázván a bolognai bíróságot Pa- 
lizzolo a kórházban értesült a hírről és könnyekben 
tört ki. Palermoban nagy örömujjongással fogadták a 
semmitőszék döntését.

§§ L ehet-e ügyvédjelölt védő?  A Knria kon­
krét esetből kifolyólag érdekes határozatot hozott.
A Kúria II. büntetőtanácsa Sebestyén Mihály elnöklete 
és Tóth Gerő referádájában minap egy balálitólettel 
végződött rablógyilkosságí per semmiségi panaszát, 
tárgyalta; az előadó biró a lefolyt esküdtbirósági tár­
gyalás ismertetésekor elmondta, hogy az egyik vád­
lottat a kirendelt védő helyett annak segédje, egy 
ügyvédjelölt képviselte.

Dr. Nagy Dezső a  Knria általt kirendelt védő, 
okot keresvén az Ítélet megsemmisítésére, hivatkozott 
a Bpr. 59. §-ára és az ítéletnek hivatalból való meg­
semmisítését kérte. A jelzett §. ugyanis így szól:

A kirendelt védő a védelem alól csak fontos 
okból kérhet jelmentést. E kérelem lelett az hatá­
roz, aki a védót kirendelte.

Dr. Baumgarten Izidor koronaügyész-helyettes. a 
vádhatóság képviselője, a védő ügyvéddel szemben 
hosszasan fejtegette teljesen e;ütő álláspontját. Hivat­
kozott az ügyvédi rendtartásra, mely kifejezetten meg­
határozza, hogy a* ügyvédet kellően meghatalmazott s a 
kamaránál bejelentett jelölijs mindenütt helyettesítheti,

A Kúria hosszas tanácskozás után dr. Nagy 
Dezső védő álláspontját tette magáévá s az esküdt- 
birőság ítéletét Megsemmisített*, mivel a vádlott nem 
részesült a jogszerű védelemben, indokolásában azt 
mondja a Kúria, hogy a lőtárgyaláson a Bpr. 42ü. 
szakaszban felsorolt egyének jelen nem voltak s igy 
a 384. §. 6. pontja alapján, mely kifejezetten kimondja, 
hogy a védő jelenlétit a törvény inellőzhetetlenuek 
tartja azokban az esetekben, melyekben a védelem 
kötelező, — hivatalból kellett megsemmisíteni az el­
járást, miután a kirendelt védőt az 59. §. alapján 
csal a törvényszék elnöke helyettesítheti mással, ha az a 
tárgya’áson meg nem jelenik, vagy annak befejezte 
előtt távozik.

§§ A soproni bank. Sopronból táviratozzák: 
Vizlenavay Imre győri főügyészhelyettes, mint a vád­
hatóság képviselője harmadiélórás vádbeszédet mon­
dott. Behatóan ismertette Sch’aderer szerepét, a bank­
ban folytatott üze meket és az üzletvezetést megosztva 
végző s igy megosztott felelősséggel tartozó orgánu­
mok működését. Beszéde végén vádat emelt

1. Prohaska Artúr főkönyvelő ellen a csalárd 
bukás bűntettében való tettesség s Wrchowski által 
elkövetett sikkasztások bünperében való bünrészes- 
ség miatt.

2. JKrcAoiesW Gyula pénztáros ellen csalárd bu­
kás bűntettében tettesség, 106 rendbeli sikkasztás és 
5 rendbeli csalás bűntettében tettesség miatt.

3. I raunshier Gyula levelező ellen két rendbeli 
magáuokiratbamisitás bűntettében tettesség és 11 rend­
beli sikkasztás bűntettében bünrészesség miatt.

4. I'nedrich Ágost alelnök, Thiering Nándor, 
Zeltl Gusztáv, Schneidcr Márton, Mechle József, Kanja 
Jézset és Gebhardt József igazgatósági tagok, vala­
mint Felki József, Kretsina Sándor és Prückner Ig­
nác felügyelők ellen vétkes bukás vétsége miatt.

A büntetés ^kiszabásánál figyelembe veendőnek 
kéri 1. Wrchowski és Prohaskánát a nagy erkölcsi és 
anyagi kárt, sulyosbitónak a szolgálati hűség megsze­
gését és a bűnhalmazatot, 2. Braunshiernál sulyosbitó­
nak a bűnhalmazatot, enyhítőnek az előtte lebegett rossz 
példát, 8. az igazgatóság tagjainál a működési kön, 
amely szerint Friedrich alelnök volt az, kit íokozot- 
tabban terhel a felelősség az ügyvitel ellenőrzése te­
kintetében; Meoble és Kanja szigorú beszámítás alá 
esnek, mert mindkettő évtizedek óta működött a báni­
nál. a kár jóvátételére való igyekezet, mely Kanjánál 
teljesen hiányzott, Zettlnél a legnagyobb mértékben 
nyilatkozott meg, 4. a felügyelő-bizottságnál a műkö­
dés rövid tartamát kéri figyelembe venni.

Dr. Winkler Adóit tömeggondnok kijelentette, 
hogy a vádlottak megbüntetését nem kívánja s vagyon­
jogi igényeket sem támaszt, mert a csődtömeg az 
igazgatósági tagokkal és felügyelőkkel egyezséget 
kötött. Az egyezség periektuálbatása céljából kéri a 
bűnügyi zárlat leloldásat az ítéletben kimondani. Utána 
dr. latos István védte Prohaskát, dr. J/etszaer Ernő 
pedig Wrchowszkyt. Mindkettőnek álláspontja az, 
hogy Sobladerer, ha életben marad is, csak a 
vétkes bukás vétségében segédként volna vád ala 
helyezhető, ennél súlyosabb beszámítás alá pedig 
a vádlottak nem eshetnek. A  sikkasztásért sem volná­
nak büntethetők, mert ezt ba el is követték, csak a 
bank bizalmával éltek vissza, mely esetben ellenük 
csak magánvád alapján lehetne eljárni, ez pedig 
hiányzik. A legrosszabb esetben is egy sikkasz­
tási esetnek kell mind a százhatot nyilvánítani. 
Wrchowszkvnál a csalási esetekből hiányzik a ravasz 
fondorlat. Utó sónak dr. Sohwarz Sándor mondott 
védőbeszédet Braunshir Gyu'a mellett, teljes leimen­
tést kérve.

§§ Bablao pőre. Brüsszelből jelentik, hogy a 
brabanti esküdtbiróság hétfőn kezdi meg Rubino 
anarkista pőrének tárgyalását. Kubino tudvalevőleg- 
a múlt év november 16* én merényletet kísérelt meg 
IL Lipót belga király ellen. Amikor a király a Szent 
Gndula-templomból távozott, ahol gyászmise volt a 
néhány nappal előbb elhunyt Mária Henrietta b elga  
királynőért, Kubino rálőtt a király kíséretére. A golyó 
ösezeznzta az egyik udvari hintó ablakát, amelyben 
Oultremont, a belga király főndvarmestere ült. A me­
rénylőt a rendőrség a’ig tudta megmeuteni a tömeg 
dühe elől, amely meg akarta gyilkolni. Megállapítot­
ták. hogy Kubino hónapokon át a londoni nemzetkön
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rendőrség kémje volt s abból a pénzből élt, 
amelylyel a rendőrfőnök titkos Ügynöke ellátta. 
Amellett Rubino bizonyos készséggel beszélt Állí­
tólagos anarkista összeköttetéseiről s vallomásai 
alapján le is tartózttak két be’ga anarkistát, 
Chapelierl és Mesdagol, akik a Belgiumban meg­
tartott anarkistagv üléseken szoktak szónokolni. Csak­
hamar lölmerült a gyanú, hogy Rubino tulajdonkép­
pen nem is volt anarkista, hanem a nemzetközi rend­
őrségnek akart szolgálatot tenni tettetett merényleté­
vel, mert azt remélte, hogy sikerül megszöknie s 
azután följelentheti a belga anarkistákat. A német 
szocialista újságok nyíltan hirdették, hogy az emli- 
btett rendőrség béreltjei már több ízben tettek ha­
sonló szolgálatot Rubino két híres brabanti ügyvédet 
választott, védőül, de ezek visszautasították a meg­
bízást mert az aktákból á’litólag azt a meggyőződést 
szerezték, hogy Rubino nem anarkista hanem még al ja­
sabb okokból követte el merényletét. Néhány nappal ké­
sőbb azonban mégis eliogad ák Rubino védelmét bir sze­
rint azért, mert az államüszvészu abb bizonyítékokat szer­
zett Londonban, amelyek egész más színben tüntetik 
let a dolgot Azonkívül Rubino hoss-u levelet irt 
ügyvédjeinek s abban k»"~ te.te hogy ha igaz is, hogy 
a nemzetközi rendőrség szolgálatában állott, azért 
sohasem árulta el anarkista társait és azok terveit. 
Az államügyész királvgyilkosság kísérletével vádolja 
Rubinot s ha ebben bűnösnek mond a ki az eküdtek 
verdikt e élettogytigiaa tarló kényszermunkára fogják 
ítélni. Mint kisegítő kérdést azonban az esküdtek e é 
fogjak terjeszteni a gyilkosság kísérletének vádját is. 
Ha a tárgyaláson kiderül, hogy Rubino nem akarta a 
belga királyt meggyilkolni, hanem csak agent provo- 
cateurje volt a londoni nemzetközi rendőrségnek, úgy 
a gyilkosság kísérletében lógják bűnösnek mondani 
s ebben az esetben büntetése körülbelül hal hónapi 
börtön lesz.

A nyitrai nemzetiségi bünpör.
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Nyltra, január 29.
Ma a védelem tanait hallgatta ki a törvényszék. 

Á vádlottnak mindjárt az első tanúját hazugságon 
lógta a bíróság. Letagadott egy olyan tényt mely hi­
vatalos bírósági okmánynyal volt igazolva. A tárgya­
lást félbe is kellett szakítani, mert az egyik vádlott 
Markovid Gyula vágujhelyi orvos, aki szívbajos hir­
telen rosszal lett. Izgatott jelenetekben nem volt 
hiány.

Mazóly Antal elnök, kir. táblai bíró megnyitván 
a főtárgyalást, az ügyész kérdésére Bclovics Jubinai 
közjegyző kijelenti, hogy Fóliák Gusztáv. Ivellermann 
.Samu és Fóliák Samu tanuk, akik hallották a vád­
lottak bottalui beszédét, azért nőm mentek vallomást 
tenni mert meg vannak léíemlitve. Aggódnak a maguk és 
családjuk életéért. JBfridk erre beszóhtja a tanukat s ezek 
be is vallják, hogv élelemből nem tettek minderről vallo­
mást, amiről tudnak. Kijelentik, hogy Ők néhány 
nappal ez izgató beszéd után lölkeresték a kö.jegvzőt 
és elmondták neki. mit beszéltek Markovics és társai. 
Ugyanezt mondták jegyzőkönyvbe a vizsgálóbíró 
előtt is. A védő ellenezte a tanuk lolytatólagos kihal - 
ga*ását, a törvényszék azonban nem vette flgj elembe 
a tiltakozást.

Igen terhelő tanú volt Szittyay Béla óturai 
jegyző is, akinek vallomása szerint a nemzetiségi 
mozgaom erősen terjedőben van a községben és vi­
dékén, mióta az utolsó választások lezajlottak. Adó­
behajtáskor akárbányan követelnek tőle lót adőköny- 
vot. A tót nemzetiségi part vezérei a kerületben: 
Warkovicsék és Csulik ágostai evangélikus esperes, 
bankot is alapítottak Óturán, amelylyel hala inukba 
kerítették a vidék lakosságának jórészét. Jellemzi a 
hangulatot, hogy még a magyarul beszélő hölgye­
ket is lépten-nyomon inzultálják. (Mozgás a hall­
gatóság padsoraiban.) A Tűzoltó-Egyletet ő alapította 
meg. Alig egy héttel később Való Nép. János kép­
viselőtestületi tag már tót vezényleti nyelvet kö­
vetelt. A nép a Ludove Novinyt, Főváraké Novinyt. 
Národne Novinvt és hasonló hírhedt pánszláv lapokat 
olvassa, a Hej tílovácit énekeli. Idegenek közül Mar­
kovicsék járnak a községbe sűrűén. Tiszta lelkiisme­
rettel állíthatja, hogy minden bajnak eredendő oka 
Markovicsék és Csulik lelkész izgatásaiban, valamint 
a szövetkezetben rejlik, amely melegágya a pán­
szlávizmusnak. Csuitk Lajos lelkész: Mondja meg 
a tanú, miért alakult az óturai népbank? Tanú: 
Azt a főtisztelendő esperes is jobban tudja, mint 
én. (Nagy derültség.) .Markovid Rezső vádlott 
figyelmezteti a tanút hogy a Császtkóczon meg­
tartott programmbeszéd ntán gratulált neki. 7anr<: 
Ez nem igaz. En nem önnek, hanem az öoscsének 
gratuláltam, aki ott igazán mérsékelt beszédet mon­
dott. Az Ügyész: Igen. mert akkor Markoviosék a 
politikai hatóság ellenőrzése mellett beszéltek. (Derültség.) 
A törvényszék a tanút megtiiteltette.

A véde ein első tanúja Valenctik János szövet­
kezeti kezelő. Tagadja, hogv őt ebben az ügyben 
már kihallgatták voina. Az ügyész a törvényszék asz­
talára teszi erre a vizsgálati jegyzőkönyvet, amelyet a 
tanú sajátkezüleg irt alá. Még <“» korona lanudijat is 
felszámított, 'lanu még ezzel szemben is tagad. Később 
még vakmerőbb lesz a az összes terhelő tanuknak, 
akik szemébe mondják, mit mondott a vádlott, követ­

kezetesen vágja oda: Ez nem igaz. Az ügyész kereszt- 
kérdései közben ellentmondásokba keveredik s elismeri, 
hogy a szövetkezetnél, mely tót nemzetiségi kezekben 
van, csak akkor alkalmazták, mikor kortesszolgáfa- 
tuinak eleget tett. a választás után. A védő közbeszól 
s a tanúhoz kérdéseket akar intézni. Az ügyész kikéri 
magának, hogy a védő Őt törvényes jogaiban zavarja. 
A védelemnek — úgymond — ez a rendszere. Mihelyt 
észreveszi, hogy valamely tanúja zavarba jön, mind­
járt másra akarja terelni a figyelmet. Az ügyész további 
kérdéseire beismeri a tanú, hogy csak hírhedt pán­
szláv újságokat olvas. — A törvényszék a tanút nem 
hitelteti meg. Védő leifolyamodással ól s ezt hosszan 
indokolja. Ügyész: Ez a védelem obstrukciéja. Védő 
visszautasítja a kifejezést. Elnök: Őszintén megvallva, 
ón is maidnem igazat adok a kir. ügyész urnák, mert 
amit a védelem tesz, az már kissé sok.

Koth Ágoston morva-hiszkói római katholikus 
plébános vallja, hogy Markovics Rezső magyar és 
tót adókönvveket s magyar és tót bírósági végzéseket 
követelt. Elnök: Tanuk vall'ák. hogy csak tót nveivü 
hivatalos iratokat követelt Ezt a vád tanúi szemébe is 
mond ák, amire ez érte.emben módosítja vallomását. 
Megbiteltetik.

Jakubxczy Ernő bohuniozi római katholikus plé­
bános még mint bot-alusi lelkész szórakozásból és 
kiváncsisagb 1 hallgatta meg a nemzetiségi je ötlet. 
Jól hallotta, hogv tót anvakönyveket és hivatalos ki- 
advánvokat követeit. Elnök: Énekelt a beszéd után 
a nép? lanu: Igen. Elnök: A magyar Szózatot? 
(Derű tség.) Tanú: Nem. a Hej tílovácit. Ügyész: 
Milyen érzelmű Botfalu lakossága ? Tanú: A tót nem­
zetiségi eszme hívei. Ügyész: ön  is? 'lanu: En nem. 
Markovics Gyula vádlott: Képesnek tartja-e a tanú őt, 
hogy a magvar nemzet ellen izgasson ? Tanú • Nőm 
tételezi löl róla. Ügyész: Arról sem, aki a Fovarszka 
Noviuyuak.áliandó cikkírója? Tanú: Arról igen. (De­
rű tség.) Ügyész: No hát, Markovics Gyula álla dó 
ciakirója a nevezett lapnak. Védő (izgatottan): Az 
ügyész invektivákkal illeti őt és a vádlottakat s a tör­
vényszéktől aüg tud a kicsikarni, hogy tiltakozhassék 
ez eljárás ellen. Ez megnehezíti, sőt lehetetlenné 
teszi a védelmet. Az ügyész nem teljesíti a köte­
lességét, mert csak vádol s a védelmet megnehe­
zíti. Élnék figyelmezteti a védőt, hogy a kir. ügyész 
iránt, aki egészen korrekt módon jár el tisztelet­
tel viselked ók. Ügyész: Sehol a védelem s a 
vádlottak annyi szabadságot nem élveznek, mint 
a jelen pörben ahol a törvényszék türelmét obstrnk- 
cióval hálálják meg. Tiltakozik az ellen hogy a vé­
delem ilyen eszközökhöz n ju l s a közvádat terrori­
zálni igyekszik.

J orstuk Károly botfalui evangélikus lelkész jól 
emlékszik, hogv a nemzetiségi e ölt magyar és tót 
adókönyveket követelt, nemcsak tót nyelvűt. Elnök: 
A  vizsgálóbíró e'.Ölt azt állította, hogv nem emlékszik a 
beszédre. Tanú: Egyéni meggyőződése, hogy a beszéd 
nem volt izgatás a magyarság ellen. Elnök: A vizsgálati 
jegyzőkönyv tanúsága szerint ezt első kihallgatásakor 
máskép adta elő. Ügyész: Önnek barátai és eívtársai a 
vádlottak, ugy-e? lanu: Nem tagadom. Ügyész: Ön a 
választás előtt a szószékről prédikált a jelölt mellett, 
összetartásra szólítva löt a tótokat. Tanú: Igaz, de ez 
nem kor.eskedés volt hanem megengedett lelkészi 
hasonlat. Ügyész: Prédikált a választás után is és 
megbélyegzőit nyilvánosan egy hívét, aki a szabad­
elvű jelöltre szavazott. Tanú hallgat. Ügyész: Mivel 
kezdte Markovics Gyula a beszédét ? Tanú: Hogy ók 
nem azért jöttek, hogy izgassanak. Elnök: Furcsa. 
Ezt sem a tanuk, sem maga a vádlott nem ábitja, 
hogv mondta volnál (Mozgás a hallgatóság padjain) 
lanu hallgat A vád tanúival való szembesítéskor tanú 
bevallja, hvgy a jelölt csak tótnyelvü hivatalos irato­
kat követeit. Ügyész el enzi a lanu meghiteltetését, 
mert nyilvánvalóan valótlanságokat mond. Védő fel­
háborítónak találja, hogy a kir. ügyész egy lelkészről 
azt állítja hogy valótlanságot mondott volna. Elnök: 
Ezt a kifejezést a kir. ügvész perrendszerüen mindig 
használhatja. Markovics Gyula (izgatotan) : Ha én tanú 
vo nék s nem engednének esküre, főbe lőném maga­
mat. (Nagy mozgás a hallgatóság soraiban.) A tör­
vényszék elrendeli a tanú megesketését s egyszersmind 
elnök rendreutasitja Markovics Gyulát, hogy ilyen 
lérfiatlan nyilatkozattal terrorizálni akarta a törvény­
széket. Vádlott bocsánatot kér.

TÁVIRATO K

Stookholm, lanuár 29. A király állapota semmi­
képpen sem nyugtalanító. A régensség kinevezését a 
pihenés maló szüksége indokolja. A külföldön elter­
jedt nyugtalanító hírek teljesen alaptalanok. Eugen 
herceg állapota igen kielégítő.

Béo« január 29. A szabómesterek legnagyobb 
része, midőn a segédek munkába akartak állani, 
megtagadta a tegnapi egyezkedő értekezleten nekik 
megadott engedménj eket, minélfogva 98°/o tovább 
sztrájkol.

Béoa. január 29. A floridsdorfi községi kép­
viselet mai választásánál a második választókerü­
letből a keresztény - szociálista jelölteket választot­
ták meg.

Az ango l pénztigym iniízter beszéde.
London, január 29. llitchie pénzügyminiszter 

tegnap este a kristály-palotában beszédet mondott, 
amelyben egyebek között azt hangoztatta, hogy le 
kell mondani minden reményről, hogy a jövő költ­
ségvetési évben nagy vámmérséklés iog beállaui. Nem

kételkedik benne, hogy a Dél-Aírikában szükséges 
leszámolás után az adósságok nagyobb összegre fog­
nak rúgni, mint valaha hitték. Angliának azonban 
vállalkozását be kell fejeznie, akármennyibe kerül is. 
Azt hiszi azonban, hogy lehetséges lesz a vámokat 
kissé mérsékelni. A haditengerészet harckészségét 
mindenáron fönn kell tartani.

E lnök választás a birodalom gyülésen.
Berlin, január 29. A birodalomgyülésen ma 

volt az elnökválasztás. Leadtak összesen 285 sza­
vazólapot és pedig 195-öt Ballestrem grófra,39-et üre­
sen és egyet AWwardfra. tf/ofóery gróf alelnök jelen­
tette, hogy megkérdezi a távollevő Ballestrem 
grófot, hogy elfogadja-e a választást és az ered­
ményről majd értesíti a házat.

A  francia k ö ltségvetési vita.
Pária, január 29. A képviselőház lolylatta a 

költségvetés tárgyalását. Soron volt a külügyi költség­
vetés. Destoumelles azt kívánja, hogy vegyenek lel 
egy tételt a költségvetésbe Franciaország hozzájáru­
lása címén a hágai választolt bíróság íenntartásához 
és kéri a minisztert jelentse ki, hogy meg fogja tenni 
a szükséges intézkedéseket e bíróság erősbitésére. 
Delcassé külügyminiszter azt válaszolja, hogy a lrancia 
kormány is óhajtja bármi következzék is, betartani 
a legutóbb Hágában elváltait kötelezettségeket. A jövő­
ben uj tételt fog a hágai bíróság címen a költségve­
tésbe ielvenni, (Tetszés.)

Sembat a vatikáni nagykövetség eltörlését indít­
ványozza. Delcassé külügyminiszter nemcsak a nagy­
követség eltörlését eúenzi, hanem azt is, hogy követ­
séggé alakítsák át. Az ilyen intézkedés nem csök­
kentené a Vatikán tekintélyét, de Franciaországét 
sem nagyoboitaná. A mi kötelességünk azonban, hogy 
mindenben figyelemmel legyünk Franciaorszag nag - 
ságára. (Tetszés.) tíembat indítványát 325 szavazattal 
215 e lenében elvetették. Trouxn indítványozza hogy a 
kormány tegyen közzé sárgakönyvet a Vatikánhoz való 
viszony és a Kongregációkra vonatkozó ;tárgyalások te­
kintetében. Delcassé külügyminiszter azt válaszolja, 
hogy nem lát nehézsógetabban hogy az őminisztériumá- 
ból származó okmányokat közzétegye. De a diplo­
máciai szokáshoz képest a Vatikán válaszait csak a 
szentszék hozzájárulásával fogja közzétem.i. Trouin 
indítványát 331 szavazattal ö ellenében elfogadták. 
Dejeante a keleti és a szeisőkeleti kongregációk szub­
venciójának megszüntetését indítványozza. De.cassé 
külügvminiszter ellenzi ezt és azt mondja, hogy 
Franciaország protektorátusa a Keleten lakó kereszté­
nyek ;e ett mindinkább terjed és minden általános 
jellege mellett e sösorban a iranciák oltalmát cé-ozza. 
Sembat indítványozza, hogy a missziók szubvencióit a 
Keleten felállítandó világi intézetek alapítására .or­
dítsák. Sajnálja, hogy a Keleten a ránc ák oktatása 
jezsuitákra van bizva. Hittérítők Khinábau a háború 
ügynökei. Duoief előadó kijelenti, hogy ő is vilagia- 
sitani szeretné a Keleten az összes intézeteket; a 
kongregációk működése Franciaország befolyására 
vészes, különösen Khinában, ahol a szecsuáni zavarót 
bebizonyították, hogy a hittérítők keltették lel a khmai 
lakosság haragját Az előadó igy végzi: Le kell mon­
dani oly protektorátusról, amely csak veszede met hoz 
reánk. (Lárma.', Dénis Coclnn sajna.ja, hogy Francia- 
ország protektorátusát Szíriában csorbít a az orosz 
be.olyás. Figyelmeztet a Franciaország latin protekto­
rátusa ellen irányuló orthodox propagandára és éber­
ségre inti a minisztert. Ihivncr indítványozza hogy a 
kongregációk összes szubvencióit világi célokra for­
dítsák. DelcasiékA oienti, hogy Oroszország magatartása 
lojális. Nem igyekszik érdekeit szövetségesének Fran­
ciaországnak rovására érvényesíteni. (Tetszés.) A 
miniszter el enzi Ihivrier indítványát és azt mondja, 
hogv tizenhét millióra vo1l;í szükség és azon­
kívül sok időre, hogy a Ke éten mindenütt is­
kolákat és kórhazakat állítsanak fel. Thwrier indítvá­
nyát 304 szavazattal 224 ellenében elvetették és ellő- 
gadták 240 szavazattal tÖ ellenében Jftdíefnek Del- 
cassó által támogatott indítványát, meiy felhívja a 
kormányt, hogy a keleti intézetek céíaira szánt hite­
leknek mindtiagvobb részét fordítsa a világi iskolákra 
és a világi tanítóknak nyújtson oly létteltóteleket, 
amilyenekkel a kongregácionisiák bírnak. Ezután a 
külügyminisztérium Összes fejezeteit elfogadták és az 
ülést berekesztették.

A  m arokkói lázadás.
Madrid, január 29. Mint az lmparcial tangeri 

levelezője jelenti, a pretendens vereséget szenvedett és 
ismeretien irányban sietve elmenekült. Kaid Omar erő­
döket állít lel Melilla sztratégiailag iontos pontjain.

A  délafrikai főparancsnok.
London, január 29. A Standard jelenti Jo­

hannesburgból: Február elsejétől kezdve az összes 
délaírikai csapatok száméra Zambezitől Fokvárosig 
főparancsnokságot szerveznek és erre az állásra 
Liltleton tábornokot nevezik ki. A főhadiszáUás 
Prctóriában lesz. Ez az intézkedés azért nagyje­
lentőségű, mert arra vall, hogy a kormány egész 
Dél-Atrikát egyetlen tartományként akarja igaz­
gatni.

A  venezuelai kon flik tus
Washington, január 29. A három hatalmasság 

képviselői ma újra összeültek és elhatározták, hogy 
kormányaiknak táviratilag azt fogják ajánlani, hogy 
Bouennek a blokád azonnali megszüntetésére vonat­
kozó utolsó ajánlatát fogadják el, az egyes kérdések
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árgya’ását pedig az előzetes jegyzőkönyv aláírásáig 
ha’aszszák e t

London, január 29. Mint a Reuter-ügynökség 
értesül, tegnap Anglia: Németország és Olaszország 
kormányai közös választ intéztek Boiucnhcz ama javas­
lata tárgvában, hogy mindazok az országok, amelyek­
nek követeléseik vannak Venezuelával szemben, 
egyenlő elbánásban részesüljenek a három szövetsé­
ges hatalommal. A válasz azt moudja, hogy Venezue­
lának ezt a javaslatát nem lehet elfogadni.

London, január 29. A blokád megszüntetésének 
időpontja attól iügg, vájjon Venezuela elfogadja-e a 
hatalmak követeléseit. Ha Bowen elleujavaslatokat 
tesz a végből, hogy az összes;követelések egyenlő el­
bánását eszközölje ki, tekintet né kül a három hata­
lom előjogaira ez hátráltatni fogja a hajók visszavo­
nását. Azt állítják, hogy a német hajók, tekintettel 
orra a kedvetlenségre, melyet a maraoaibói lagúnákba 
való behatolás kísérlete az Egyesült-Államokban kel­
lett, lemondanak arról, hogy oda behajózzanak.

Parlam enti elism erés M arconinak.
Róma, január 29. A kamarában az olasz 

telefon-hálózatról szóló törvényjavaslat tárgyalá­
sánál Frascara Qiacinto napirendet indítványoz, 
melyben köszönetét ésj elismerést szavaznak 
J/arröwinak, aki Olaszországnak és Rómának uj 
dicsőséget szerzett. (Tetszés.)

K ö z g a z d a s á g i tá v ir a to k .
Béoa, január 29. (A IWapeaft Fapló telelonjelen- 

tése.) A külföldi tőzsdék lanyha árfolyamai és az 
enyhe időjárás nem voltak be.olyással az itteni piacra. 
A határidő-tőzsde nagyon csöndes volt s az irányzat 
alig változott.

Bnza tavaszra 7.71—7.73, rozs tavaszra 6.92, zab 
tavaszra 6.33 korona.

A készáru-tőzsdén minden cikkben szüneteit a 
forgalom.

Zárlatkor: Búza tavaszra 7.69—7.70, rozs tavaszra 
6 89—b.l’O, zab tavaszra 6.37—6.38 korona.

New-York, jannár 29. ('1 srmtnytótsde.) (Zárlat.') 
Gyapot: New-Yorkban helyben 9 05(9.05). Januárra 
8.80 (8 941. Áprilisra 8 81 (8.91 j. New-ürieansban 
heiyben 8.’/e (8. Ve). — Petroleum: Btand white New- 
1 orkban 8.20 (8.20). fetand white Philadelphiában 
8.15 (8.16). Raíined in Cases 9.60 (9.50). Credit 
Baiances at Oil City 1.60 (1.60). — Zsír: Western 
steam 10.25 (10.26). Rohe és Brothers 10 45(10.45.) — 
7enyeri irányzata szilárd. — Januárra 61.— (—.—). 
Márciusra 67.— (66. Ve). — Májusra 60. Ve (6O.yi).
— Buta irányzata szilárd. — Piros őszi helyben 
82J/4 (81,’Zi). Januárra — (—.—). Márciusra 83.8,e 
(82.’ •). Májusra 81.’ a (81.Ve). JuL-ra 79.Ve (78.#/e). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba U /i (l.Ve). — 
Lóvé: ;air Rio 7. ss. 6.1/4 (6.Ve). — Jan.-ra 4.10(4.10). 
Áprilisra 4.30 (4.30)— Ltatt: Boring Wheat clears 3 06—
3.10(3.05-8.10). Öm/íot; 8.*/4 (3.»/u). On: 29.-----2 9 .-
(29.10—29.40), -  Bét: 12.45-12.70 (12.37-12 67). (A 
zárójelben lévő  szám ok a tegnapi árakat jelzik .)

Chioago, január 29. (lerviénytóttde.) (Zárlat.) 
Buta irányzata szilárd. — Jan.-ra — (—.—). — 
(lárciusra — Tengert irányzata szilárd.
— Jan.-ra 45.’/4 (45.y»). — Zsír: Jan.-ra 10 20 (10.15). 
-láj.-ra 9.65 (9.47). Szalonna short clear —.— —9.49 
(9.62), — Sertéshús: Májusra 16.70 (16.66). — (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Szerkesztői üzenetek.
— K éziratokat nem  adnak T issza . —

K ap osvári. A  gombát konzerválni kétféle mő- i 
dón lehet : aszalás vagy sósvizben való párolás utján, i 

as*alást közönségesen ogv végzik, hogy a fonálra ’ 
íuzött gombát napos helyre vagy a tűzhely közegébe í 
akasztják. Hosty a gombákban esetleg bentlevő légy- 1 
peték elpusztuljanak, tanácsos azokat leforrázni s , 
azután , megszántam. A konzerválás másik módja > 
abban áll, hogy a gombát megtisztogatják, a csipke- ‘ 
gombát meg is hámozzák, azután 5—0 percig sósviz- I 
ben főzik. Alikor ez megtörtént, üvegekbe rakják s 
•döntik előre megfőzött és incgüiepitett sósvizeel, be­
kötözik s mint a beíőttet szokás, gőzben megfőzik.

Hitszeg!, A Magyar Zsinagógát Lebovis József 
aranya-mágócsi rabbi szerkeszti; kívánatra küld mu- 

‘ayaj’yskámoL — K. M. Sárospatak. A járási, vagy a 
'2rvónyhatósági orvos megvizsgálja, ha hivatalosan 
oiter/esztik hozzá. — Mitraballa. Az orvosegyetem 

dekanatus&náJ. betekinthetők a pályásatok. Nem aka- 
r-i/u** említett dolog. — T ársad alom . H a nincs ve- 
luic bizalmas viszonyban, akkor meg szokták kér- 
i 62?1’ ***>•«*. Tata. Önnek van igaza. —
.4  , kereskedelemügyi miniszter 1902. évi 61,172
számú határozata értelmében a törvényhatósági köz­
ti akra szállítandó kavics biztosítása iránt szükséges 
anejtes megtartásával az illetékei járási lőszolgabiró 
ib megbízható. Az alispán vagy törvényszerű helyet- 
icse mindazon teendőkkel, melyek valamely törvény 
világos rendelkezése alapján kizárólag a törvényhatő- 

kfjC első tisztviselőjének személyéhez kötve niuc.se- 
flek> saját felelősségére más törvényhatósági tisztvise­

lőt is megbízhat. — Régi előfizető. Ötlete nőm heral­
dikai képtelenség, sót — tudtunkkal — szerepel is 
a kérdés megoldása körül felmerült variánsok közölt. 
B . J. Ha pontosau megírja a kiadóhivatalnak az illető 
lapok számait, megkaphatja. — Koaaath-ntoai. A 
Kuruca Feja Dávid volt. — K. J. Stolnok. Ünképző- 
köri dolgozatnak való humoros témával nem szolgál­
hatunk. — £. A . Budapest. Ott kell alapvizsgát tennie, 
ahol az utolsó félévet hallgatta. Az időre vonatkozó­
lag a dékáni irodában kap felvilágosítást — O s z tá ly ­
mérnök. Írjon Singer és Wolfner (Andrássy-ut 10.) 
könyvkereskedésének, onnét kap alkalmas kézi­
könyve*. — Igazgató. Miskolet. Az Országos üzinész- 
Egyesület révén megszerezhető az előadási jog. — F. 
B. Polgátdi. Nem állami tisztviselők. — Rum. 1. Az 
ugynezett biiliárd-asztalt nevezik tekeasztalnak, az 
ugynevezelt kuglizót tekepályának. 2. A könyvet 
tímger és Wolfner könyvkereskedése (Andrássy-ut 
10.) révén szerelheti meg. — B a j u s z .  Ha bizalmas 
viszonyban vannak, nincs ok sértődésre. Magyarázza 
meg a tréfát, hiszen nem is rossz a tréfa. — L. V. 
Vulkán. Egyaránt tisztességes és egyaránt tiszteletre­
méltó foglalatosságok. — Kalmár. 1. A vasút kiépítésé­
nek határideje nem ismeretes. 2. Jókai Mórhoz irt egy 
verset. — T. J. I I I .  J o g h a llg a tó . Szíveskedjék panaszát 
több aláírással beküldeni, s az aláírók lakásait is fel­
tüntetni. Mert ilyfajta felszólalásokért a beküldőknek 
kell helyt állniok. .. A

K Ü L Ö N F É L É K
Kifosztott szívvel. . .

Kifosztott szívvel, megtörötten
Távoztam tőled, rossz leány,
Óh mennyi bajt, óh mennyi gondot 
Árasztottál te már reáml

Orvul betörtél álmaimba,
Elvetted a  nyugalmamat.
Csábos szavakkal hívogatta!
És most ragad az áradat.

Nem szerettél te  soha engem,
Nem fér szivedhez szerelem.
Csak a szemedből süt verőfény,
Szived rideg cs fénytelen.

Most már kerüllek, gonosz angyal,
Ki megtépted kedélyemet;
S ne adja Isten, hogy elém jer,
Mert megbocsátanék neked.

B r ó ö y  M ih á ly .

4- A e z io é e s  é s  s z e r e p e .  Coquelin barátai előtt 
nemrég érdekes vallomással járult hozzá annak a 
pszichológiai kérdésnek a felderítéséhez, hogy a foly­
ton megújuló ihlelneke, vejy a vérévé vált játékbeli 
készségnek kószönheti-e sikereit? Egy Cyrano elő­
adás közben megkérdezték tőle: miképpen van az,

i hogy mindig bizonyos a dolgában?
— Ez könnyen megmagyarázható, — felelt a

• művész. — Föladatomul tűztem ki, hogy a színpadon 
l mindig ugyanaz legyek. Nem vagyok azon a nézeten, 
! hogy a színész ma jól s holnap rosszul lehet disz- 
j ponálva. Betanulok egy-egy szerepet s emlékező- 
i tehetségem az első órától kezdve egy élő fonográf

természetes mechanizmusává lesz, amelynek egész
• testem engedelmeskedik. Olyan automata-félévé válto- 
j zom — tette hozzá nevetve — s mondhatom, hogy e 
i színészi működésem közben olyan nyugalmat érzek,
• amiuőről sejtelmetek sincs. Beszéli k, jövök, megyek 
; s mindenki azt hiszi, hogy teljesen fogva tart a eze-
• repem, holott én aközben valami teljesen közömbös
• dologra, vagy éppen semmire sem gondolok.

Senki sem akarta ezt elhinni Coquelinnek. Épp 
az a jelenet következett volna, amikor Cyrano e l­
mondja az ő hosszú tirádáját.

— Ha nem hisztek nekem. — mondta a művész 
— fogadást ajánlok. Mielőtt most a szinre lépnék, 
adjatok lel nekem egy csomó számot s mialatt én 
Kosland verseit deklamá om, össze fogom adni a 
számokat s a jelenésem végén megmondom az 
eredményt.

— Tartjuk a fogadást — mond! a mindegyik.
Kíváncsian várták barátai a kulisszák mögött a 

sajá’.szcrü kísérlet kimenetelét. Coqoein ez estén 
épp oly csodálatosan játszóit, mint rendesen. Mi­
közben a publikum dörgő tapsai közt kilépett a 
színről, nyugodtan fordult oda a barátaihoz és ezt 
mond’a : ’

— 1187 az eredmény. Helyes?
C sakugyan an nyi volt.

•  •' • •: L
4 -  A ki,Im ánk . a . Id .g .isé g  « l l .n .  E g y  an­

gol orros melegen ajánlja a kérimnnkát az ideges 
bajokban szenvedőknek, hasonlóan Bouchardat eljárá­
sához, ki cukorbetegeinek azt tanácsolta, hogy szenü­
ket maguk hordják lel a pincéből, vagy Iájukat maguk 
vágják. A kézimunka szerint, minden ideges bajban 
kitűnő eredményekkel Járt, sőt sok esetben g y ó g y ító  
batáau is volt. Így egy müveit nő esetéről emlékezik

meg, ki súlyos idegességben szenvedett, amely ellen 
minden gyógykezelés sikertelennek bizonyult. Végül 
a könyvkötési ajánlotta neki, amely munka igen 
beható ügyeimet és a részletekben is a legnagyobb 
gondosságot követeli. Egy évi künyvkeitőmunka után 
a nő meggyógyult és rendes foglalkozását tolytalhatta.

•
A pipa izemet A pápának a legnagyobb 

öröme az, ha szerveinek épségéről győződnek meg 
mások. Néhány nap előtt ebéd alkalmával egy öre­
gebb bibornok valami Írást olvasott fel a pápának, 
egy nevet azonban nem tudott kibetüzni. A  pápa erre 
kivette kezéből az írást, belenézett és kibetüzte rög­
tön a nevet, pedig nem volt rajta szemüveg, mert 
ebéd idején nem szokta leltenni.

— Tudod, kedvesem — fordult a hatvanéves 
bibornokhoz — ha egy ember megöregszik, mindig 
szemüveggel kell olvasni. Tehát szerezz magadnak 
egyet; én csak kivételes esetekben használom.

És evvel megelégedetten folytatta az evést.
*

4 -  A hol a  n ők  la választók. Az ausztráliai kor­
mány a küszöbön álló választásokra 1,827.000 válasz­
tót irt össze. Érdekes, hogy a nők is fel vannak véve 
ebbe a  számba, mert egy uj törvény következtében 
ők is szavazók az ausztráliai kontinensen és ezt a 
jogukat a mostani választásokon lógják legelőször 
gyakorolni. A választók listájának összeállításánál 
kitűnt, hogy a nők a nagyvárosokban többségben 
vannak. így például Sydneyben 102.424 a lérti-vá­
lasztók és 122.729 a női választók száma. Éppen 
ilyen az arány Hobart Townban, Adelaideben, sőt 
Melboumebeu 26.000-el vannak többségben a nők. 
Viktória-keriiletben szintén többségben vannak, mert 
a női választók száma 317.000, míg a férfi-választót 
csak 307.000-en vannak. Egész Ausztráliában azonban 
mégis csak többségben vannak a férfiak miután 
973.000 választó vau és ezzel szemben csak 854.000 
választónő á'L

Apróságok.
— Dél-Afrikából 150 acél-kocsit rendellek An­

gliában. Minden egyes kocsi 80.000 lontot bir el.
— Mikor Viktória királynő trónra lépett, Angliá­

ban 100.000 dollárt költöttek évente a nópnevelésre, 
most pedig 65,010.000 dollárt költenek.

— A német hadseregben, a szárazföldi és a ten­
geri katonaságnál összesen 12.298 katonát ítéltek bör­
tönre az elmúlt évban.

— Az elmúlt éven 138.000 japán nyelven írott 
biblia volt forgalomban Japánban.

— Bismarcknak, a ,,vas kancellár inak  301 
szobra és emlékoszlopa van Európában.

— Anglia legnagyobb nyilvános ingyen-könyv­
tára Manchesterben van. A kötetek száma 180.000.

— Manitobában a múlt éven 3,469.825 bushel 
burgonya termett.

— 110 év előtt az orchideának csak 100 faja 
volt ismeretes, ma 10.000-nél több fajt ismernek.

— A  „British South Aírika;‘-tarsniat Rhodesiá­
ban 10000.000 dollárt költ legközelebb vas utakra.

— Egy 16 incses ágyúból egyetlen lövés any- 
nyiba kerül, hogy egy közönséges katona ötévi fize­
tése kitelnék belőle.

— Egy nagy ooeánt-járó gőzös összes csövei 
együttesen 85 mértlöldnyi hosszúak.

— Pennsylvániában 106 független bányatulajdo­
nos van. Ezon bányák évi keményszón’ormelése 
14,923.606 tonna.

— A ronosoló toroklob évente 12.000 halálesetet 
okoz Parisban.

— Paris városát hét különböző társulat látja el 
villamossággal.

— 144 kardinális halt meg azóta amióta XIIL 
Leó pápa e'foglalta a pápai széket

— A J .  P. Morgan-féle társulat tiszta haszna 
az elmúlt éven megközelítette az 60 miilió dollárt

— Az E. A.-ban 1575 keresztény iljusági szö­
vetkezet van 323.224 taggal és 23 millió dollár értékű 
ingatlannal.

— Az 1900-iki népszámlálás szerint az E. A . 
27 államában az írni és olvasni nem tudó gyermekek 
száma két százaléknál kevesebb.

— A washingtoni Fehér Házban 1800. december 
25-én ülték meg az első karácsonyt

— Canadában a munkásegyesületek száma 1100, 
körülbelül 100.000 taggal.

— Németországban a napilapok száma 1420.
— A Bass-Rook-i világitó-torony uj villanylám- 

pája, amely 39000 gyertya ény erejű, 18 mértlöidnyire 
elveti fény ét.

— A legnagyobb faszobor a világon Tokióban 
van. Magassága 64 láb s a fején eltér 20 ember.

— Déli Rhodesiában az elmúlt év május havá­
ban 19500 oncia aranyat bányászlak.
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ÍM Ü Kantár Xaraakalalnd » « * •  A Pesti 
Magyar Kereskedelmi Bank igazgatósága tegnapi ülé­
sében  az 1802. évről s ió ié  zárszámadásokat Tette tár­
gyalás alá s azokat, valamint a i osztalékot megálla­
pította. A mérleg 8,301886 K. 30 fillér bruttinyereségget 
táraik  (az előző év 8,287.022 K. 68 fillérével szem­
ben) s az 1,986 425 K. 82 fillért kitevő terhek, leírá­
sok és üzleti költségek (1901. évben 1,914.288 K. 12 
fillér) levonása után 6 365.460 K. 48 fillér tisrta nyeré­
sé it  mutat ki, (1901. évben 6,372.784 K. 46 fillér, azaz 
21.22 o/o-ot A tavalví 687.601 K. 16 fillér nyereség- 
áthozat levonása ntán 1902-re 6,677.869 K. 82 fillér 
tiszta nyereség mutatkozik, (1901-ben 6,602 222 K. 04 
fillér.) A  tiszta nyereség a részvénytőke 18-93 száza­
lékos kamatoztatásának felel meg, (a  múlt évben 
18-67«/o.)

Az igazgatóság a közgyűlésnek indítványozni 
fogja, hogy úgy mint tavaly, ez idén is, az osríalékot 
ráazoáayeaWsi 140 koronában, atai 14 uiealékban á la­
pítsa meg; továbbá úgy, mint előző években 800,000 
koronát a tartalékalap javadalmaidéira fordítson s a 
fennmaradó 663,981 K. 63 fillér uj szám lára vitessék 
elő. Az indítványozott javadalmazás la'.ytán o tartalé­
kok, a nyugdíjalapot nem számítva, 27,200.000 koro- 
nára lógnak eme'kedni.

A bank közgyűlése február ld-in fog m egtar­
tatni. Mint az igazgatóság ezen jelentéséből lá’ható, a 
bank nyeresége tavaly, bár csak 7600 koronával, emel­
kedett; érdekesebb azonban, hogy az 1902-ik évben 
uralkodott üzleti pangás daoára a banknak ily ked­
vező eredményt sikerült elérnie, különösen ha tekin­
tetbe veszszük, hogy a kamatláb tetemes csökkenésé­
nek a bank jövedelmeit érzékenyen kellett befolyá­
solnia, aminek hatása nem is maradt e l  Döntő fontos­
sággal birtés ezen körülményt ellensúlyozta azonban két 
tényező: egyrészt a bank birtokában levő befektetési M i­
tek jelentékeny árfolyam-emelkedése, másrészt a rendes 
üzleti jövedelmek, különösen a jelzálog-üzlet és az 
összes fiókok és betéti társaságok nyereségének sza­
porodása. Mondhatni, hogy az összeredmény azt a 
benyomást kelti, hogy az általános üzleti depresszió 
szünőben van.

A mérlegben csak kisebb fináno-üzleti nyeresé­
gek vannak elszámolva; igy a  Biharmegyei .takarék­
pénztár részvényeinek eladásából, a  4’/o bécsi városi 
kőlcsbnköivinyek eladására alakalt szindikátusban s a 
4i/s°/©-os bosnyák országos vasúti kölesön szindikátusban 
való részesedésből eredő nyereségek, míg a nagy 
magyar konverzióban való részesedésből származó nye­
reség, valamint a Bimamurányi vasmű-társasággal ko­
rábban eszközölt tranzakciókból eredő haszon a  jövő  
üzletévnek tartatott fenn.

A Budapest III. kerületi takarékpénztár igaz­
gatósága legutóbb tartott ülésén az 1902. december 
31-ikével lezárt és 9 hónapra terjedő üzletév mérlegét 
a következőkben állapito;la meg. Vagyon: Pénztár­
számla 26.324*67 K. Más intézeteknél elhelyezett pén­
zek 19.802*39 K. Váltószámla 2283.024*16 K. Jel- 
zálogilag fedezett követelések és különtéle adósok 
242.060 07 K. Ingatlan szarnia 101.^67*81 K. Üzleti 
berendezés-számla 1500*— K. összesen 2,623.619*10 K. 
Teher: Részvénytőke 198.400 — K. Külön tarta'ék- 
b.zámla 76.000*— K. Betétekszámla 1,133.061*61 K. 
Átmeneti kamatszámla 9401*89 K. Különféle hitele­
zők 1,196.621*37 K. Nyereség 11.164 83 K. Összesen 
2̂ 623.649*10 K. A nyereség-veszteségszámla a következő­
képpen alakult. Veszteség .* Betéti kamat-számla 39681*40 
K. Váltó-kamat 28965*64 K. Költség-számla 12751*76 
K. Tiszti fizetések számla 13144*88 K. illeték-számla 
36947*— K. Betéti kamat-adó 8968*14 K. Egyenleg 
mint nyereség 27416*61 K. Ebből veszteség régi kö­
vetelések lebonyolításánál 16249*78 K. Tiszta nyereség 
11164*8i K. O&szesen l'-6295*90 K. Nyereség: Yáltó- 
kamatszámia 116.349*68 K Folvőszámla-kamat 6734 68 
K. Jutalék-számla 1738*02 K. Házbérjövedelmi számla 
2473 62 K. összesen 120.296*90 K. Az igy elért 27.414 
korona 61 fillér nyereség a 9 hónapi időszakra a rész­
vénytőke 13’/io®/o-át teszi, ami az egész évre líVioo/o-ot 
tesz ki. Az intézet közgyűlése február 8-ikán délelőtt 
11 órakor lesz, és az igazgatóság felhívja a részvé­
nyeseket, hogy részvényeiket xolvó hó 31-ikéig be­
zárólag az intézet pénztáránál (111. Lajos-utca 183.) 
letéteményezni sziveskedjenek.

A Budapest-Llpotvárosl Takarékpénatár-Réaz- 
véaytársasAg igazgatósága mai ülésében állapította 
meg a múlt üzleti év mérlegét, mely a következő ada­
tokat tünteti k i : Mérlegszámla. Vagyon: Készpénz 
146.678*03 K. Yáltótárca 4 266 856*21 K. Értékpapírok 
különféle sorsjegyek 8286*— K. Előleg értékpapírokra 
647.707*81 K. Folyószámla adósok fedezet melleit 
326.383*48 K. Berendezés 8000*— K. Más intézetek 
233.608*98 K. Különféle adósok 116*811*13 K. össze­
sen 6,643.831*69 K. Teher: Részvénytőke 2,000.000*— 
K. Tarialékalap 140.000*— K. Takarékpénztári betétek 
3 074.003 19 K. Hitelegyleti biztosítéki alap 224 898*— 
K. Fel nem vett osztalék 490*— K. TŐkekamat-adó 
4\69*10 K. Átmeneti kamatok 25.080 03 K. Különféle 
hitelezők 37.164 80 K. Tiszta nyeremény 142.161*67 K. 
Összesen 0,648 831*69 K. Az igazgatóság a lebruár 
17-1 kén tartandó közgyűlésnek úgy mint az előző 
évben. 10 korona (5”/o) osztalék kifizetését fogta 
javasolni.

A UudeMráaái tárey .ti.l a y .lv .. Azokkal a
hlreezteléeekkel szemben, hogy » bud»pesli tőzade- 
biróság tárgyalásait német nyelven tartja illetékes 
helyről annak s  kijelentésére kértek fel bennünket, 
hogy ezek a hireazteléeek a valósággal homlok- 
egyenest ellenkeznek, mivel a tárgyalások kizárólag 
magyar nyelven folynak. Erről akárki meggyőződhe­
tik, minthogy a tárgyalások tndvalévóleg nyilvánosak 
s különben is azokon rendszerint nagyobb hallgató­
ság van jelen. Termés;etesen kivételt képez az az 
eset, ha magyarul nem tudó tanukat , mindkét peree 
fél kívánságára azon a nyelven hallgatnak meg, 
amelyet úgy a tanuk, mint a leiek és bírák is érte­
nek. de a tárgyalás ilyenkor is kizárólag magyar 
nyelven lö vik.

A S .lgó -T arjin l KSezénbánya Béezvénytár- 
snlat igazgatósága ma tartott ütésében megvizsgálta 
és jóváhagyta a társulat 1902. évrőt szóló zárszám­
adásait. Az elmúlt év tiszte nyeresége az ennél a tér- 
snlatnál megszokott tetemes leírások levonása után, 
az 1901. évből áthozott 277.902-68 koronával együtt 
2,867.763 85 korona s az igazgatóság a február 26-ra 
egybehívandó közgyűlésnek javasolni lógja, hogy a 
kimatatott tiszta nyereségből az értékcsökkenési alap 
gyarapítására 200.000 koronát a tartalékalap gyarapí­
tására 200.000 koronát juttasson az alapszabályszerü 
igazgatósági és hivatalnoki jutalékra 237.98512 koro­
nát fordítson, a forgalomban levő 61.000 részvény 
után rész vény enk int 30 koronát fizessen és 299 768 73 
koronát írjon az 1903. év számlája javára. Az igaz­
gatóság a társulat két buzgó főhivatalnokát Szeku- 
lesz Károly intézőt és Oömöri Béla lőkönyvivőt cég­
vezetőkul nevezte ki.

A bndapestl ipart munkaközvetítő Intézet
végrehajtó-bizottsága 1908. évi január hó 28 án ülést 
tartott. Az elmúlt év folyamán 86.940 munkakereső 
jelentkezett az intézetnél. A munkaadók azonban csak 
47 319 munkást kereslek. Tényleges elhelyezés pedig 
84.482 Ízben történt Ez eredmények a munkaadók 
kereseténél 2775-tel, az elhelyezésnél pedig 8148-al 
haladják meg az előzőévi eredményeket. S amíg 
1901* ben az elhelyezett munkások száma 70 2*/o-kát 
tette ki a munkaadók által keresett munkások számá­
nak, addig a múlt évben már 72*7%-ra emelkedett 
az elhelyezés. Áz eredményeket kifejező számok 
eléggé bizonyítják, hogy az intézet méltánylást érdemtő 
sikerrel végzi a feladatát. Működése minden irány­
ban lejlődést mutat, munkája folyton intenzivebbé 
válik, s ezzel arányban növekszik a munkások és a 
munkaadók bizalma is. A kontinens hasonló intézetei 
közt csak a bécsi és müncheninek elhelyezései haladják 
meg rendszerint a budapesti intézetét, a m. év decem­
ber havára pedig már csak a müncheni mutat ki na­
gyobb közvetítést A bizottság Badocza János elnök 
indítványára örömmel vette tudomásul a jelentést s a 
gondos vezetésről tanúskodó eredményekért egyhan­
gúlag jegyzőkönyvi köszönetét szavazott Létay Gusz­
táv igazgatónak.

Tárgyalás alá került a kereskedelemügyi minisz­
ter leirata: melyben tudatja, hogy a fővárosi munka­
közvetítés sikere folytán a vidéki közvetítést is szer­
vezni óhajtja. E végből egyelőre 11 kereskedelmi és 
iparkamara székhelyén munkaközvetítő intézetet kíván 
létesíteni és a részükre tervezett szervezeti szabály­
zatot a költségelőirányzattal együtt, véleményezés 
végett lead a A bizottság Gellén Mór indítványára, 
élénk eszmecsere után kijelentette, hogy örömmel 
üdvözli a miniszer ur elhatározását, mert a vidéki 
közvetítés szervezését a fővárosi közvetítés szükséges 
kiegészítőjének tekinti. A tervezett intézetek szerve­
zetét a bizottság toljesen megfelelőnek és alka'masnak 
találta arra, hogy a közvetítés sikerét az egész or­
szágra biztosítsa.

A llsz tk lv lte l em elkedése. A Fiúmén át de­
cemberben elhajózott magyar liszt mennyisége örven­
detes emelkedést mutat fel, úgy hogy most már a 
múlt év első leiének kedvezőtlen eredménye ellenére 
az 1902. egész év végeredménye is kedvezőbb az 
1901. évi kivitellel szemben. A múlt év eleje óta az 
év végéig az összes fiumei lisztkivitel 108.0S0 tonna 
volt (-{- 33 íü t.); ebből ADgolországba 40.075 tonna 
szállíttatott, ami az egész kivitelnek 40»/ra s az 1901. 
évi mennyiséghez képest 1700 t. emelkedést jelent.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Creditoren-Verein 
a következő fizetésképtelenségeket jelenti: Sury Ká­
roly kereskedő Kaposvár, Kisen Izidor ruhakereskedő 
Kolozsvár, Fleiseher Imre kereskedő Abauj-Szcpst,

Szeezárak. A kontingens nyersszesz ára Buda* 
pesten 86.60 korona pénzben, 37.60 koron? áruban,
— Bicsben a kontingentált készáru 39.40 korona pénz­
ben, 39.80 korona áruban.

Bsarvaamarhaváaár. (A budapesti marhavásárt 
téri vásári pénztár-részvénytársaság tudósítása.) Fel­
hajtás: Vágómarhák. Magyar ökör 1027 darab, ma­
gyar tehén 637 darab, szerbiai ökör 885 da- 
iab, szerbiai tehén 43 darab, uövendékmarba 13 
drb, bivaly 112 drb, bika 180 darab, összesen 2747 drb. 
Gazdasági marhák: lgás- és hizlalni való ökör 10 
darab, lejóstehén 129 darab, igás bivaly 20 darab, 
tinó — darab, bika — darab., üsző — darab. Eladási 
árak ezen tudósítás zártáig *, vágómarhákért: Ma­
gyar hízott Ökör, legjobb minőségű 64.— K.-tól 68.— 
K-ig, kivételesen 70.— K., 100 kilónként éló súly­
ban, közőpminóség 66.— K-tól 62.— K-ig, silányabb 
minőség 4tí.— K-tól 64.— K-ig. Magyar legelómarha 
jobb minőségű 50 K-tól Gél.— K-ig, kivételesen —.— 
K-ig. Silányabb minőségű 44 K-tól 48 K-ig. Tarka 
bízott ökör, legjobb minőségű 66.— K-tól 70.— K-ig, 
kivételesen — K -ig , középminőség 66 K-tól 64.—K-ig, 
silányabb minőség 48 K-tói 64 K.-ig. S.erb és bosz­
niai ökör legjobb minőség 43 K-tól 68.— K-ig, kivé­
telesen 60 K-ig. silányabb minőség 40.— K-tól 46.—
— K.-ig. Bika jobb minőségű 64 K-tól 62.— K-ig. 
kivételesen — K-ig, silányabb minőségű 44.— K-tól 
62.— K-ig. Bivaly 32 K-tól 44 K-ig, kivételesen 
— K-ig. Magyar tebéu 42.— K-tól 66.— K-ig, ki­
vételesen — K-ig. Tarka tehén 44.— K-tól 64.— 
K -ig, k ivéte lesen  — K -ig . Mind 100 kálónként

élő súlyban. marhákért: Igán ökör első­
rendű —.— K.-tól —.— K.-ig kilogrammonkint, kivé­
telesen —.— koronától —.— K-ig páronkint, 
középminőségü — K-tól — K-ig 100 kilónként 
—— K-t — K-ig páronkint, silányabb minőség —— 
K-tól — K-ig 100 kilónként, — K-tól-----K-ig pá­
ronkint. Hizlalni vaió ökör fehér — kg.-kint — .— 
K-tól —.— K-ig. Fejőstehén keresztezett színes 
160 K-tól 280 K-ig darabonkint, bonyhádi faj 220 
K-tól 820 K-ig darabonkint, kivételesen — K-tól — 
K-ig. igás bivaly —.— K-tól —.— K-ig páronkint

Vágómarhából a fölhajlás 300 darabbal kisebb 
volt a multhetinól s bizonyára az árak emelkedtek 
volna, a bécsi vesztegvá««árra és oly osztrák városokba 
szállíthatók, amelyeknek vágóhídja -asuti sínekkel 
van összekötve, ezér* az árak általában 2, bikáknál 
4—6 KL-val hanyatlottak. A fejőstebénüzlet változatlan.

Borjuvás&r. 1903, évi január bó 29-én. (A 
budapesti marhavásártéri vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.) Felhajtás: Belföldi élő borjú 217 drb, leolt 
borjú 4 db, bécsi borjú —— db, — db., nö­
vendékmarha 15 darab, bárány élő 58 darab, leölt 
bárány 692 darab. Árjegyzések. ** Belföldi éló 
borin L rendű 84—94 U-ig, kivételes 96 IL rendii 
élő borjukért 74—82 t-ig. 1 kilónkint, leölt borjú
J. r. 99-----L -ig, H . r. — 1 .-tó l-------L-ig, kivét
L HlAnk-ínt levonás nélkül. Rúgott borjakért 40—48 
L-ig. Növendékmarha — L-tői — t-ig, L r. —  
t-ig, középminőségü —  f.-ig. alárendelt ——  
t-ig, 1 kilónkint Báránj élő 8—17 kn leölt bárány 
7—17 K. kivételesen ár —  k.-ig páronkint — 
Dacára a kis fölhajtásaak, áremelkedés nem mutat­
kozott.

Bcrtéskonznmváaár. (A székesfővárosi sertés­
vásár és közvágóhíd intézősége.) Január 29-én. 
Fölhajtás: Zsirsertéa, úgymint öreg L rendű 850 kilo­
grammon felül —— darab, IL rendű 280—350 kilo­
grammig — darab, kanló — darab, silány — darab, 
fiatal nenéz 300 kilogrammon felül — darab közép 
220—300 kilogrammig —* darab, könnyű 220 kilo­
grammig — darab, süldő — darab, malac — kilo­
grammig darab. Összesen — darab. Hnssertés 
úgymint-* nehéz 800 kilogrammon lelül f — darab, 
könnyű 260—800 kilogrammig — darab, süldő — da­
rab, malac 40 kilogrammig — darab, összesen — 
darab. Fölhajtás összege 453 darab. Előző napi ma­
radvány 94 darab, összesen 647 darab. Eladatott 
624 db. Maradvány 23 db. A vásár irányzata élénk. 
Az árak változatlanok. — Következő árak jegyeztettek : 
Zsirsertéa: Öreg L r. 850 kgr.-on felül ICO—104 fillérig, 
IL rendű280—860kilogrammig £9 —102 fillérig, selejte­
zett 80—88 fillérig, silány ——— fillérig, fiatal nehéz300 
kilogrammon felül 100—106 fillérig, fiatal közép 220— 
300 kilogrammig 98—1C4 fillérig, fiatal könnyű 220
kilogrammig 90—98 fillérig, s ü l d ő -----— fillérig,
malao —  fillérig. Hússertés: Nehéz 800 kilo­
grammon felül — --— fillérig, könnyű 140—300 ki­
logrammig —  fillérig, sü ldő-----— fillérig, malao
40 kilogrammig —  fillérig. Arak minden le­
vonás nélkül, kilogrammonkint, élősúlyban.

Béosi ssnrómarhavásár. Január 29. (Saát 
tudósítónk telefonjelentése.) A mai vásárra felhoztak: 
4028 darab boijut, 2508 darab élő sertést, 24 i7 
darab levágott sertést, 241 darab levágott juhot, 1235 
darab bárányt

Kiadási árak: É ő  borjú — — - filh, első­
rendű —-----fillér, legeleje 108—116 fillér, l o  borin
80—92 fillér, elsőrendű —-----fillér, sertészsír
106—112 fillér, fiatal sertés 70—88 fillér, kivé­
telesen — L, levágott nehéz sertés 106—116 fillér, 
kivételesen — fillér, húsra hizlalt ——— fillér, zsírra 
hizlalt sertés —  1., könnyű sertés 110—120 fillér
elsőrendű 6Üldő 90—108 t ,  élő juh —-----t ,
levágott juh 99—104 fillér, bosnyák silányabb sertések 
—— — fillér, kilogrammonként. Bárány 1 :—23.—- 
korona páronként

a  budapesti gabonatőzsde
>aO*pMt, jznnir 29.

Kedvezőtlen hangulat mellett 18.000 métermSzsa 
búza került a forgalomba alig tartott árakon.

Rozs iránt csekély volt az érdeklődés.
Árpában és tengeriben tartott volt az irányzat,
Zabban nem változtak az árak.
Eladatott:
£un. Tietaviiéki: 600 mm 61*6 k, 8 K. 62',*, t ,  

100 mm. 82 k. 8 K. 82i/. L, 800 mm. 816 k. 8 b . 
60 £.. 200 mm. 815 k. 8 K. 45 1., 600 mm. 81 k. 
8 K. 45 1., 400 mm. 81 k. 8 K. 40 1., 160 mm. 81 
k. 8 K. 46 t ,  600 mm. 80 6 k. 8 K. 85 1., 100 mm. 
80'6 k. 8 K. 20 1. sárga 400 mm. 80 k. 8 K. 85 t., 
200 mm. 80 k. 8 K. 85 t 800 mm. 80 k. 8 K. 80 
f. kevert, 100 mm. 80 k. 8 K. 06 1. sárga, 150 mm. 
79-5 k. 8 K. 27V. f., 600 mm. 76 k. 8 K, 05 1.

Fehérmegyei: 600 mm. 80 k. 8 K. 20 900 mm.
79 k. 8 K. 26 1., 800 mm. 7S k. 8 K. löt., 700 rom.
77-6 k. 8 K. 06 f., 900 mm. 77 6 k. 8 K -  1. „

Pestmegyevúléki: 600 mm. 80 k: 8 K. 35 f., 600 
mm. 80 k. 8 K. 20 1.. 600 mm. 78'5 k. 8 K. 01 1. sárga, 
100 mm. 76-6 k. 8 K. 02V> 1.

Fclsémagyarorssági: 100 mm. 80 k. 8 K. 05 f. 
sárga, 100 mm. 78 k. 8 K. — t, sárga, 100 mm. 77
k. 7 K. 95 1., 100 mm. Í7 k. 7 K. 90 i.

Bácskai: 100 mm. 78'8 k. 8 K. 15 f.
Baktáráru: 600 mm. 80 k. 8 K. 25 1., 1100 m™-

80 k. 8 K. 25 1. 1 100 mm 78 k. 8 K. 20 t., 450 óim. 
77 k. 7 K. 00 !.

llina három hónapra.
Bots: 200 mm. 6 K. 86 L, 100 mm 0 K. 88 t  

100 mm. 6 K. 86 1.
Árpa: 800 mm. 6 K. 06 f.
Zab: 100 mm. 6 K. 60 100 mm. 6  K. 42'/« *•>

100 mm. 6 K. 35 I., 100 mm. 6 K. 86 1.
lengeri: ICO mm. 6 K, 47>,i fc, 200 mm. 6 K. —

l. paritás.
lo g n a p  dOlntán eladatott j
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Ú-Becsn: 8250 mm. 77'2 8  K , Só t  
KísspMfiseUs mellett.
A  készáru hivatalos je g y z é se  a budapesti ir u -

és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 60 
fcüogrammonkint. — A  minőség hektohterenkint és
yiogrammonkinL

o- kiloffraouxt
1 tra <• ídlojfrajnni

óra
EL-tdl | K.-UÜ ,

rUiaTldttí si 16 0 .— 0 .— Uj 8.20 8 .8
n Ü.— 0 .1 . 81 8.20 8.3C
7b 8.16 8.2C ez 8.80 8.45
79 0 .— 0 .—
76 7.9« 8 . — 80 8.10 8.20
v; 7 9b 8.L6 81 R.10 8.26
Is 8.0u t .1 6 82 8.20 s .a t

76 7.01 b .— 80' 8.10 P.20
7/ 7.W5 B.'C 81 8.16 e 8
7» 8.06 8.10 82 8.26 B.aO
7«
76 7.8J 7.00 80 8.05
n
n 7.06 8.10 82
n 0 .—

77 8 .— 8.2 81
78 e . i s 8.25 32

’ tgem való

70—<2 
őuZé.7

Teayeri ó
Sepoe sj kópoexta _

#.60
0.60
6.70
e.60
6.46
6.16
0 .—

íö?3
6*76

ti.tO
6.66
6.60
0 .(6

10.60
0.—
6 .—

7 . 6 2 -  7.63
6 . 6 3 -  6.64  
6.18— 6.14 
6 .92- 5.92

A határidöüxlet folyamán a  k övetk ézé kötések  
történtek ••

Áprilisi basa 1903. i 7.68-7.66—7.63 
Áprilisi rozs 1908. • 6.65—6.66—6.74
Áprilisi zab 1903. . 6.13—6.14
Májúéi tengeri 1903. . 6.93—6.96—5.92 
Augusztusi repce 1903.

Déli e g y  órakor a  következő z á r tá n k a t  állapi* 
torták m eg iurataloean a tőzsd én :

Áprilisi búza 1908. . . . .
Áerilisi rozs 1908. .  .  i  í 
Áprilisi zab 1908.. '. . .  • 
áiápsi tengeri 1908. . . { .
Repce augusztusra 1903. . ;
Délután tél 6 órakor zárul;

Áprilisi búza 1908. .  . . i • 7.62— 7.63 
Áprilisi rozs 1603. . , ,
Áprilisi zab 1903. . . .
Májusi tengeri 1608. . 1 J 
Augusztusi repce 1908.. 1

6.63— 6.64 
6.12— 6.13 
B.92— 6.93

A budapesti értéktőzsde.
A tőzsde mai irányzata ingadozó volt, hol a ke­

reslet. hol a kiuá at öltött nagyobb arányokat, vég­
eredményében azonban a árfolyamok elég jól tartot­
tás magukat.

Á t eLótőudén kötöttek : Osztrák hitelrészvény
705 60—708.26. Magyar Hitelrészvény 751.-----766.6Ó.
Leszámitolóbank részvény 464.68. Jelxálogbank rész­
vény 507..---- 608.75. Rimamurányi részvény 4áS.——
601,—. Államvasuti részvény 700.60—703.50. Közúti 
vaspálya részvény 639.60 — 644.50 korona.

A Jé/: tőzsdén a kővetkező értékekben volt for­
galom: Koronajáradók 99.70—99.85 százalék. Magyar 
Hitelbank részvény 753.60—764.25. Jelzálogbankrész­
vény 508.50-----610.—. Leszámitolóbank részvény
466.------4ö6.—. Osztrák hiteirészvény 707.60—708.76.
Kereskedő.mi bank részvény 2810.-----2820.—. Erzsé­
bet gőzmalom részvény 445.—. Salgótarjáni kőszén- 
banya részvény 6b0.—. üanz-téle vasöntöde részvény 
1860.— 19v0.—. Rimamurányi vasmű-részvény 499.60 

Közúti vaspálya részvény 639.— 641.60.
Városi villamos vasút részvény 329.-----330.—. Déli
▼asut részvény 66.-----56.—. Államvasuti részvény
701.---- 703.50 korona.
. 4 órakor tárul: Osztrák hiteirészvény 707.50.
^*gyar hitelrészvény 763.60. Leszámitolóbank rész­
vény 465.60. Rimamnrányi vasmű részvény 49y.6O. 
Osztrák-Magyar államvasuti részvény 701.75. Közúti 

részvény 639.—. Városi villamos vasut-részvény
429.- korona.

a budapesti terménytőzsde.
A terményüxlatban a Marii hangulatos

megfelelően alakultak az árak és végül a termén1 
“Méh íijegyxő-bixottuág hivatalosan a küTetkeaö á 
folyamokat állapította meg:
. . . .  ^ ev * * * *  ■' H arem ag: luoerua m agyar 6 0 .- 5 8 .-  
2°.r?,nA’ Türű* •p r ő e » m ü  6 4 . - 6 7 .— korona, Töri 
, —-----------korona, vöroa bánsági — .--------

róna. koaépaaemii 69.-----72.— korona, nagyaiem
fnC . “C?! korona. Disznózsír: budapesti 71.---- 71.E

P d é k i — .------ korona. T íb laaaalonu.
fogenazantott v id ék i — -----------korona városi
daraboa 60 .------60.60. korona, 8 darabos 62_____62.E
so ro n a  .Letölt -------------- - korona. S zilva : bosznia
“ Okáa szerinti minőség 14.25-14.76 korona 120 dl

“ IT --— korona. 100 daraboa 15.25-16.E
^*“ ^08 18.60—19.— k o r o n a  azon n ali8sá

*zo k “  szerinti m in őség  18.------ 18.£
™  darabos 14.------ 14,25 korona, 8 6  darabt

Í Z " ” 1869 koro“ - SzÜTái^: mavónlai 17A0-18.-
korona azonnal vál

A bécsi értéktőzsde.
A  mai tlőtőzsde a konverzió kamatlábának bi­

zonytalansága miatt kedvetlen magatartással nyílt 
meg. A folytonos realizálások hatása alatt az árfolya­
mok kissé lemorzsolódtak, általánosságban azonban 
az irányzat szilárd jellegét megtartotta.

B eoa , január 29. (Magyar értékek tá r la ta i 4°/>*i 
aranyjiradék 121.20. Ixszai ez szegedi köicsön-sorsjegy 161.—. 
Magyar vasúti Kölcsön ezüstben —.—. Magyar kői éti vasúti 
állami kötvény —»—, Magyar iMTámítoló. és pcnzvái tóbank 
— . Rimám urányi vasmürészvénv 498.—. Magyar *o- 
ronajáradék £9.79. 4°/oos Magyar íöldtebarm. kötvény 99 65. 
Magyar hitelbank részvény 751.50, Magyar nyeremény Köl­
csön sorsjegy 201.75, Kassa - oaerbergi vasút részvény 
295.—. Magyar Keress, báni 2815. Magyar cukoripar ------.

Beoa, január 29 ((/tarák értéken zárlata. > 4,2u/(W>s 
papiriáradék 100.80.4°/u-os osztz. aranyjáradéK 121.25 1860oe 
sorsjegy 156.—. Osztrák bnelsorsjegv 437.—. Angol-osztrák 
Dánt — bécsi bankegvesület 484 50. Osztrák-magyar 
bank 1680—. Déli vasul 5 5 —. Dunagőzhajózám részvény 
917.—. üohanyréazvény 350.50. Császári és királyi arany 
11.33. Német banaváitók 117.12. 4*2u/ü-os ezüst járadék ICO 80. 
Osztrák Koronajáradék 101.55, 1864-iki sorsiegy 249 —.
Osztrák hitelintézeti részvény 7C6 50. Unionbank 558 50. 
Osztrák L&nderbana 412.—. Osz'.rak-magyar állam vasút 
701,50. Elbavölgyi vasul 458,50. Alpesi nánvarészvónv 402 —. 
20 oank. arany 19.08—. Londoni váltóár 239^97 tíécsi lran'way 
LittB.*—.— . Bécsi IramvayLitt A. — . Lapot kohó 333.—. 
Az irányzat nyomott.

Béna, január 29 íA Atuteperit Napló tudósítójának 
telefonjelentése.) A aéuuám magánforgaiomOtti a sáriatok S 
következők voltak: Osztrák hiteirészvény 707.25. Magyar 
hitelrészvény 754.— , Angoi-Osztrák bank 277 75. uecsi bank- 
egyesület 485.50. Union bank 555.— lAndaroanK 413.—. 
Osztrák-magyar áltamvasut részvény 701.50 Déli vasul 65.—. 
Elbavölgyi vasút 459 50 Északnyugat vasút részvény —. — 
Dohányrészvénv 350.—. Rimamurányi vasmű 499.—. Alpesi 
bányarészvénr 493—. Májusi járadék 1C0.80. Magyar Korona 
áradét 99 70 lörös sorsjegyed 126.50. Nemei birodalmi 
márka 117 18—117.22. Napoieond'or 19.07.

Külföldi értéktőzsde.
B e r l in ,  január 29. Clöztdet tudósítás. Noha a tegnapi 

nyugati és ncwyorki tőzsdék zárlata kevés biztatást nyújtott, 
a tőzsde eleinte meglehetősen szilárd volt A bankpiac későbbi 
jó irányzata az általános üzlettelenbéggel szemben jó támasz­
tékot nyújtott a tőzsdének. Bányaértékek közül szénrészvények 
jól tartották magukat, ami kohókra is kihatott Járadékok közül 
belföldiek kissé gyengültek. Spanyolok és törökök emelkedtek. 
V'asutak közül olaszok javullak, a többi nem változott, álagáu- 
kamatláb 2°/o. Ult.mópénz 2’,áVo.

B er lin , január 29. (Zariat./ 4*2°yo-os panirjáranék
------ . 4°/o-os osztráK aranyjáradék 103 75 Klbavölgyi vasút
— . Magvar koronajáradék 100.30. Osztrák-magyar ál: ara- 
vesut 150.59. Kassa-oderbergi vasút —.—. Bécsi váltóár 
85.30. Magyar vasúti beruházási kölcsön —.—. Alpesi hánya- 
részvény —.—. Disconto-Commandit 198.60 Általános villa­
mossági Edison 182 90. ueisenkirchem 176.60. Laura-kohó 
217.40 4’2un-os ezilstjáradék 101.80 4°/<-r>s magyar arany 
jarnoék 102 25. Osztrák hiteirészvény 223 10. Déli vasal 
15.25. Károly bajos vasút — . Orosz oanzjegyek 216.25. 
4̂ /d-os uj orosz kölcsön 08.40 Török dohányrészvény — . 
Olasz járadék 103.60 Magyar mtelbank —.—. Dynamit lrust 
171.75, Barpeni 165.75. Az uanyzat nyugodt.

B er lin , január 29. (A huaapesti Napló tudósító* 
jának távirata.) Ju h  forgalom 4°/oos magyar aranyjáradék 
102 25. Magyar koronajáradés 100 30. Osztrák hiteirészvény 
223,10. Osztrak-magyar aliamvázul 150.25. Déli vasút 15.25. 
Északnyugati vamt 216 20 Klbavölgyi vasút —.—. Orosz bank­
jegy Készpénz — . üuscbtiehradi — . Orosz bankjegy 
—,— . (Ultimo.) Lombard — .

P a r is ,  január 29. (Z árla ti Osztrák-magyar állam- 
vasút — . 4-/u-os osztrák aranyjáradék 103.45. Osztrák 
Lindezbank 453 — 3°/d-os franci* járadék 99 95 üttoman- 
bank 606.—. 3‘/A'/o«s francia járadék —.—. Alpesi banya- 
reszveny —.—. Déli vasút — <—. 4°/o-oi magyar arany- 
járadék 1C2.5O. Páriái bankréazvénv 1100. Olasz járadék 
102 25 I- rán c*  tő reszth . járadék 09.35. osztrák földhitel- 
intezeti réssvénv 1330.—. Török douAnyreszveny 373.—. 
Az irányzat szilárd.

i  r a n a to r s  január 29 (Z á r la ti 4*2°An-og papír* 
járadék 101.25. osztr&k aranyjáradék 100 69. Magyar
koronajáradék 102.40. Osztrák-magyar bank 114.—. Déli vasul 
15.40. Klbavölgyi vasút 117.—. Londoni váltóár 204.75. 
Becsi bankegyesület 124 —. Villamos részvény 126.—. 3°/o-c« 
magyar aranvkölcsön 50.10. 4*20/'*-os ezüstjáradék 101.29. 
4u'o-os magyar aranyjSradék 102.20. Osztrák hiteirészvény 
223 20 Osztrák-magyar ahamvapu 150.50. Északnyugati 
vasat l l l ,—. Bécsi váltóár 813 33. Párisi váltóár 814.66. 
Unió bank — .— . Alpesi bányarész »ény 200.—. Az uáiyzst 
szilárd.

F ran k fu rt, január 29. (A Buáapatti Napló tudó­
sítójának távirata.) Artolvamok januárra. EtH forgalom 
Osztrák hiteirészvény 223.25. Német bank 216.90. Disconto 
198 90. Berlini kereskedelmi bank 169.40. Gelsenkirchem 
— . Barpeni 175 25. Laura-koho — . Olasz járadék 
— . Az irányzat szilárd.

H w n n arg , január 29 {Z árla ti 4*2°x>-os ezüst- 
járadék 101.50.186C. sorsjegy 257.—. Déli vasút 15 25. 4°/'X»S 
osztrák aranyjáradék 103.99. UBztrák hitelrészvenv 222 65. 
Osztrák-magyar áliamvaant 150.25. Olasz járadék 103 40. kivett 
magyar aranyjaradék 1C2.4O. Az irányzat c-emlcs.

Budttpest-kőbányai aertéskereskedelmi 
csarnok jelentése.

Január 29. A sertésüzlet irányzaté: csöndes.
A) tilto tt tértétek á ra ; L A) M a g y a r  e l s ó r e a d t t :  
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon íeiüli aulyban)

122—124 fillérig. Öreg közép (páronkint 300—340 küoeramnue
terjedő súlyban) —----- úliértg. Fiatal nehéz (páronkint 830
kilogrammon lelüli aulyban) 126—228 ülléng. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 125—127 óí- 
lórig. Fiatal könnyű (páronkiní 250 kilogrammig terjedő auly-
b án)--------- fillérig. — I L M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon felüli aulyban) —— ■— fillérűf 
Közép (páronkint 240—260 kilogramm súlyban) ■ -  fi> 
térig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)

■ -— fillérig. — HL R o m á n i a i :  Nehéz ipárankmt 
320 kilogrammon telüli súlyban) —— — — tílléng. Közép (pá* 
ronkmt 250—320 kilogrammig terjedő súlyban -  —— HM

Nehéz (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) — ——  
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
—— 1 fillérig. — V. S z e r b i a i :  Nehéz (páronkint260 
kilogrammon íelüli súlyban) 123— 125 ülléne. Közép tpáron-
kint 240—260 kilogrammig terjedő sulynanj 122----- 124 fillérig.
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő suiyhan) 120—122 
fillérig.

S e r t é s l é t s z á m  1903. jan. 27. napján volt 
készlet 21.15b a arab. — 1903. jan. 29. napján felhajta­
tott 442 aaran. — 1903. jan. 28. uapján einzállittatoit 379 
daran, 19(3. január 29. napjára maradi Készletben 21.218 
darab.

Kivonat a hivatalos lapból.
«— Január 29. —

Kinevezés. Az igazeágügyminiszter Konrád József szat- 
mámémetii törvényszéki telekkönyvvezetőt jelenlegi alkalma­
zása helyén a IX. fizetési osztály 3-ik fokozatába telekkönyv- 
vezelővc; — a debreczeni Ítélőtábla elnöke Horváth Kálmán 
és Eltzenbaum Viktor végzett joghallgatókat a debreczeni 
ité ötábla kerületébe ideiglenes minőségű dijta an joggyakor­
nokokká ; — a pécsi ítélőtábla elnöke Esabokrszky Rezső 
pécsi lakos ügyvéd elöltet a pécsi ítélőtábla kerületébe díjas 
és Szugfili János végzett joghallgatót a pécsi ítélőtábla kerü­
letébe dijialan joggyakornokká; — a budapesti kereskedelmi 
és váltótörvényszék Kossuth Árpád közigazgatási birósági ta­
nácsjegyzőt horvát tolmácscsá; — a szegedi törvényszék 
elnöke Bajnok Mihály szegedi törvényszéki napidijas hivatal­
szolgát a szentesi járásbírósághoz 111-ad osztályú hivatalszol­
gává nevezte ki,

Előléptetés. A debreczeni főügyész Grencaó József 
nyíregyházi törvényszéki fogházőrt a jelen állásának megfele.ő 
fizetési osztály első és Kerekes Imre 6zatmari ügyészségi hi­
vatalszolgát a jelen állásának megfelelő fizetési osztály máso­
dik fokozatába 1903. évi január 1-sejétől számítandó jog­
hatállyal előléptette.

Atkclyezcs. Az erzsébetvárosi törvényszék elnöke Kis 
Domokos vajdanunyadi járásbirósági Ill-ad osztályú hivatal­
szolgát saját kérésére hason minőségben az erzsébetvárosi 
törvényszékhez helyezte át.

Ügyvédi kamarából. A debreczeni ügyvédi kamara 
közhírré teszi, hogy Okohcsányi Géza ügyvédet Nyíregyháza 
székhelylyel az ügyvédek névjegyzékébe felvették.

Megerősítés. A föidmivelésügyi miniszter dr. Rőhrer 
László állatorvosi főiskolai tanársegédnek a .physikai chc- 
miából* állatorvosi főiskolai magántanárrá ♦őrtent képesítését 
jóváhagyólag tudomásul vette s nevezettet ezen minősegében 
megerősítette.

ly  közgazdasági előadó. A föidmivelésügyi miniszter 
Aczél László királyi tanácsos, nagy-szőllösi földbirtokost 
U^ocsa vármegye közigazgatási bizottságába közgazdasági 
előadóvá nevezte ki.

Névmagyarosítás. Kiskorú Engel Sándor budapesti la­
kos Várira, kiskorú Bizek Kornél törőkbecsei lakos Balatonra. 
Berindán Dániel kassai lakos Berényire, kiskorú Engl Béla 
kassai lakos Csermelyire, k skoru Rosingcr Lajos budapesti 
lakos Rónára, kiskorú Jokt Ármin perbetei lakos Jamhurra, 
Hradil Elemér és Hradil Reinhard párisi lakosok Halászra, 
k:skoru Sztodola Laura pancsovai lakos Almáéira, Knrin La­
jos temesvári lakos Dullóra. Fnedmann Antal szabadkai lakos 
Morváira, kiskorú Münz (Müntcz) Malvin, Jo:au, Zsigmond, 
Sámuel és Olga Boldizsárra, kiskorú Rosengarten Náthán, 
Géza, Ignác, Jenő, Ernő, Salamon és Arnold Jogarasi lakosok 
Kertészre, kiskorú Lasztcr Ernő és József nagyváradi lakos­
nak Lorándra, Puhl Ignác bajai lakos Patakira. Frank Abra- 
hám abádszalóki lakos Faragóra, Leipmker István budapesti 
lakos Lászlóra, kiskorú Helischauer Lajos kaposvári lakos 
Hollóra Harmann József budapesti lakos Havasra, kiskorú 
Fried Izidor budapesti lakos Farkasra, kiskorú Kohn Zoltán 
keszthelyi lakos Kardosra, Kohn Samu aradi lakos Korosii , 
Lővinger Ferenc kurticsi lakos, valamint kiskorú gyermeke 
Dezső és Sándor Lászlóra, kiskorú Konn Dávid székesfehér­
vári lakos Kádárra, Feldmann Oszkár székesfehérvári lakó 
Fábiánra, kiskorú Spilz Vilma és Spitz Elemér budapesti la­
kosok Molnárra, kiskorú Rosenblum Simon budapesti lakos 
Hadára, Perimutter Sámuel sátoraljaújhelyi lakos, valamint 
kiskorú Ernő, Fnda, I ka, Eáni és Jenő gyermekei Polgárra, 
kiskorú Neuleld Ödön zólyomi lakos Tarjlnra, Strasser Sá­
muel nagy-csalomiai lakos, valamint kiskorú Imre, Margit és 
Ida gyermekei Somlóra, kiskorú Kűnstler Dezső 6zobi lakos 
Kardosra, Skerlanicz János budapesti lakos saját, valamint 
kiskorú gyermeke Ernő Földvárra. Schrcycr István buda­
pesti lakos Varróra, kiskorú Szpivák József uzapanyiti lakos 
Székelvre, kiskorú Weiss Ferenc budapesti lakos Bognárra, 
Neufeld Hugó budapesti lakos Tarjánra magyarosították a 
nevüket.

Pályázat. Az ungvári pénzügyigazgatóságnál pénzügyőri 
íflvijyázói, a segesvárinál számgyakornoki, a szászsebest já­
rásbíróságnál bírói, a munkácsi adóhivatalnál adóliszti, a 
sziráki adóhív* álnál gyakornoki állásra két hét alatt, Baja 
városnál tiszti ügyészi állásra lebruar 21-ig, a pancsovai ad« - 
bivatalnál számtiszti állásra február 10-ig, az illavai fogy.nté- 
zetnél ellenőri és írnoki állásra február 20-ig, a nezsideri 
járásbíróságnál hivatulszoigai állásra február 20-ig, a bács- 
topolyai járásbíróságnál aljegyzői állásra két hét alatt lehet a 
folyamodásokat benyújtani.
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Budapest, péntek BUDAPESTI NAPLÓ 1903. január 30. * 0 . « á a .

N apirend.
N aptár: Péntek, innuár 30. — Rőmai-katholikm t 

Mártonka. — Protoataus: Mártonka. — Görög-oroai: (január 
17.) Antal apostol. — Zsidó: Sabath 2. — nap kél : 7 
óra 14 perckor. — Nyugszik: 4 óra 41 perckor. — ooJd 
kel: 7 óra 42 perckor reggel. — Nyugszik: 6 óra 4S 
percko^e. t e . ^ ^ ^  fogad délután 4 érától 5 éráig.

A képviselőhöz elnöke fogad 9—10-ig.
Nemzeti Múzeum. Régiséglár. Nyitva van celelott 

9 órától délután 1 óráig.
A Kel cti-Tahy -kiállítás a Műcsarnokban megtekinthető 

5 óráig. 00 fillér díj mellett. . . . . . . .  „ . . ..
Orssdcos képtár az Akadémiában délelőtt 9—1 óráig.
Téli kiállítás a Nemzeti Szalonban nyitva 9 órától 8-ig. 

Belépődíj 50 fillér. .
M tofeyta*  ivarmuzeum nyitva délelőtt V—1-ig.
Mezőgazdasági Múzeum (Kcrcpesi-ut <2. sz.) délelőtt 

9-től 1 óráig.
A M. Nemzeti Muzcum történeti és irodalomtörténeti ki­

állítása. Nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig díjtalanul, 1—2 
óra között 1 koronáért.

Szabadalmi levéltár (Krzsébet-körut 19.) nyitva délelőtt 
9— 1 óráig.

Az Akadémia Goethe-szobája nyitva délelőtt 10— 12-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 9—13-ig és délután 

3 - 8  óráig.
Statisztikai hivatal könyvtára is  térképgyűjteménye dél­

előtt 10— 1 óráig.
A /óvárosi könyvtár (Károly-körut 28.) mindennap nyitva 

van, köznapokon délelőtt 9—1-ig, vasár- és ünnepnapokon 
9—12-ig.

A kereskedelmi és iparkamara könyvtára (Szemere-ulca 
6. sz.) nyitva minden hétköznap tél 10-től fél 2-ig.

Mentőegyesulet helyiségei a Markó- és Sólyom-utca sar­
kán, reggel 8 órától este 6-ig.

Magyar Kereskedelmi Muzcum, Igazgatóság, kereske­
delmi szakkönyviáxa, tudakozó-osztálya és keleti mintatér: 
V. kerület Váczi-körut 32. b?am aiatu Hivatalos órák: dél­
előtt 9 órától 12 óráig és délután 3 órától 0 óráig. Ha­
zai termekek állandó Kiállítása és kcreskerielemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-inari kiállítás (melyben az üz­
letvezetőség árusításokat is’ eszközöl) a városligeti ipar-

eaarnokban nyitva délelőtt 9 órától 12 óráig és délután
3 órától 6 óráig. A küllőiül kirendeltségek központi üziet> 
vezetősége (Magyar keresaedelmi részvénytársaság) Váczi- 
körut 32. szám alatt.

Idöj elsős.
—  A z O rszágos M eteorologia i In téze t h iva ta lo s  jelentése, —  

B u d a p e s t ,  ja n u á r  29 .
Hazánkban számottevő csapadék nem volt és a hő­

mérséklet, amely nappal a zérus-fok fölé emelkedik, sem vál­
tozott lényegesen. Ködöt számos helyről jelentettek.

Az északi depresszió Oroszország felé terjeszkedett és 
Délnyugat felől erős maximum nyomul Közép-Európába.

Európában az idő az. évszakhoz képest enyhe, kevés 
csapadék Német- és Oroszországban esett

K ilá tás: Enyhe és szeles idő várható, legfeljebb Észak­
keleten kevés csapadékkal.

0j<
gyésyaM Kateptaeso

B E T E G S É G E K ,  
radikális g y ö j j i tá s in  legjobba* s j ía l l t f

B r .  KOTZCHER
I d v á l ó  er j-ós* -? ’I l i i t A .« f i i r ó l  

e l i s m e r i  I n t é z e t

Budapest, V I, Teiez-kcrut 4 4 , 1. er.i
Tapasztalt cyors es biztos eredmények tolytán hono­

rárium teljes p ogyn las után fizethető.

Férfiak ingyen kapnak
®gy legújabb találmányu gyógyszert, melylyel az el- 
gyoogült erőt visszanyerhetik. Mindenki, aki eziránt 
ir, kap egy próbacsomagot, egy 100 oldalas könyv­
vel postán, jól becsomagolva." Ez egy csodálatos 
csodagyógyszer, mely már ezreket mentett meg, 
kik fiatalkori kihágások miatt nemi betegségekben, 
syphiiis és elgyengült férfierőben szenvedtek. E 
célból elhatározta az intézet, mindenkinek egy cso­
mag gyógyszert felvilágosító könyvvel együtt ingyen 
küldeni. E báziszerrel a baj odahaza gyógyítható és 
mindönki, a ki fiatalkori kihágások miatt nemi be­
tegségekben, szellomi gyengeségben vagy krónikus 
bajokban szenved, otthon gyógyíthatja magát. Ezen 
gyógyszorközvetlen hat azon szervekre, melyek erőt 
szükségeinek, és osodólatosan gyógyítja az évek 
óta tartó betegségeket öregek és fiatalok írhatnak 
a .State Medical Institut*-nak alanti címen, honnét 
nekik a csomag haladéktalanul mcgküldetik. Az 
intézet elsősorban azokat akarja megmenteni, kik 
kezelés miatt otthonukat nem hagyhatják eh A 
próbaküldomény bebizonyítja, hogy mily könnyen 
lehet e veszedelmes bajból otthon is megmenekülni. 
Az intézet nem tesz kivételeket Mindenki irhát a 
gyógyszerért bárhonnét is magyarul, mire neki 
diszkréció mellett egy gyógyszerküldemény külde­
tik felvilágosító könyvvel együtt. írjon azonnal. A 
küldemény oly szépen van csomagolva, bogy tar­
talmát senki sem gyanítja. A levelek következőleg 
cimzendők: State Medical institute, 9. Elektrom 
Building, Fort Wayne, IndM America és minden 

levél bérmentesítendő.

.M inden sorsjegynek nyernie kell.

dfiSB

0 Iza/aa tf fl T ö •I 3 S Z  k ereszt sorsjegy

Húzás
már

február
l-én

Fleissig

K APH A TÓ  
21  havi -*■  

részletfizetésre. 
Havibeflzetés:

1 darabra 3  korona,
Már az első részlet lefize­
tése ellenében megkül­
döm a sorsjegyek sorozat 
és számát tartalmazó 

részletivet
n a o n n a ll játék jogga l.

Sándor

Fffnvereménv

LÍRA
aranyban.

Budapest, Erzsbet-kÖrut 2.
I'gynohftk fölvétetnek.

SzőBooliványok
szokván  -.m inőségben és

carópa* nem es, fryökerefc e s  sim a v e s s sö k  m élyen  le ­
szá llíto tt arakon. O ltványok ezre  9 0 — 1OO írt. Mindenlk
h legklváióbo bor- éa c-emegoisjoKbói, lajtiezttn, teljes jót- 
tll&asal. lla a szAUitmAtiy anwirren feléinek meg sem felölne, 
rtpv az Oda- és vls«ia«zAUltAai kfllt»6|jet, valamint a niC(fren- 
' rjö Alis. kifizetett összeget hiány nélkül azonnal vissza­
fizetem. Így mindenki ebbéli szükségletét sz én kéltségemen 

hízihoz szállítva tekintheti meg.

É L Ő  5< E  K I T É 8 .
G led ltsobla-osem jtek  e s  m agvak.

óriás tövist!, igen gyorsan fejlődő sörény-növény. Ez az egye­
düli, melybél oly ör«kö» kerítés novohotö pár ó* alatt, rend­
kívül csekély kiadással, melyen nemhogy ember, de seuimiíé e 
állat, még az apró nyuUk sem hatolhatnak át. úgy, hogy a 
bekt'-'ou rész* x tejesen kulcsai zárhatók. Minden rende- 
le sh t . rajzokkal ellá to tt ü ltetési e s  kezelőt,' n tasitas  
m ellekeltetlk . Bővebb tájékozás vegeit színes féaynyoiuatu 
aiszoa árjegjrsókck ingyen es béi mentre ki) rfetnek, rendelési 
kOteluzetUég nélalil. Az árjegyzéken kívül egy oly könyve 
kap ezzel, ki címét egy levelezőlapon tudatja, bogy nincsen 
sz a ház vayy család, ahol annak tartalma: haszonra ne for­
díthatnák, városon, i&iun. pusztán, gazdag vagy ./egénv csa­
ládnál ogy-ránt. Így még azoknak is érdekében áll, kik ren 
dőlni -enimi: b<>ib .-sárnak, nort benne számos oly közlemény 

foglaltatik, molyek mindenkinek nagy szolgálatot tesznek. 
T \í i  - 1 / 1 .  Kétéves, óriási jóvodolmet biztosítóIllftliSrmfilifilí ' I lógva ennek teujósz ese mai » VlVUUVlUVVUlU u,.ndtn gazdaságban az utóbbi id.- 
-  — ............ ... ten rendkívül oltorfodt.
C.ni : . .k n u c IJ c k l F ia ó  SsO tón ltt .dnr-Telep** \a g y -  

U á g y a , u. p . S zé k e ly  id d .

H r  f t n r n i  A n t a l  * bÖP_ *■ nemlbetogrségek or- 1*1 • MŰI ű l  MIILŰI azAfos hlrü szakorvosa, kJ már
29 óve m'ködlk e téren, elhatározta, hogy a

Népszerű Útmutató
a nemi betegségek a ezok ószazerü gyógykezeléséhez cimü 
közel 2tö oldalra terjedő munkája 3<>-ik kiadásának 
méltó megünneplésére a még készletben levő példányokat

t e l j e s e n  i n g y e n
bocsátja a azenvedS emberiség rendolkezésóro. A könyv 
tartalmazza aa öesrea titkos botegaécek (őntortózés, éljeli 
magömlés, bugycsófolyas, hugycsó-zükilletok, elgyengüit 
(érfleró, bajafeké.y isyphilis, fohértolyáa stb.) alapos 
leírását éa íegujaDb észszerű gyógymódját. Tehát Írjon 
érte mindenki u.lnél előbb, hogy ezen becses munkát 
(volt áia 2 (rt 50 kr.j díjtalanul megkaphassa Portó 
fejébea 20 fillér bélyeg kUldeudó. 6zetktlldés aárt borí­

tékban. Cím:

B r .  G arai A n ta l
Budapest, TI. kér., ándrássy-ut 24. sz.,

hol egyszersmind a elsorolt betegségek ellen a mnnka 
szerzője naponta rendel d. e 10—4-íg és 7—s-tg este. 
Levelekre azonnal válaszol s gyógyszerek tói gondoskodik.

„ T h e  G re s h a m "
életbzitositó-társaság Londonban

M a*ry«ror»saB& fg-i f i ó k : 
B u d a p e s t ,  V . ,  F e r e n c  J ó z s e f - t é r  5 - 6 .

társaság házában.
A társaság vagyona 1901. decem-
. bér 3 1 - é n ______________-_kor. 190,871.731.—

Évi bevétel biztosításokós kamat­
ból 1901. évi december 3l-én B 31,555.392.—

Kifizetések, biztosítási és járadéki
szerződések, valamint visszvá- 
sáriások stb. után a társaság 
fennállása óta (1848) _ _ ____ .  426,999.043.—

Az 1901. évben a társaság 5556 
kötvényt állított k i ___________.  50,727.261.94

összeg értékekben. — Prospektusokkal és díjtáblá­
zatokkal, melyek alapján a társaság kötvényeket ki­
állít, továbbá ajánlatokkal, díjmentesen szolgál a 
magyarországi- és a kelet fiókja Budapesten, vala­
mint ennek ügynökei a fiók minden nagyobb váro­

sában.

Magy. kir. államvasutak. 
Üzletv. Szeged.
1969/1903. szám 1.

Pályázati hirdetmény.
A m. kir. államvasutak 

szegedi üzletvezetőségé- 
nck 1903. évi március ha­
vától ugyanazon év aug. 
hó végéig szállítandó 
10.000 drb 1.60 m. hosszú, 
lehetőleg száraz Ill.-rangu 
tölgytalpfára van szük- 
ségo, amelyek szállítására 
nyilvános pályázatot hir­
det.

A részletes feltételeket 
tartalmazó „Ajánlati fel­
hívás* valamennyi állam 
vasúti üzletvczelőségnól 
megtekinthető s alulírott 
lizletvezetősógnél dijta'a- 
nul megszerezhető.

Ajánlattevők kötelesek 
az ajánlott talpfa értéké­
nek 5 százalékát mint bá­
natpénzt készpénzben 

vagy állami’ letétekre al­
kalmas értékpapírokban 
1903. év február hó 20-án 
déli 12 óráig alulírott üz­
letvezetőség gyüjtőpéns- 
tárába letenni.

Az ivenkint egy koro­
nás magy. okmánybélyeg- 
gol ellátott ajánlat lepe 
csételve és ezen kü'.cim- 
m el: .AjánlatIII-adrangú 
talpfák szállítása iránt 
1969 903. számhoz" f. évi 
február hó 21-ik napjá­
nak déli 12 órájáiga sze­
gedi üzletvezetőség 1. ál­
talános osztályánál be­
nyújtandó.

Szegőd, 1903. jan. hó. 
Az üzletvezetőség.

Utánnyomás nem dijezL

r r >

W .  K U n s r t ,

A . l e g j o b b c i n  a J A n l t

gyümölcsfa- és faiskolák
Szitfcültfói
külfíldre.

ftulajd. K lenert V ilm os, ezelőtt K lenert és Oeiger)
o’á n l: c j t lm ö ir s f a k a t  minden numbeu és formában, n e m e *  < y U m ö le ertk e t, vadon- 
c o k iit  cs b o g ,  tfn c T ilm o lc iio k r  . so r fA k a t , h a r n u io s o k a l .  tU lo v e lttek et

rOznAknt, s ö v é n y -n ttr fn .T e k e t, N pA rg-nnttiényt stb.
H a t o h i i n i s  l n u j  c n  ! V A V A V A V A  ln B ry « 'n !

a g y a r  L  ö o y u t á r
Szerkeszti =

R A D Ó  A N T A L .

f i  januári szá m o k  a k ö v e tk e z ik :

L A M P E L  R Ó B E R T  
(W odianer F.’ és Fiai)
cs. ésk.udv. könyvkereskedése.

Cgy-egy szán 
ára 30 fillér.

Minden főiét e<yén­
ként kapható, c ji ■

T atja*  J a ev só k  a l a -  
<aa kdajrvkaraska- 
úéaben kapható

Az eddig megjelent számok 
zéezletfizetésre is kaphatók. =

*¥>  E .U  t e á im .  ^oppe± , - A?!ő± :  311.Két elbeszélés. Fordította 
Alexander Erzsi. A fantasztikus német el­
beszélő ket leghíresebb novellája. • ~ -------

S z e m e lv é n y e kKatona Lajos. G esta R om anorum ból.
A középkori históriák legértékesebb gyűj­
teménye, mintaszerű kiadásban. 1 -

D okto rH olm eskaland ja i. 0 1 [)  
* Detektiv-történctek. Ford. Lándor vfcüi

Tivadar. A nagy népszerűségre vergődött 
Holmcs-történctek két újabb remeke.

A csillagok világából.
dolgozatok,Kiváló érdekű csillagászati 

nagy közönség számára.
Mnliprp S c a p in  fu r f a n g ja i .
l l lJ I tG IU 1 V ieiáték 3 fd v  Fnr.l H p iVígjáték 3 felv. Ford. Hevesi Sándor. 

A francia vígjáték nagymesterének legmu­
latságosabb bohózata, uj, jeles fordításban.

318-319.

321.

322.
MeCT,„dc,h„ók L A M P E L  R Ó B E R T  ( W O D I A N E R  F .  és F I A I )
CS. ES KIR. U D V . K Ö N Y V K E R E SK E D É SÉ B E N , B U D A P E S T . V I.. A N D R Á S S Y -U T  21. SZÁM . 

-----------— — ég minden k ö n y v k er e sk e d é sb e n .__________ = = = = =

Vb. Weisz Mór, Weisz Dávid fia pápai kereskedő csőd­
tömegéhez tarlozó és a esődleltár 1—1001, 1285—1375 tétel- 
számai alatt leltározott rőlös- és kézmüáruraktár, állványok és 
felszereléssel együtt 12271 kor. 24 f. beszerzési árban és 8641 
kor. 65 f. becsértókben a csődválasztmány határozata folytán 
z á r t  a j á n l a t  n t j á n  e l a d ó .

Az ajánlatok az ajánlati fisszog szabatos kiírásával, saját­
kezű aláírással ellátva, zárt borítékban, az ajánlati összeg 
10° o-ának megfelelő bánatpénz letételo mellett alulírott tömeg- 
gondnoknál 1 0 0 3 .  é v i  f e b r u á r  1 5 - n e k  d é l i  1 3  ó r á j á ig  
adandók te. Az ugyané napon délután 3 érakor megtartandó 
csődválasztraányi ülés határoz az ajánlatok felett, esetleg az 
ajánlattevők között versonytárgyalást tart, de a legmagasabb 
ajánlathoz sincs kötve.

Az áruk mennyisége és minősége tekintetében a csőd­
tömeg szavatosságot nem vállal.

Az áruraktár a fenti határnaptól számított 8 nap alatt a 
vételár lefizetése ellenében, a bánatpénz különbeni elvesztése 
mellett a tömeggondnoktól átveendő, elleneseiben a vétel meg­
szűntnek tekintetik.

A esődleltár tömeggondnoknál bármikor, az áruraktár 
pedig bármely nap délután megtekinthető.

Slelnberjjer
ügyvéd, cKŐdtömcggondnok

k
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S z ín h á z a k , s z ó ra k o z ó  helyek.
M .K IR . OPERAHAZ.

Péntek, 1803. január hó 30-án.
V i l la r s  d rag o n yo s k i.

Viff opera 3 felvonásban. Zenéjét szerz. Maillard. 
Szövegét irta Locroy és Cormon. Fordították Rákosi 

.Jenő éa Evva Lajos.
Személyek

Tnibaut
Georgotte
bylvain

Hegedűs hriquet Rédei
Váradi Bolamy Mihályi
Gábor Lelkipásztor Noy B.

Utána:
M iiv é s z fu r fa n g .

Íré fás báliét két jelenetben. Szövogét irta és koero- 
r-iafiaiát készítette Guerra Miklós. Zenéjét szerzetté 
r Skofitz Ferenc.

kezdete 7 crakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Péntek, 1903. január hó 30 áu.

Előszűr:
Lady W in d erm erc  leg y ező je .

Színmű 4 felvonásban. Irta Wilde Oszkár. Fordi-1 
tóttá Moly Tamás.

Személyek:
Windermere Mihályti Mrs Cowper Boros
Windermerené Hegyesi Mrs Erlvuno Jászai
Berwleck Helvey Augustus Gál
l ady Agatha l ’aulay E, Darlington Császár
l’ylindale Szacsvayné Dutnby Horváth
Stúdióid Meszlényi Grahatn Dezső

Kezdete 7 orakor.

vígszínház .
Péntek. 1803. január hó 30-áo.

A k is  f é s z e k .
Bohózat d felvonásban. ír ták : Berr, Doháré és 

Guil.’emaud. Fordította Molnár Ferenc.
Szem élyek:

f’arerdy Hegedűs C.hcrbyssac Gvarmati
Aotoinetto Varsányi Saphora Niké
f'ubizot Tapolczai Yictoire Kész R.
Hriseofto Balassa Gilctte Varga
Boquet Góth Badoche I. Győző
1 rrnando Gazsi Badoche II. Bárdi
!’.■». touille Szcrémy Tremollnt Lévay
őrmester Vendrey l ’iu'hard Dayka
Goussery Rónaszékv Pincér Kassay

K.zdcte 7’/s óraksr.

NÉPSZÍNHÁZ.
Péntek, 1803. január hó 30-án.

B o b  h e r c e g .
Regényes nagy operett 3 felvonásban. írták Martos 
Fereno és Bakonyi Károly. Zenéjét szerz. Huszka J. 

Személyek:
A királynő Krecsányi Táncmester Újvári 
György, fia Fedik Sári Tóm bátya Szerdahelyi 
Viktória Dóri Annié, lánva Lodofszky
Lancaster Raskó Plumpudding Nyarai
Pompoinus Kovács M. Gipsy Kiss M.
Hopmester Bolymosi Piekvick Németh

Kezdete 7 orakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Péntek, 1803. január hó 30-án.

Először:
L e á n y o k  és le g é n y e k .

Életkép 3 felvonásban. Irta Dormann Félix. Fordí­
totta Gergely István.

Szem élyek:
Pziklainé HeTz Vilmos RátbonyiBrandlná

Mari
Zsófi
Laci
Vince
Wengl

Angyal 
Horváth 
Judik 
R átkai 
Sziklai

Wallner Antal Szomori
Kézi 
Pintémó 
P eri, fia 
Wallnernó

Marosi
Recskvné

Tótn
Lubrincz

Kezdete 7’ 2 órakor.

URANIA SZÍNHÁZ.
Péntek, 1903. jauuár hó 30-án.

A  Q u a r n e r o  v i z e i n .
Kezdete 7’/2 arakor.

FŐVÁROSI ORFEUM
H Aid m á n  n Im r e  ir* * N a l *

Naryroex6-a;c» 17.
• v  Innét Talárul égé ,zen  nj, 
nagyhnlA.a inűaorazAmLa

SYLPHE
kl&Mrlkva, excentrikus lánrok 

é« még eme néhány napig

a Januári m foor.
At elóadáa 8 órakor ker<10dik

1  W lU u r t . .  S O K I; V S r.a E l.k c Ig ln 7 7 B n .k k r .
haajroreenyez.

közvrtlenül a 
termelőtől

a fogyasztónak.Kávé és tea
Kunz testvérekL egfin om ab b  

én  le g o lc s ó b b
— vásárlás -
22 a a já t  f ió k . S z á m o s  r a k t é r  a v id é k e n .

—  Budapest. Fürdő-utca 9. —

H orváth Elemér és Dayka Balázs

Művészeti és =  
h a n g ve rs e n y -  

= rendezési irodája
B U D A P E S T ,

VII., Erzsóbet-körut 37. sz.

Elvállalja egyesületeknek, kaszinóknak, hang 
versenyek, családoknak háziestélyek rendezé­
sét, úgy a fővárosban, mint a vidéken. Össze­
köttetésben áll a legelőkelőbb művésznőkkel, 
művészekkel és Írókkal. Eljár mindenféle mű­

vészeti ügyben. =====

Háziassszonyok figyelmébe!
MEGJELENT A

H Á Z T A R T Á S I  
K Ö N Y V T Á R  *
első három kötete. ^RKesztii

KL'RTKY EMÍLNE.

Vegyes sütemények
(fojásnélkfili sütemények, hab­
sütemények , sóssütemények)
175 recepttel (ára 60 fillér).

II. KÖTET:

Különféle Italok *
(hideg és meleg italok, ször­
pök, pezsgők)
182 recepttel (ára 60 fillér).

III. K Ö TET:

G yüm ölcs befőzés
175 recepttel (ára 60 fillér).

Egy-egy kötet ára csinosan 
bekötve 60 fillér. J

KAPHATÓ 
MINDEN 
KÖNYV­
KERESKE­
DÉSBEN 
ÉS A 
KIADÓ

ATHENAEUM 

IRODAI MI 
f S NYOMDAI 
RÉSZVÉNY 
TÁRS V LAT­
NÁL
BUDAPEST, 
VII. KÉR., 
KEREPESI- 
ÚT 34. SZ.

SOő. N oroaal. 0 3 0 .  s z á m .

K  O  I N
POLGÁR SÁNDOR
in . h í r .  « in b . n y e r t  o r r é u l m ű ­

én k ö t.F e re n c

Budapest, Vli. Erzsébet-Hint 50.
kOielca eieu utalvány bek Ilidé-e mellett, 
minden iuejr»«'ndelfinek 16c'o u nz tizen­
öt MAiaiéknyí árUe,ivezménv» »diikaz
ered eti RM F .B e r r u e r .n d  F i i .  
pattal k tilön legreee< eh  (óvacerek)
ryértmAfljaiból. Kimerítő képe. árjeg.T- 
rék díjmentesen zárt levélben küldetik. 
Kitáruló- : a BUDAPESTI NAPLO-bóU

S z i n h Á z a k  h e t i  m ű s o r a .

Felhívás ajánlattételre.
Közadós Gyéres M. Márton szegedi bej. cég csődtömegé­

nek állandó választmánya elhatározta a esödleltár 1—10-18. 
tételszámok alatt jelzett 22.774 kor. beszerzési, — 8539 kor. 
28 fill. becsértékii férfi- és női divatáruknak, — valamint a 
esödleltár 1C49 —1065. tételszámai alatt felvett 4854 kor. 05 fill. 
beszerzési, - - 953 kor. 10 fill. becsértékü üzleti leszerelések­
nek zárt ajánlati verseny utján való eladását. Ezennel felhivom 
tehát a venni szándékozókat, hogy ajánlataikat hozzám Tisza 
l.ajoa-kürut 44. és Kigyii utca 8. sz. a. folyó évi február hó 
I l  ik  napjának déli 12 órájáig  adják be.

Az ajánlathoz a  becsérték 10“/n-a bánatpénz gyanánt kész­
pénzben melléklendő. Ajánlat tehető az árukra és üzleti fel­
szerelésekre külön-külön és együttesen is.

Vevő köteles ajánlatában nyilatkozni aziránt, hogy az 
üzlethelyiséget a bér arán.vlagoa részének megtérítése ellenében 
1903. évi május hó 1-ig megtartja-e?

A választmány a beérkezendő ajánlatok felett f. évi feb­
ruár hó 11-én délutáni 5 órakor Dr. Szivessy László csó'dválaszt- 
mánvi elnök irodájában megtartandó ülésen határoz s határo­
zatában a beérkezett ajánlatokhoz semmi irányban kötve nincs.

Vevő köteles a III. fokozat szerinti vételi illetéket ajánla­
tának elfogadása után készpénzben a tömeggondnok kezéhez 
lefizetni.

Vevő a választmány határozata után 3 napon belül tartozik 
a vételárat teljesen lefizetni, különben bánatpénzét elveszíti.

A csődtömeg szavatosságot sem mérték, sem daiabszám 
tekintetében nem vállal.

Ha a vevő a bolthelyiséget meg nem tartja, köteles azt 
a választmány határozatától számítva 8 nap alatt kiüríteni, 
elleneseiben pedig tartozik 1903. évi május hó 1-ig a boltért 
a csődtömegnek megtéríteni.

Az áruraktár a szokott üzleti órák alatt megtekinthető.
Szegeden, 1903. évi január hó 28-án.

I >i-. I f i s t o r  E g o n
tömeggondnok.

MEGHÍVÓ.
A „Takarék és H itelin tézet mint szövetkezet tagjai 

a f. évi tebruár hó 2-án (hétfőn) délelőtt LM2 órakor a szövet­
kezet helyiségeiben (ÍV. kér., Sütő-utca 6. sz.) megtartandó

re n d k ív ü li k ö z g y ű lé s re
ezennel meghivatnak.

T á r g y r e n d  :
1. A hudapesti kir. keresk. és váltótörvényszék, mint cég­

bíróságnak 815,1903. sz. végzése folytán szükségelt alapszabály- 
módosítások.

2. Az igazgaióság kiegészítése illetve 1—2 uj igazgató- 
sági és egy felügyelő-bizottsági tag megválasztása.

Budapesten, 1003. január hó 28 án.
4 z  I g a z g a tó s á g .

budapesti

O lc s ó b b  é s  j o b b ,  m i n t  b á r h o l .

BUTOR-áruház
, fibb mác «zoba divaté, asztalos é» kárpitos bútor, n. m .: barokk, anjrol, a so c .a a c ló , 
L-nemct atb. stílben a lOf^yezertlbbtBl a lerflnomabbij; a le|TW''d<'rne.> . fazónbnn. a trat niiurált 
*cbuzá*a selyem, plUaa, francia- é .  angolazöTotekkel, készen, raktáron kizárólag Jó minőségben.

A ta r tó s s á g é rt több é v i k e z e s s é g e t  nyú jtunk.

V a rg a  M ih á ly  és  T á r s a i
m n g y i butorlpnr-tArH«í*Ajnr«i 

BUDAPEST, IV ., K oronaherceg-utca 2., K igyó-tér sarok.
leav'abb  bntor-album nnkat tSbb mint 457 képpel ’B kr. bokflldé.o a.lenében bénneulta 

kUldjflk. Bevásárlás esetén a 25 krajcárt visszaadjuk.

O lc s ó b b  é s  jo b b ,  m i n t  b á r h o l .  -TMgJ

STANDARD életbiztositó-társaság
E d in b u r g h b a n  (A n g o lh o n .)

-Alaplttatott 1825-ben.

HaEíararszáEi Mi: Baöanast II, Ksssatb Laios-n. 4.
h o r o n a

M. klr. Operabáz benzeti szindiz Vígszínház Mn.zlnh*.- Magyar színház

Szombat Á troubadour

Koeoco
Lady Windcr- 
inere legyezője Louto Bob herceg Leányok és 

legények

4. u.
5&ftárna>
este

1 A bűvös vadász

Lady Winder- 
inere legyezője

A bor

▲ doktor ur

A kis fészek

Egy görbe nap

Bob herceg

ÍVUUVILU j
gyöngy. 

Leányok és
i legények 1

É v i b e v é te l ................................. .....  :  .  ;  • 31.SOO.OOO
K iu t a l t  n y e r r m é n y r ó s r e k ...................... 1TO ,0 0 0 .0 0 0
V a g y o n ..................................................................2 4 0 .3 0 0 .0 0 0
H a lá le s e te k  fo ly tá n  k if iz e tv e  . . . .  .5 0 0 ,0 0 0 .0 0 0

A Standard  köti énjeinek nevezetesebb előnyei:
Kétségtelen biztonság. Alacsony dijak. Szabad viláqkdtvrnyek. A kötvény.k ér­
vényben tartása díjfizetések elmulasztásánál. Tőkésítés cs előre megálla­
pított visszaváltási é-ták. Megtámndhatatlaaság. Feltétlen flzetes öngyilkosság
esetében egy évi fennállás útin. Szabad háborubiztoaitas népfelkelők restere.

D íj tá b lá z a to k  k ív á n a t r a  k ü l d e t n e k
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Minden sxó egyszeri beiktatása 
nccpareille betűkből 4 fill. Vasta­

gabb betűkből S fillér. APRÓ HIRDETÉSEK [ A hirdetésekre díjmentesen ad fel- 
világositást a kiadóhivatal: József* 

körút 18. szára.

Levélbeli tudakozódásra ingyen adun1: idvilágosiOet, csak a válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés szám át a kiadóhivatallal m indig közölni kelt

Apró hirdetéseket
k özponti Irodánkban és ere­
den nyugt i mellett még & kö- 
vetkejö fiókokban lehet föl­
adni :

B rencr nővérek
dohánytözsdéje 

Teréz-körut 64. szám alatt, 
nen tsrh  Mlfcsiné

Andrfissy-ut 33. 
Eckstein Bernát 

hirdetési iroda
V. kér. Fürdő-utca 4 szám.

Ennelmann Mór
gyoresaj tőayomda

IV. kér., Kálvin-tér íz  ám.
F r a n k é  F á i

kóDyrkereekedéf-o
IV. . Gróf Cziréky-fé’.o palota. 
Eoisnth Lajos-utca. Kigyó-tér,

(Koronaherceg-utca tarkán.)
Fischer J. D.

hirdetési iroda 
FV. Gerlűczi-utca 1. 

Goldbergcr A. V.
hirdetési iroda V- kér., Víci-utea 17. szána. 

Goldner Joycttn
Acdrássy-ut 5Ü.

Gcldgrnber Mór
könyvkereskedő

JJ. iez ., Fő utca 17. szánu 
Btasenstcii és VcjlM

hirdotóai iroda
V. kar., Dorottya-utca ». astea
J a m b r l k o v l t l

duaánjtőzauéjt
Zerepesi-ut 60. iTak&rékp.éptUJ

Kercbersr Rozália
doüánytózaúéje 

Vili. kér., Muzeum-körat IS.
L e o p o l d  G j o 1*

hirdetési iroda
VII., Erzsébet-körut őt. 1. soa
B s s s e  H u d . l f

hirdetési iroda 
Fenaczlek-ter® >

K e z e l  A n t a l
hirdetési iroda 

IV. kér. Lskü-ut U.
S e m c t s e  L 2L J<

ojs&g-ArudAja
ÍV. kér. i'etűd-Mr 8. asAaa 

I f J .  M a g é i  O t t ó  
könyvkoreakouő 

Múzeum-körű; 2. sz. C:mnaU 
Színház bér haza.) 

Rohouczi Uoaa 
doiunyiőzsdcja 

VI. Andráeey-ut 4a. száza.
S i  k  r  a y S a u l

hlrd, ‘éei iroda
VI. kar., X . /  körút 83. aoéaa 

S o p r o n j l  V.
duhánynagyáms 

VI1L kar., Kerepeai-ut 1. aaSUbSzántó Mór
dohánytőzsdejeIV., Kecskeméti-utca 14. aaán, 

fichwarz József
hirdetési iroda

V. kér., Marokkói-utca A aa.
Se hőn wald Fereueaá

áohany.őzsdeje 
Fereoc-korut 32. szita, 
bchödl Gyula

dchAny.űzsde és j.cstagyüjtü- 
bely V. Lipót-körut S. 
Tenezer Gyula

hirdetési iroda
IV. kér., Szervita tér 3. szám,
W eitzenfeld Jakab

Király-utca 1.
fcváb Eliz

dobánytőzade Nagymeső-u. 12- 
Minden apróhirdetés, melyet
Itt e.st* © örlU ^ fö la d n a k ,  
már másnap m e g  j e le n i  la a

K u d o ix  s t l  N a p id b a n .
E z f t s t c s e n g ő m .

MegaéMltam. Lesütött a fájda­
lom ! É letén legboldogabb pil­
lanatát alig Túrtam szerelmem 
nekem nem hisz, nem vut-zi fi­
gyelőmbe gyakran átkoa hely­
zetemet, begy seks. or oly ele­
mekkel kei! napokig együtt 
lennem, hogy örülök, hacsak 
él-tjelt adhatok, kapkodva Ir­
hatok. Ez nekem úgy fáj ! De 
nőm tehetek eileno. Ez annyi 
hajt okoz, hogy a/t mindig a 
pokolba kivágom I Erre mér 
egyszer figyelmeztettem drága- 
m it. Istenem, hat miért nem 
tudja, ueai érzi, hogy mlnde- 
nekfólOtt szerotem?! Hiszen 
snnyt-zor mondtam márésbol- 
r.cg vágyói.. ha megvan az al­
kalmam kifejezhetni. ügy lök­
ném az időt c.óre, hogy miha­
marább c.egtudha»«a! l»o hi­
szen minden igyekezetem hiába­
való. Egy-két n«v. képes lerom­
bolni erős téglákra építve vélt 
várat. Istenem, miért is o y  
türelmetlen az én Egyetlenem? ! 
Vagy talán beteg ? Az Istenért, 
csak nem ? ! Mond a őszintén, 
do őszintén : mi hír? Megél a 
kétségbeesés! Istenem, de bol­
dogtalan vagyok! Üdvözlöm, 
csókolom számtalanszor. — Ki­
hagyott?? 145*23

M a s  s í .
Remélem nem volt »x utolsó 
caók, amit ma k <piam ■* Talon 
esik  szeretsz még egy kicsit 
édes ? írj I 6726

Bájos leánykát,
kit t gnap délben az Andiássy- 
uton e lapra figyelmeztettem, 
ké: cm, értesítsen, hogy mog- 
ismotkedéa lehetségese? Vá­
laszt .Barna baba* je.ige alatt e lap kiadóhivatalába kérek.

14520

Sándor.
Nőm kutat m, miért nem Jöttél 
25-én iámé', do ha Istent le­
marás, küldj £0 f t  axgélyi 
Pestre az lamert c;mro, hol 
tartozik I-udovikád. 14518

H á za ssá g ra
lépne egy 5 óves biztos állása 
lakatos tisztességes leánynyal, 
kínok némi hozománya van. 
Csakis komoly levelekre vála­
szol. Cime ,,Jobb lesz úgy'.--* 
jeligére a kiadóba. 6462

Aranyosnak.
Szerencsésen ideérkoziem, igen 
sokat gondolok roád a távolból 
s, hogy vagy, millióazor ölel 

és csókol Bokáid. 4743

gceeénr Rajazzó
annyit bukfencezett már az ol­
tárkép ©lőtt és az nem akar 
hozzá Icszéllani. Asszonyom 
nem tlroin tovább — ne men­
jen egyedül az utcára, mert 
tiozzászegödőm. ,,Jogász 21.“

14521KERESLET.
Érettsésrliett

I sr . 2 3  éven  fia ta le m b e r ,  
Ig en  le lk ii s m e r e t e s  er # -  
ly .  s , h e ly b e n  v a g y  v l-  
(t e b r e  n e v e lő n e k  a já n l­
k o z ik . J ó  n é m e t , fr n n e ia .
K ö te le z e t t s é g e t  vA lla l 

k ik e r e s  lev IzsgA zflnért.
K H U nö m ű k ö d é s i  b iz o ­
n y ít v á n y o k . C ím  i „ fi. <J.“ 
B u d a p e s t  fő p o s ta  r e s t .

Comptoirlsta
flatalomb-r sẑ -p Iráa-al, ki a 
magyar ée n.'-xnot levelezésben 
jártas, cz--.nr.ali belépésre fel­
vétetik. Gyorsírók előnyben ré­
sz sülnek. Ajánlatokat referen­
ciái al ..T örekvő * alatt a ki- 
adóhivatal továbbit. 6469

Aacryobb
ö ssz e g ű  tisz te le td tja t adok 
annak a> urnák, ki engem , 
v a g y o n o s, sza k k ép zett fia­

ta lem bert h ivata lnok i, 
pénztórnokl. raktárnoki,
telü  y e lo l v a g y  eíTele bi­
za lm i á llá sh oz Juttat. Aján­
la to k a t .J ö v ő  66 9 5 “ Jelige  
a la tt a  k iadóh ivata l továe-  
bit. 6345

E sy első Inas,
ki a magyar és német nyelvet 
tökéletesen btrja és jó megje­
lenése v.qn, jó fizetésseléalgeu  
jó mellékkeresettel azonnal fel­
vétetik Kígyó-utca 5. Klotild- 
palota I. em. 645b

Esry középkorú
mindenes, ki a némot nyelvet 
is birja, azonnal felvétetik. 
Kigyó-utca 6. Klotlld-palcta I. 
em. 6455

A nyomor
üldözése elöl menekülni akar 
szép irüsu fiatalember, ki mun­
káért e»«de/, F. VI. András-'?* 
at 97. földszint 4. 4711

Három—nésry szobás
lakást keres mátu»ra egy író, 
akinek munkájához töuéletes 
cseudre van szüksége. Legpon­
tosabb kikötésem, hogy az 
egyik szoba annyira izolálva 
legyen a többitől, hogy oda a 
gyer’klárma bo ne hatolhasson. 
Gázvuzfelék céikü.öziieietlen. 
A Aulátokat a bér megj-di lésé­
vel a kiadóhivatalba kör „Csend- 
címen. 4740

Bivatárnsno, 
gyors, ü g y es , önállóan  d ol­
gozó, azonnal fe lv é te tik  
R osrnb erg  B é la  divatáru- 
házában, K eszth e lyen . 6348

Tanárjelölt
, latin-magyar szakos) instrnk- 
tori állást keres. Latin nyelvből 
VII—VIII. oszt. tanulókat ts 
sikere-en instruál. C im : ,,J. 
K.“ Üllöi-ut 69. III. 1. 646'

Hirdetmény.
Egy idősebb francia nö, fran­
cia országi vagy Schvoici azti- 
letésü ki magyarul, vagy né­
metül is beszél, nagyobo gyer­
mekek mellé kerestetik. Ajánl- 
kozáaok fogadtatr.sk Erzsétet- 
körut 44-lu azAm a.att U. eme­
let 16. ajtós lakáson. 4716

Borseprö
folyékony és párltott, csakis 
nagyabb mennyiségben, bár­
mely állomáson meg' ételre ke­
restetik. AJán atokut kér Kiss 
6. Doh*ny-a. 26.

K eresünk
szépen bútorozott szobát a 
Vlt. kerület bel»<» területén 
16-18 írtért koro-stény uii- 
családnél. Alénlatok „M. F.“ 
jeligével Weasclényi-a. 4, I. 7.

E sy fi .ital
vas- ée fűszer kereskedő e'géd 
felvétetik. WilhJitn Károlyu .1 
Marezali. 645.

Kórházban
van a férjem és ót apró gyer­
mekemmel nyoa ergom. Esodo- 
zom a jó cmberokb.oz, mentse­
nek meg a lágytól és éh ha’, ál­
tól bennünkot. Boutdek Lészló- 
r.é, VJJI. fecske-utca 27, föld

KÍNÁLAT.
G azdasNzonynak

magányos árhoz, családhoz, 
•nyatlin gyermekekhez, bete­
geskedő ur, úrnő gondozására 
éa szórakoztatására ajánlkozik 
JólelkületU, megbízható, Idősebb 
müveit Özvegy nő, jói főz, a 
háztartásban Jártaa özv. Béré- 
nyi Ágostonná, V II. Neíelejts- 
utca 15, U. 23. 4736

Egry földszintes
earokház szabad kézből eladó. 
Magdolna-U. 27. (Ügynökök ki­
zárva.) Bő vobbet a házfeiOgyolft- 
nél. 6740

K ereteiü l
hallgató alaposan korrepetál 
elemi és középiskolai tanuló­
kat. Kitűnő technikával tanit 
zongorát is. Cime megtudható 
Agulár Ede ur cipőgyárában 
Kcrepesi-at 22. a,,e6349

Hálám
kitűnő, igen  Jó ebed  kapható  
4  ur részére. V . Z oltán-utca  
13. ajtó 2. 6346

Angol, francia
tapasztalt nyelvmester, ki ta­
nulmányait külföldön végezte, 
még néhány azabad órával ren­
delkezik. Sikeres módszer. Ki­
tűnő referenciák. Cím: Gás­
pár B arnát. V örő am arty - 
u tca  51A , III. 21.

E le je ie m  !!!
Egy vendéglő lakással, biztos 
ebédkosztosokknl és egy kisebb 
bor-, sör- és pálinkáméi és állás 
elfoglalás végett tulajdonostól 
azonnal átvehető. Cim : Deui- 
bi-iszky-n. 21. vendéglő és 
Wesselényi-o. 64. Hirsla-utca 
sarok. 3465

Zonzorajátftzó 
ajánlja m agát es te ly ek re  és  
háaim ul&tsagokra (tánc- 

zene). Cim : V II. K e ie p e s l-  
u t 60- I  ern. 16. 6782

Olcsón
jivit fűtőket, ugyazintén uj 
fűzőket is nagyon olcsó árban 
készít Ellbocen dézsa, Hollé-u. 
1. földszint T. üzlet. 6345

Fodrásznö, 
re n r ik lv U l Ügyen, Is m e ­
r e t s é g  ItiA uyábau  i z m o n  
a já n lk o z ik .  O zv. W a ld n é
V I., V u r o s in e r ty -a te a  4a . II. 21. 4247

Kredenc,
Agy, éjjeli szekrény, politúroz­
va, niasaiv, eladó. Nagy Jinos- 
utca 1. II. cm. 15. tf'*'*"

Felső
kereskedelmi iskolát végzett 
fiatalember, ki irodai teendők­
ben jártas, gyakornoki vagy 
irnoki állási keres. Szives meg­
kereséseket kér Braun Arnold, 
Garay-utca £1. Ili. 28, címen.

A érpiros
fn jn a rn n e a  öt kilói posla- 
koaár írt 1.76.. M e d in a i  sárg* 
szintén igen éd<*s 1.10., N n n-  
z ln ru i <u r n m  1 torint,
l t u r e  és f i ip p e r  Budapest, 
központi váeái csűrtök. 6349

K erékpárok
néhány óarab becserélt, de jó- 
karban levő naazuáit kerékpár, 
— mtg a készlet Űrt, — 30 
frttól feljebb kapható- Láng 
kerékpár-üzlet BuGapeaten, Jó- 
zsef-korut 41.

Szépen 
bútorozott 3 ecobés lakás  
k onyhával e g yü tt csa lá d ­
n ak  a z o n n a l K ia d ó . Wesie-
léuyi-u. 4. I. 7. (Dréher-palotai.

Igen csinos
ét kényelmes szobák teljesen 
kú!ön bejárattal január 15- 
ölesen kiadók .sandor-utvaabiB 
1. em. !«•

Szőlőkarók eladók.
BOO.OOO drb 6> - és 7 auk első­
rendű ha-itoit ló g v f .  szőlőka­
rón a ternovat állomflaon eladó. 
Bővebb feinlácosiiáshal szolgál 
Braun Ede Dúd. Arad megye, 
u. p. Ternova. 6485

Intclligenn  
g y e r m e k te le n  Iz r a e lita  
<-.<m iIA (1 i i A I Jo  íz le t e s  ebód- 
k o a zt ö l e .ó n  k a p h a tó ,  
t 'lin : l  ó l ie r c e g  S A nd or-u . 
itnb. fo ld a z ln t ? . G46O

1-nkács i s  Sándor
tőrv bejcgyrett bánkbizományl 
irodája miudennemu pénzköl­
csön t (személy- éa j-lzúlugni- 
lei' gyorsau es a legkedvezőbb 
f sliéiulekkci eazközöi. Vidéki 
képviselők ketestetnek. Válasz- 
bélyeg. VI., Teréx-kőrut 33.

Kényelmesen
butoroaott calnoa. tisz ta  és  
féregm en tes  szob ák  külön  
bejárattal azonnal vag y  e l ­
sejére cloaon k iadok. B ő ­
v eb b et ; Sándor utca 30  B. 
L  13.

Slnger-varróffépe-
ket mélyen les -Állított árban 
heti 1 frtos részletre szállítunk 
6 évi jóUlh'Bnal. Láng kerék- 
párttzlet, Józaef-körut 41. 4678

Csinosan
b o to r o a o it  ló re g m c n te s ,  
k ín y r lm e t  s z o b a  a a o u n a i  
o lcsó n  k ia d ó .  K sa te rh d a y -  
n tc a  13. Ib ld sa ln t 3 . 6443

Szabódé
ügyes, a lagkompllxáltabb toi- 
ler.cket is bámulatos olcsó ár­
ért elegánsan éa Ízléssel kéazi- 
a&ját lakásán zagy nriházüos 

is eljár. Vidéki megren­
delésekhez a pontos alj-mérték 
és egy derék beküidéqp után 
késinek mindennemű tollette- 
két. Átalakításokat éa gyermek 
ruhák kéatlté-éi elvállalja. Le 
darer Lipótné, VI. Szabóié- u 
r». U. 2k. 427

érplros Faj narancs,
VérbélH és sárga faj. vidékre 
vagy helyben, 5 kilós posta- 
koaaraukint, fagymenteson. in­
gyen csomagolással, forintos 
értékben szállítok- V í r u s -  
r n n r s , vékony béju. legfino­
mabb 1.55; v é r n a r a n c s ,  
igen édes 1.45: n iena ln n l, 
sárga faj 1,10; ó riA a l J a ira  
1.23; ,»pró piros 1.60; apró 
sárga 1.10; Mandarin 1.36; 
citrom 1 .- .  A többi d^ligyü- 
mölcs, tea, rum, kon »r»ek, 
magyar é« francia pezsgők egy 
posta kosárban vagyeson ia c»o- 
magolbatók. f  rancia datolya 
1 kg. 1 frt ; Malaga l kg. 
1.25; kmdirozott gyümölcs 1 
kg. 1.60; francia szilva ipru- 
nelie) 1 kg. 1 frt ; vegyes kom­
pótok üvegje 40 k r., szalon­
cukor 1 kg. 1.20—2 forintig; 
6zardinia 13, ^18, 28, 83, 65, 
I.lo írtig , tuasiitemény, bel­
földi, angol éa francia kgia 
1.40-2 forintig. Eredeti cso­
magolású teák 3® k'tól 2.60 
frtig * « éa * ío-od kilós cso­
magokban. Rum, brazilisi és 
jamaikai, litarjo 1, 2. 4
lórimig. Magyar fajalmák 1 kg. 
30 krtól 60 krlg. Maaryar, fran- 
< ia, lengyel és hcllsadi likő­
rök. Azonkívül minden bel- és 
külföldi csomogék, cukorkák, 
felvágottak, haluk, sajtok nagy 
választékban. Árjegyzék in­
gyen. T o in csA nyi V ilm o s  
Budapest, .Józseí-korut 41. Te­
lefon 63—18. •

Fiadó
olcsón  a fővárostól fé lórá­
nyira fekvő , s se p  ee for­
galm as k özségb en  e g y  újon­
nan épü lt h ás, v en d ég lő  es  
k á v éh á zi b erend ezosse l. A 
községben nyolc kőbánya  
van, m elyek  több ezer  em ­
bert fog la lkoztatn ak , akik  
szükség  le te ik e t o tt fedezik . 
A k özségb en  lakik  körül­
belü l s z á z  h ivatalnok . A  
v on at naponta 2O-szor köz­
lek ed ik . V evőnek  átiratnak  
a  ven d ég lő  es  k á v éh á zi lo­
gok V é te lh ez  néhány ezer  
korona s tü n z ég e s . R é sz le ­
te s  fe lte te lo k  a kiadóban  
m egtudhatók. 6448

Magyar házikoszt 
k itü n ó  Íz le te s  n r i  m a g y a r  
h ó z lk o s z to t , ebód  és '»■  
c s ó ró t, It t  f o r in t é r t  a d o k  
k is zo lg A IA sao l e g y ü tt .  J ó - 
zs e f k ö r a t  2 5 , v e n d é g lő .

6338

P olgárit.
kereskedelmit, tanitókőpezdét 
reált végzetteket gim názium i
órctiaégire, bármilyen macáu- 
vizsgálatra folelósaégsrcl rövi­
desen előkészít; .Kerekes**, 
HáibU-u. 10/a. (Vidókiek ellá­
tást kapnak. Yálaazbóiy ege­
kérek.) 13 63

Magy. kir. Államvasutak 
bpcst balparti üzletv. 
<2M5/i0ü2.

Pályázati hirdetmény.
Léva állomás felvételi 

épületének átalakulása és 
bővítésével kapcsolatos

m unkák biztosítására 
ezennel nyilvános ver­
senytárgyalást nirdetünk.

Á teljesítendő munkák 
mennyiségére vonatkozó 
tájékoztató adatok, vala­
mint a munkák végrehaj­
tását szabályozó részletes 
fe tétc ek az alólirott üz­
let * ezetöság pályafenntar­
tási osztályának hivatalos 
helyiségében, Tercz-körut 
62. I. em. éf a  lévai osz-  
tá y mérnök ségnél (Kál- 
mán-utca 2. sz.) a  hiva­
talos órák alatt megsze­
rezhetők s ez alkaloiuma1. 
a tervek ia megtekinthe­
tők.

Jogérvényes és kellőleg 
bélyegzett ajánlatok folyó 
évi február hó 10-ik nap­
jának déli 12 óráig álta­
lános osztályunknál, (Tc- 
réz-körut 62. 1. em. 6. sz.) 
nyújtandók be alábbi lei- 
irattal .A jáulnt Léva ál­
lomás felvételi épületének 
átalakítására cs bővíté­
sére *.

Bánatpénz fejében leg­
később folyó évi február 
hó 7-én déli 12 óráig l'JOO 
korona, azaz ezerkilenc- 
ezáz korona készpénzbon, 
vagy állami letétekre al­
kalmas értékpapírokban 
budapesti gvüjtőpénzti- 
runknál (Teréz-körut 62. 
földszint) betizatendő. Az 
értékpapírok a budapesti, 
illetvo bécsi tőzsdén tizen­
négy napuál nem régibb 
árfolyam szerint*, de név- 
értéket meg nem haladó 
értékben fogadtatnak el. 
A letéti egy az ajánlathoz 
nem csatolandó.

Az ajánlatok, között a 
szabad választási jogot 
fenntartjuk magunknak. 

Az üzletvezetöaóg.
(Utánnyomat nem díjast.)

Veszek
xálocrházl céd alát

régi arany eaüst árút bril­
lint éa gyémánt árút a 
legmagasabb áras mellott

F R I E D  A .
•rás es ékszerész 

Kerepesi^ut 2. nam.

Sok p é n zt!
100 koronáig kereshetnek 
havonként, minden állású 
egjéuek (mellékkeresetnek 
isi. Közelebbit .R o o ll 51“ 
alatt a M ERKÚR h irde­
té s t osztalyAnAl S tu tt­

gart, öchickstiaese 6.

Tüzmentes
pénzszekrényeket,
k n s s e t tá k a t ,

villamos vészjelző pónz- 
szekrényoket, páncélszek­
rényeket és raásolóprése- 
ket legjobb kivitelben és 

logolcsóbban szállít
HESKY TESTVEREK

cs. és kir. szabad, oazai 
pénzszekrénygyára

Budapest. VI.. Szabolcs-u. 4. 
Erdély részére főraktár:

REBIENYIK VIKTOR
vas-nagykereskedés

Kolozsvár.

BÚTOROK
d lv d n o k . m a t r a c o k ,  fü g -  
g ő lA m p ó k , iu g a ó r ó k , lé g -  

ju tá n y o s a b b  á rb a n

M e g lá tja ,
hogy ig azu n k  van . Olcsó 
a ra n y  éa exüateladáa ; egyet­
len forrás, ahol lutányosan le­
het vásárolni. Mi alkalmi véte­
lek ntján szerezzük be árain­
kat ée ezért abban a helyzetben 

agyunk, hogy igon olceón el­
adhatjuk t. vevőinknek éa pe­
dig : 12 szem élyre  va ló
kom plett e v ö k é a z ie t  13 la ­
to s  ezüstből 160 frt, 6 s z e ­
m élyre va ló  66 frt éa  fe l­
jebb, 12 drb 13 la to s  erős  
ez ü st ev ő eszk ö z 6 frt 25 
kr. További dús választékban 
arany ferfl éa női órák. lán ­
cok. gyém ánt. brlUlánt ék ­
szerek  és minden e szakináöa 
vágó cikkek. Képes árjegyzé­
ket ingyen és bérmentve kül­
dünk. Ékszereket esetleg rész­

letfizetésre is  adunk eh

Grünberger
ö r ö k ö s e i ,

IV., Váci-ntca 3 0 .1. em. 23.
(Haris-bazár).

Veszünk és becserélünk era- 
nval ésékszerekeu

rész le tfize tésre  is
kaphatók

Náthán Ignácnál,
Budapest. VII., Erzsébet- 

körut 23.

valódi angol rugó­
val egy oldalra 3, 4, 
5 és 6 frt, k ét oldal­
ra 6. 8, 10 és 12 frt. 
H askötők 3, 4, 5, 8 
és 10 frt. Snspensor 
25, 50, 80, 1.—, és 1.20 
frt. Nagy raktár gnni- 
nii-harisnyák, irri- 
gatorok és mindenféle 

kötszerekben és 
commiArnkbaa. 

Megrendeléseket aszközöl:

Radványi L,
keatyfi- 6a kOtazer-gy&ros

BlJap!St,VL AüJráSST-íl 15. 
és vu, Ensébet-törnl 36.
A rJesjlék  ínsyrn .

E l s ő r e n d ű
Singer varrógépeket
nsgybani árban (eleö házból)

30° „árlesz állítással
azAl i uuk hiTi 8 ás 10 koronás
rásrlelrc m inden Arfeiem elea  
n é lk ü l vidőkre ia bárhova.

Láng Jakabé? fia
varrógép nagy raktára

Epést, lózsef-körut 41.
(Unroas-kávóbáz mellett) 

Fiók-üzlet:
R olten b iller- n l c .  1
Képes árjegyzék ingyen!!

' A címre ügyelni tessék. 
(Tégünk kizárólag elsőrendű uj 
Singer-gépeket tart raktAron,
m e ly e k  ö s sz e  nem  té v e s z ­
tendők  holmi bécsi tuoat gé­
pekkel, melyeket egyes, külö- 
nrteeu bérei kereskedők külön­
féle cifra aovek alatt áru sitinek

K i p r ó b á l t  
lesjobb reum a azeai 
a dr. W elbz-fóle Ka- 
ment. ára 1 korona. 
Főraktár: S«t.-Er­
zsébet- gyógyszertár, 
Budapest, VII. kér., 
Erzsébet-körut 31.

Magyar 
Könyvtár.

Szerkeszti: R ad ó A ntal. 
B gy-egy szám  Ara 30  fiilea 

Minden (Űzet egyankint ia
kapható:
Kiadja:

I

Badapest, Andrássy-at 2L 
Történet-, irodalom- és mű- 

| történeti, bölcsészeti, ter­
mészettudományi, szónoki 

. munkák és útleírások.
Id. Á brányi K ornél. Képok a

magyar zouevüAgból. (176i 
A ngyal D ávid. BethlenQébot 
élete. Képekkel, 113.-; > 
Anonym us. Béla Király né»-

to.eu jegyzőjének könyve. (8ö) 
Apor P efer . Metamorphoale.

' TraosjTv.wiae. 1I68.) 
Kpponyl Albert g ró f . V43>

patoit boMéd^i. i271—272.) 
i A ld ássy  Antal. Pázmány ré>
' tet- éfete. Képekkel (63). 
B eosl k ep es Krónika. <1M.) 
Cicero. Az örejjeósről. (ö?) 
CorneP.ua N épes. Híren fér*

| fiákról. .201.)
i C serei M ihály Uietóriája.
' Esküdtek  és  eskudtbirák

k o n w e . (155—156.)
F áik  M iksa. Frzsébet király-

í nérrtl. (64).
, Falurty F. A Téli Kjtuakáá-

ból. (211).
Fiam m orioo . Csillagos saték.

i 37.i
OsUleotto M orslo könyra

i Miiváa királyról. (259). 
G ravza  G y. 134$. taárclua 15,

<3l.i
Juulus. Katona Jósáéi élet*.

• 199.)
K azin czy  F eren o  lavalaltlSO)
- r..iy*n. emlékezete. H85)

K eleti G usztáv. Mar Író Károly.

K ézaí. őfeiryar k nénikéi* «22T). 
K orchm áros Kcrékpároekáté. 

i Képekkel. (It7i.
K ossuth  D. 1S49. Juliul 11.

I V.eHzéde .36.)
i K ó iosey  F eren c vél. beezédsL

<6l>.M aithenyl F lóra. 6p*njo.or- 
ezúiri kópék. (135.)

Sőindnneathy G nsplójs (188.) 
M ikes K elem en  vél. leralai.
K ansen Fridtjof. Éjen és Jé-

geu ftt. Képekké. (77—731. 
P ázm ány. Kér, pia Kriaitui

k v. te.éiől- .1,-1-153.) 
P elsn or .T. Képek * régi P«i-

Budáról. (275.»
Bzeuier Mar<;^y. eakköayy-

S zéc h é n y i István  gróf. Hitel
•23á

Bzendrev Jú lia  usplójt él
levelei. 4?.t

T aoltus. Germánla C79). 
V anderhoym  G Huss höns,

Ábécéi Diában. >135.1 
Zrínyi. A tőrük uflum allaa

való orvosiig. .216).Színmüvek.

Magy. k ir. államvasutak. 
Üzletv. Debreczen.
32890. sz. 1902.

Pályázati hirdetmény.
A m. kir. államvasutak 

Csap és Kiiályháza állo­
másán 1903. ju  jus ho 1-en 
a vasúti vendéglők bér­
let© le já r ; ugyanazon idő­
ponttól számítandó bárom 
évi időtartam ra exun ven­
déglők bérletére ©zennel 
zái t ajanlati tárgyalás hir- 
dottetik.

Az 1 koronás bélyeg­
gel és .A  ánlat a ni. kir. 
állam vasutak Csap, illetve 
Királyháza állomásán lövő 
vendéglői Üzlet bérletére" 
telirattai ellátott, nem kü­
lönben a kellő okmán to k ­
kal fölszerelt, borítók na 
zárt és lepecsételt aján­
latok 1903. évi február 
lú-én. déli 12 óráig a m. 
kir. állam vasutak dobre- 
czeni üzlett ezetösége tit­
kári hivatalához posta ut­
ján, tértivevénynyol nyúj­
tandók be; kiiiÖQ-külön 
mindegyik vendógiöre, 

ugyanazon időpontig bá­
natpénz podig négyszáz 
korona készpénzben kül­
dendő be — függetlenül 
az ajánlattól — a  debre-

czeni üzletvexctőség 
gyűjtő pénztárába posta
utján, jelen pályázati hir- 
d .tm ény szám ára való hi­
vatkozással. A vendéglők 
bérletére vonatkozó fel­
tételok nevezett üzletve­
zetőség 111. (forgalmi és 
kereskedelmi) osztályá­
ban (Tisza-palota TI. em. 
25. ajtó) a hivatalos órák 
tartam a alatt (d. e. 8—-12 
és d. u. 2 - 4  óráig) meg­
tekinthetők, miért is az 
ajánlattevőkről íeltételez- 
tetik, hogy azokatism er.k 
és m agakta nésve egész 
terjedelmükben kötelezők­
nek elfogadják.

A feltételektől eltérő, 
vagy a kitűzött határidőn 
túl beérkezendő ajánlatok 
figyelembe vétetni nem 
fognak.

A m. kir. államvasulak 
fenntartják maguknak 

axon jogot, hogv a pályá­
zók közül — tekintet nél­
kül a lelajánlott bérösz- 
szeg nagyságára — sza­
badon választhassanak.

A vendéglő-helyiségek 
közül az 1/1J. oszt étte­
rem fűtése és világításá­
ról a vendéglős saját költ­
ségén köteles gondoskod­
ni, míg a  III. oszt. váró- 
és étterem világítási és 
fűtési költsége t fele rész­
be a a vasutaként, fele 
részben pedig a vendég­
lős viseli.

Kelt Debreczen, 1903. 
január 10-én.

Az fizletrezetősóg. 
(Utánnyomás nem dijazt.)

i — Affsr.-.emooo. váradl A. (162)
B é n í t ó  p á r é i  < in |« td » .

Kiesi r.. Radó A . .233- 284)
R.vrttu. Msafréd. Ábrányi E 

s .. -  Ka B m*»" 1 '2ÍI
F ra t-ro . bon l'ietro Caruso.

Rm M (Síi )
R r i e u z .  A bölcsJ. Gábor lg.
A » n r»»  ta lá r . 1 Andor Ti*.

I (257-258,.
B rr t.ly  N lu d o r .  Hóítbérks

I 4 a v n ilo tU . Énekek ének*.
Ba-ió A. (58.) ~

D u m á i.. A kaniélté"hölgy (15V
U n  y ia n r ie r -P o t te r .  Trliby

G la c o a a . Borul sierelem Raől

' B a n p tm a n n  l .e r h a r é . é
lakácsok (219.)

I b se u . A nép.-yülöló. Tikéi 
R. (41.) •-  A társadalom té> 
uiatzat. (123 )

k H to u * . Bánk bán BeJlh,
K Ís In lu d y  K é r ő  ly .  A kérők

(5 .i;— bzilág'l M. Mátyás 
diák. Hűség próbája. (202).

Murai K ároly. Hussárszare
lem. (51)

Murr ar-Baxrléra. Bohémélet
R ao ln e. Phaadia. Ábrányi &

(185)
B c h l l le r .  A  messlnal m aay

i anfzouv, (43)
; Bophokles. Antigoné. Kenie 

nos Kempf Józrcf. (84)
T e li V ilm os. 'Síredl A. (265- 

256) _
T óth  Bd9. A fain rossza. (22© 
T o ls to i. A eölétaég országa.

Szabó F,. (264 | 265)
T óth  K álm án. A király hése- 

sodik. (33i
T u rgen ye vA . x •P***®**’

uyér. Barabás Ábel (275)
V a r g a .  P araszttaceü lat Raóá 

(60,
— A farkas. Kadó. (194).

Molióre
Dandln György, llorasi Sándor

a V  st  -bt. Keresi Sándor. <71k 
j a  kén vo.kodők. Beveel Sándor 
i A'bousinálts doktor. Oabányi

I A ^ M agytr Könyvtárt od-üf 
' megjelent száznál együtt

letflzetésre la kaphatók. 
Teljes jegyzék Ingyen k*ph»'4 
miauén könyvkereekedéebefc

Nyomatott a .Pátria* irodaimi vállalat és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IX.,Üllői-ut 25.

fogadtatr.sk
CorneP.ua

